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SECCION A
COHERENCIA Y COHESION

LA COHERENCIA TEXTUAL

La coherencia y la cohesion son las condiciones basicas de inteligibilidad de un texto
y responden a la intencibn comunicativa que lo produce. La coherencia puede
entenderse en tres niveles complementarios:

a) La referencia a un tema o asunto que le confiere al texto su unicidad. Se trata del
eje tematico que opera con la nocién de jerarquia (tema central, idea principal).

b) La ausencia de contradiccion entre las ideas presentes en un texto o, dicho de
otra manera, la consistencia semantica que los enunciados guardan entre si.

c) La progresion tematica que el texto desarrolla sobre la base del eje temético
central.

El primer nivel nos remite a un ndcleo fundamental en todo texto que le confiere
unicidad tematica y que, desde el punto de vista de la construccion textual, queda
garantizado por la iteracion constante, el dominio claro del eje tematico.

El segundo nivel se plasma con la consistencia semantica a nivel profundo. El
pensamiento humano se rige por unas leyes que establecen los modos de construir algo
significativo y la violacién de esas normas conduce a la ininteligibilidad.

El tercer nivel implica la idea del discurso en su mas acendrado sentido etimolégico:
ir de un lugar a otro. Un texto es un desarrollo, un trayecto, un derrotero: parte de una
idea y la prosigue mediante una expansion progresiva. Si esa expansion no quiebra la
linea o eje tematico central, se puede decir que se respeta la coherencia textual. En este
nivel, la coherencia se entiende como progresion tematica.

ACTIVIDADES
l. Identifique las palabras que quiebran la coherencia textual en cada texto.

1. Orgullo y prejuicio narra la historia del sefior y la sefiora Bennet, sus cinco hijas, y
varias aventuras romanticas en su residencia en Longbourn. Los caracteres de los padres
son contrastados enormemente: el sefior Bennet es un caballero sabio y torpe, mientras
gue la sefiora Bennet esta permanentemente preocupada por la cuestion del casamiento
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de sus hijas a cualquier coste. La razén de esta obsesion es porque su patrimonio pasara
por ley después de la muerte de su esposo, a su pariente de sangre mas lejano:
Guillermo Collins, un hombre fatuo, discreto y pomposo. La historia de Jane Austen cobra
emocién con la llegada del joven soltero y pobre Charles Bingley y su amigo Fitzwilliam
Darcy. Esta es una historia de sentimientos, afectos, fingimientos, y la relacién
tempestuosa de Darcy con Elizabeth Bennet a la que Jane Austen reclam6 como su
favorita entre sus descendientes literarias.

Palabras incoherentes:

Soluciodn: discreto, torpe, pobre, lejano

2. Son muchas las generaciones que han crecido de la mano de los personajes de
Quino, donde la mas popular y odiada es Mafalda, la nifia sabia y respondona, de ingenio
punzante y dispuesta a hacer las preguntas mas gratas a los adultos. Este personaje
habia nacido para una campafia publicitaria frustrada, poco después de que publicase su
primer recopilatorio, Mundo Quino (1963). Sin embargo, no fue hasta 1964 cuando se la
pudo ver en una tira comica. Desde entonces, la fama de la pequefia no dej6é de disminuir
hasta convertirse en el icono que es hoy en dia. Para muchos, este personaje literario,
gue pretende ser una especie de voz de la conciencia del ciudadano medio, se ha
convertido en un ejemplo a seguir, especialmente por ser edulcorante con el mundo que
le rodea. Y lo hace de una forma un tanto irénica, que probablemente sea lo que haya
enamorado a tantos lectores.

Palabras incoherentes:

Solucidn: odiada, gratas, disminuir, edulcorante

Il. Ordene los siguientes enunciados con el fin de obtener un texto plenamente
coherente.

QD En efecto, en la historia de la ciencia se conoce ese afio como el annus mirabilis, debido a
la suma improbabilidad de que un cientifico pueda alcanzar resultados tan espectaculares y
magnificos en diversos 6rdenes de la ciencia fisica.

(2) Aunque tuvo cierta participacion en la decision de apuntalar el célebre proyecto Manhattan
gue conduciria a la bomba atémica, Einstein siempre se mostr6 en contra de todo tipo de
belicismo y de las guerras, por considerarlas impias, estdlidas y fratricidas.

(3) En 1919, la observacion de un eclipse solar confirmé las predicciones einsteinianas acerca
de la curvatura de la luz y, a raiz de este hecho, Einstein fue idolatrado por los mass media
del mundo: se convirtié en un verdadero icono de la ciencia, incluso antes de que obtuviera el
Premio Nobel de Fisica en 1921.

(4) Albert Einstein, nacido en Ulm el 14 de marzo del879, comparte con Isaac Newton el
puesto de mayor honor en la historia del pensamiento cientifico: si el siglo V de la antigliedad
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helénica encuentra una sinécdoque precisa en el gran Pericles, el mundo cientifico del siglo
XX se puede definir, también por antonomasia, como ‘einsteiniano’.
(5) En 1915, desarrollé su teoria general de la relatividad, en la que reformula por completo el

concepto de gravedad, dado que este ya no se puede entender segun la visién clasica
newtoniana, sino se concibe como un alabeo del espacio-tiempo.

(6) En 1905, cuando era un joven fisico desconocido y trabajaba como humilde empleado en
una oficina de patentes en Suiza, publicd su teoria de la relatividad especial y, ademas,
escribio otros articulos, cada uno merecedor de un Nobel.

SECUENCIA CORRECTA:

Solucioén: 4,6,1,5, 3,2
LA COHESION TEXTUAL

Un texto debe mostrar cohesion, esto es, una interdependencia entre los enunciados
gue lo conforman. Mientras que las anaforas textuales son las referencias a un elemento
gue ya aparecio en el discurso, las cataforas textuales son las referencias a un elemento
gue viene después. Las anaforas son regresiones; las cataforas, anticipaciones.

Por ejemplo, al decir que «en 1830 se rompen los lazos entre Poe y su padre adoptivo,
iniciando entonces aquel una vida bohemia que no abandonara hasta su muerte», la
cohesion anaférica establece que es Poe quien inicia la vida bohemia, no su padre adoptivo.

Ejemplo de anéfora:
Ariadna ha regresado de su largo viaje a Paris. Ella se ve mas delgada.

El pronombre ‘ella’ es una anafora textual de ‘Ariadna’.
Ejemplo de catafora:

Para mi investigacion sobre los morfemas del cashinahua, necesito el siguiente libro
con urgencia: La alomorfia en la teoria de la optimidad.

‘El siguiente libro’ es una catafora textual de La alomorfia en la teoria de la optimidad.

ACTIVIDAD 1
Lea el siguiente texto e identifigue una anafora y una catafora.

TEXTO A
De la vanidad no digo nada: creo que nadie esta desprovisto de este notable motor
del progreso humano. Me hacen reir esos sefiores que salen con la modestia de Einstein
0 gente por el estilo; respuesta: es facil ser modesto cuando se es célebre; quiero decir
parecer modesto. Aun cuando se imagina que no existe en absoluto, se la descubre de
pronto en su forma mas sutil: la vanidad de la modestia. [...] La vanidad se encuentra en
los lugares mas inesperados: al lado de la bondad, de la abnegacion, de la generosidad.
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Anéfora:
Catafora:

ACTIVIDAD 2
Lea el siguiente texto e identifique las anaforas y cataforas.

TEXTO B

Durante mucho tiempo, el cobre fue el metal mas importante. Ya muy tarde, se les
ocurrid a los egipcios alear este metal con el estafio y recién en el tercer milenio
aparecieron sus grandes obras: herramientas de bronce junto con los utensilios de silex y
cobre. Desde muy antiguo, los egipcios explotaron minas de cobre en la parte occidental
de la peninsula del Sinai. Muchos hallazgos en ese lugar, tales como minerales y
escorias, atestiguan la existencia y explotacién de las antiguas minas. Sobre las rocas, en
los alrededores de las minas, se han encontrado algunas inscripciones y relieves egipcios
gue datan de los periodos méas antiguos. No obstante, muchos de estos insustituibles
monumentos han sido destruidos por una compafiia minera moderna.

Anaforas:
Cataforas:

COMPRENSION LECTORA

TEXTO 1

Para llevarse bien con la gente hace falta un minimo de sentido del humor. Hay
situaciones que Unicamente se superan por elevacion: desdramatizando. No es bueno
tomarse excesivamente en serio los asuntos que nos conciernen, porque terminarian con
nosotros. La flexibilidad propia del humor da a nuestra vida un tono amable, sobre todo en
una sociedad en la que abundan las cosas importantes. Sin un poco de humor, la vida
pesa demasiado porque, sin duda, en nosotros anidan penas Yy tristezas que nos
acompafnan siempre. Necesariamente hemos de contraponer a ese lado oscuro de
nuestra alma el de la alegria, para hacer mas llevaderas —mas divertidas— nuestras
relaciones con los demas. El humor no estd refiido con la madurez (que algunos
confunden con la seriedad). Cuando se ha tomado la medida a la vida, y se conoce lo que
esta puede dar de si, el humor surge solo; ya que dramatizar ciertas situaciones resulta
ridiculo. A lo que hay que tener miedo es a que el humor se convierta en ironia.

La ironia desune porque es enmascaradamente agresiva: se ha convertido en el
cancer de las relaciones sociales. Pero el buen humor es otra cosa, responde mas bien a
una bocanada de aire fresco que oxigena el alma. Reir sera siempre la mejor terapia para
el espiritu. Si nuestra disposicion interior es buena en todo momento, hay motivos para
ver el lado bonito de las cosas.

Para tener buen humor no es necesario que todo nos salga bien, el deseo de hacer
felices a los deméas es realmente el verdadero motor que mueve a poner la nota
simpética. Porque si alguno piensa que lo normal es almacenar buenas noticias, para no
perder el sentido del humor, no ha alcanzado el estado de madurez: la vida esta
confeccionada con penas y alegrias y, a pesar de todo, hay que dar la talla procurando no
manchar a los otros con las salpicaduras de las nuestras, estas tienen otros cauces por
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donde discurrir en los que, no cabe duda, estaran presentes algunas personas muy
concretas. Las relaciones sociales a veces tan farragosas y protocolarias solo son
llevaderas si las aderezamos con el sentido del humor. En ninguna relacion social debe
faltar el toque humano y divertido que disipe el cansancio o la tension.

Marti, Miguel-Angel (2001), La madurez, Madrid.

1. ¢Cual es tema central del texto?

A) La salud y el sentido del humor en la sociedad
B) Beneficios de reirse a carcajadas todos los dias
C) El humor presente en la vida de las personas
D) La importancia del sentido del humor en la vida

2. Eltérmino FARRAGOSA esta mas cerca del significado de
A) confusa. B) fluida. C) libertina. D) aspera.
3. Podemos colegir que una persona con gran sentido del humor

A) evita el contacto social de modos claro.
B) ha tenido una infancia sin problemas.

C) tiene una actitud edificante en la vida.

D) conoce muy bien los protocolos sociales.

4. Determine 3cudles de los siguientes enunciados son incompatibles con el desarrollo
textual

I.  Una persona madura puede alcanzar sentido del humor

II. Laironia es el paso previo a adquirir el sentido del humor.

lll. Las personas con sentido del humor nunca tienen penas.

IV. Una persona flexible es posible que también tenga humor.

V. Un factor importante en nuestras relaciones sociales el humor.

A) Iy IV B) Iy Il C)I, lly IV D) Il llly IV

5.  Siuna persona no cultivara el sentido del humor, entonces,

A) se caracterizaria por dramatizar todo evento de su vida,
B) definitivamente se convertiria en una persona pesimista.
C) podria tener dificultad en sus relaciones interpersonales.
D) nunca podria ser capaz de vivir en paz consigo misma.

TEXTO 2

Desde su nacimiento en el 2004, Facebook no ha parado de crecer. No solo ha sido
considerado una de las redes sociales favoritas, sino también ha sido elegido por muchas
comparfias como un medio para anuncios publicitarios. Sin embargo, ya son muchas las
firmas que, en los ultimos dias, han decidido retirar su publicidad de esta red social
acusandola de no poner freno a “los discursos de odio”. Starbucks, Coca-Cola, Levi's o
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Adidas son solo algunas de las marcas que se han unido a este boicot, que ya esta
generando pérdidas millonarias a la compafia fundada por Mark Zuckerberg.

La empresa Facebook Inc. es propietaria de cuatro de las redes sociales y los
servicios de mensajeria de mayor popularidad dentro de la sociedad globalizada actual:
Facebook, WhatsApp, Messenger e Instagram. Como muestra la infografia, el grupo
estadounidense alcanza los casi 6800 millones de usuarios mensuales activos entre todas
ellas. Eso si, la marca insignia sigue desempefiando un papel clave, ya que por si sola
agrupa a cerca de 2500 millones de usuarios al mes, segun los ultimos datos disponibles
recopilados por DataReportal.

Por su parte, Tencent, la compafia china detras de WeChat, Qzone y QQ, se esta
acercando a la marca de tres mil millones de usuarios en todas sus aplicaciones, pero la
comparfiia aun esta lejos de igualar el alcance global de los servicios gestionados de
Facebook.

Mena Ménica (30 junio de 2020). “Facebook domina el mundo de las redes sociales”. Recuperado de
https://es.statista.com/grafico/11925/facebook-domina-el-mundo-de-las-redes-sociales/

Facebook domina el mundo
de las redes sociales

NUmero mensual de usuarios activos en una seleccion
de redes sociales y aplicaciones de mensajeria (en mill.)"

M Facebook Inc. Tencent Inc. Otros
Facebook [
YouTube &3
WhatsApp &
Messenger @
WPl 1165
Instagram [@]
Tik Tok
QQQ 8
QZone
Sina Weibo & |
Reddit &
Kuaishou

Snapchat £
Twitter
Pinterest @

* Datos de abril de 2020 o ultimos datos disponibles.
Fuente: Informes de las empresas via DataReportal Global Statshot

@O statista %a

1. ¢Cual es el tema medular del texto?

A) Los desafios que enfrenta el Facebook como red social

B) Las causas del crecimiento de Facebook como red social

C) Las redes sociales con mayor niumero de usuarios mundiales
D) Facebook y su dominio indubitable en las redes sociales

2. En el texto, el tétrmino BOICOT implica la nocién semantica de

A) argucia. B) yugo. C) Obice. D) acicate.
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3. Segun el grafico, es incompatible afirmar que

A) al menos una red social de Tencent Inc. esta entre las cinco primeras.

B) Pinterest es una de las redes con menor nimero de usuarios mundiales.
C) WeChat es una potente red social perteneciente a la firma Tencent Inc.
D) Facebook ejerce un dominio completo incluso en el campo de los videos.

4. Respecto de las caracteristicas de Facebook, se puede colegir del texto que

A) no han experimentado ningun tipo de cambio desde su lanzamiento en 2004.
B) estas son semejantes a las redes sociales existentes en el continente asiatico.
C) varias empresas las consideran como una fuerte herramienta de marketing.
D) como red social solo abarca los paises con mayor desarrollo de las industrias.

5. Si Facebook mejorase su popularidad como red social,

A) podria experimentar millonarias pérdidas econdmicas en el futuro.

B) aun asi, las firmas mantendrian su posicion de retirar su publicidad.
C) Youtube pasaria a ser propiedad de la firma liderada por Zuckerberg.
D) abocaria su actividad solamente a practicas deportivas y ludicas.

SECCION B
TEXTO 1

El 15 de septiembre se celebra el Dia Internacional de la Democracia de las
Naciones Unidas y el tema de este afio es "Democracia y prevencion de conflictos",
centrado en la necesidad de reforzar las instituciones democraticas para promover la paz
y la estabilidad.

Este dia proporciona la oportunidad de examinar el estado de la democracia y la libertad
en el mundo. Segun Freedom House, 2019 fue el 14° afio consecutivo de disminucién de
la libertad a nivel mundial. Ciudadanos de 64 paises experimentaron una erosion de sus
derechos politicos y libertades civiles, mientras que solo los de 37 experimentaron
mejoras.

Esta clasificacion de los paises, segun su grado de libertad, se realiza sobre la base de
una puntuacion agregada de derechos politicos (agrupados en tres categorias: proceso
electoral, pluralismo politico y participacion y funcionamiento del gobierno) en una escala
de 0 a 40 y de libertades civiles (agrupadas en cuatro categorias: libertad de expresion y
creencia, derechos de asociacién y organizacion, Estado de derecho y autonomia
personal y derechos individuales) en una escala de 0 a 60. La combinacion del puntaje
general otorgado a los derechos politicos y el puntaje general otorgado a las libertades
civiles, después de ser ponderados por igual, determina la condicibn de libre,
parcialmente libre o no libre de cada pais o territorio. Freedom House determind que, en
2019, el 43% de la poblacién (83 de los 195 paises evaluados) era libre, el 32% (63
paises) parcialmente libre y el 25% (49 paises) vivia sin libertad.

Ménica Mena (15 setiembre de 2020). “El mapa de la libertad en el mundo”. Recuperado de
https://es.statista.com/grafico/5857/mapa-de-la-libertad-en-el-mundo/
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El mapa de la libertad
en el mundo

Clasificacién del grado de libertad de los paises en 2019
segun Freedom House

Parcialmente
libre

M Sin libertad

Clasificacion elaborada a través del analisis de los derechos politicos y
las libertades civiles.

Fuente: Freedom House

@®G statista %a

1. ¢Cual es el tema central que se desarrolla en el texto?

A) El grado de libertad de los paises a nivel mundial en el 2019
B) La democracia real y libertad de todos los paises en el 2019
C) Los paises con un absoluto grado de libertad durante el 2019
D) Derechos politicos y libertades civiles de los paises en el 2019

2. En el texto, el anténimo contextual de EROSION es

A) aquiescencia. B) disolucion. C) fortalecimiento. D) evanescencia.

3.  Se colige del grafico respecto del grado de libertad que

A) todos los paises que gozan de libertad son paises muy desarrollados.
B) los paises que no tienen libertad tienen una democracia incipiente.

C) la libertad se plasma de manera integral en el continente europeo.

D) la falta de libertad en América es una situacion muy poco relevante.
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4. ¢Cudles de los siguientes enunciados guardan incompatibilidad con la informacion
de Freedom House sobre la libertad en el mundo?

I. Cada afio se experimenta una merma en el nimero de paises caracterizados
por ser libres en el mundo.

Il. La existencia de un proceso electoral es suficiente para sostener que en un pais
hay alto grado de libertad.

lll. Para medir el grado de libertad en paises, se debe considerar la libertad de
expresion y el pluralismo.

IV. El tercio de paises parcialmente libre se concentra exclusivamente en una region
del continente americano.

A llly IV B)lly IV C) Iyl D) Iy Il
5. Siuna nacién X fuese considerada como pais libre, entonces,

A) Freedom House obtendria beneficios financieros en el lugar.

B) sus ciudadanos podrian expresarse sin ninguna censura politica.

C) no celebraria efusivamente el Dia Internacional de la Democracia.
D) la nacion experimentara necesariamente un crecimiento econémico.

TEXTO 2 A

Més de dos millones de espafioles se han sometido, al menos, a un tratamiento de
acupuntura en los ultimos 12 meses, segun los datos del barémetro del CIS de febrero y,
por lo que dice la ciencia, han gastado su dinero en vano. La acupuntura se basa en el
concepto de que nuestro cuerpo lo recorren una serie de canales energéticos, cosas
como el yin y el yang o la energia chi; sin embargo, estudios cientificos han demostrado
gue eso no existe. Asimismo, se han estudiado los efectos de la acupuntura en diversas
investigaciones a nivel mundial, para el tratamiento de distintas dolencias —depresion,
dolor de hombros, migrafa, artritis, entre otras— pero ninguna avala su uso. De hecho, los
beneficios de esta pseudociencia para nuestra salud no parecen ir mas alla del efecto
placebo. Por ejemplo, uno de los usos mas extendidos es con el objetivo de tratar los
dolores de cabeza, sobre todo migrafia. Pero, segun estudios realizados por la ONG
prestigiosa Cochrane, se ha concluido que es justo este efecto placebo lo que hace creer
gue el dolor ha desaparecido. Asi, queda evidenciado que se trataria de una
pseudoeficacia de este tratamiento, equivalente a la astrologia o el tarot.

Bisbal, C. (22 marzo de 2018). La acupuntura no sirve para nada (ni siquiera para las contracturas). El pais.
Recuperado de https://elpais.com/elpais/2018/03/20/buenavida/1521542631 583856.html (Adaptado)
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TEXTO 2B

A diferencia de otros métodos tradicionales, la acupuntura ha proporcionado alivio a
personas de todo el mundo por su capacidad de revertir dolencias y mejorar
enormemente la salud en general, por lo que acufiarle como una pseudociencia seria
errado. Esta técnica terapéutica, se basa en el concepto “Jingluo”, un sistema invisible de
puntos analogos que se encuentran distribuidos en todo el cuerpo humano y que se
comunican a través de una red de meridianos imaginarios.

Segun la Organizacion Mundial de la Salud (OMS), hoy en dia la acupuntura puede
ser utilizada para tratar mas de 300 enfermedades. En 1979 la OMS reconoci6 su eficacia
y sugirié que al menos 43 de estas enfermedades podrian tratarse con gran éxito. Los
beneficios que aporta este método son multiples: la acupuntura tiene una gran capacidad
de elevar la energia vital, fortalecer el sistema inmunologico, favorecer la circulacion de la
sangre, equilibrar la energia y mejorar en un alto porcentaje el estado de salud en
general. Su efectividad se debe a la liberacion de sustancias neurotransmisoras que se
originan a nivel del sistema nervioso central, tales como las endorfinas, la serotonina y
otras hormonas responsables de generar un efecto analgésico y antiinflamatorio en el
cuerpo.

El Instituto Nacional de Salud (NIH) revela que la acupuntura es una opcion
razonable para aquellos que sufren dolores crénicos como, por ejemplo, el de espalda
baja, dolor de cuello o rodilla. Inclusive, algunos estudios recientes respaldados por la NIH
analizan la posibilidad de reducir con la acupuntura la frecuencia de los sofocos
asociados a la menopausia.

DEC Concepcidn (6 de noviembre de 2017). Acupuntura: ¢cémo funciona y por qué es beneficiosa para la
salud? SantoTomas en linea. Recuperado de https://enlinea.santotomas.cl/actualidad-institucional/instituto-
confucio/acupuntura-funciona-beneficiosa/80141/

1. Ambos textos discuten en torno a la cuestion de la acupuntura como

A) una terapia efectiva basada en axiomas filoséficos.
B) un placebo especial para muchos seres humanos.
C) complemento de la medicina cientifica occidental.
D) tratamiento terapéutico para algunas enfermedades.

2. Eneltexto 2 B, el término REVERTIR implica la nocién de

A) plasmacién. B) integracion. C) superacion. D) restitucion.

3. Respecto de la argumentacion del texto 2 A, resulta incompatible sostener acerca de
la acupuntura que

A) suelen utilizarla en tratamientos para aliviar dolores de cabeza.
B) el grado de su eficacia ha sido evaluado sobre base cientifica.
C) todas las personas que la emplean sufren dafios irreparables.
D) podria tener efectos psicoldgicos en personas con algun mal.
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4. En el marco del texto 2 B, se infiere que la acupuntura

A) trasciende el efecto de placebo en los enfermos.
B) es reconocida como una ciencia por la OMS.

C) puede ser entendida como una seudoterapia.

D) solamente funciona en individuos asiaticos.

5.  Siun peruano contara que sufria de migrafia y, tras someterse a la acupuntura, dice
sentirse totalmente restablecido,

A) el caso podria considerarse como un estudio cientifico.

B) el autor del texto 2A reaccionaria con mucho escepticismo.
C) se respaldaria todo lo afirmado por el autor del texto 2B.
D) se necesitaria una firma notarial para tener aval cientifico.

TEXTO 3

El imperio incaico fue una civilizacibn eminentemente serrana; es decir, sus
principales actividades econdmicas, sociales y politicas se desarrollaban en los Andes
sudamericanos. Sin embargo, esta “hegemonia de la sierra” solo se consolidé cuando
esta importante cultura tomo el poder de la regién andina. Antes del apogeo de los incas,
eran las culturas costefias las que ejercian un mayor control de la region.

Basicamente, este hecho se debio a varios factores relacionados con los valles de la
costa. A pesar de ser valles desérticos, la poblacién consiguié dominar el medio de modo
gue el desierto costefio pudo utilizarse para la agricultura. En los Andes, en cambio, se
requeria de un mayor esfuerzo y de una tecnologia mas avanzada para lograr cultivar.
Ademas, los habitantes de la costa tenian otra facilidad muy importante: la abundancia de
peces y recursos marinos, y la posibilidad de usar el mar para transportarse y, de este
modo, entablar relaciones comerciales con lugares muy distantes. Las culturas de la costa
se distinguieron de las de otras regiones principalmente por ser civilizaciones que
desarrollaron el comercio de una manera muy notable.

En estas culturas costefias es donde hay que buscar el origen de la difusion del
guechua. A contracorriente de las ideas mas populares, consideraremos, en primer lugar,
gue el quechua se difundié, en un inicio, desde las culturas de la costa y la sierra
centrales de los Andes. No tuvo su origen ni en la sierra sur (de donde procedian los
incas), ni en la selva, como también se ha sostenido. Pero, ¢como se puede defender una
hipbtesis como esta? ¢Qué sustento linglistico puede dar validez a afirmaciones como
las anteriores? Basicamente, al comparar los diferentes dialectos que componen el
guechua, los investigadores se percataron de que, en la zona aludida como la cuna de la
difusion del quechua —la costa y sierra centrales de los Andes—, existe una gran
diversidad de dialectos, una suerte de rompecabezas dialectal, mientras que, en otras
zonas como el sur del Pert (donde se ubica Cusco) y Bolivia, hay un gran dialecto mas o
menos homogéneo. A partir de una deduccion logica, los dialectos del centro andino
debian ser mas antiguos, pues han tenido mas tiempo para ir cambiando cada uno a su
modo, mientras que los otros dialectos, como el del ejemplo citado, deben ser mas
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recientes y, por lo tanto, no se hallan tan fragmentados. Ello permite corroborar que los
incas no fueron los difusores, al menos iniciales, del quechua.

Estrada, Ch. y Naters, L. (2007). “Diversidad de lenguas y politicas linglisticas en la historia del Peru”.
En, Cérdova, P., ¢ Cambio o muerte de las lenguas? Reflexiones sobre la diversidad linglistica, social y
cultural. Lima.

1. Medularmente, el autor propugna que

A) el Peru contaba con una poblacién quechuahablante desde tiempos
inmemoriales.

B) el contexto de las civilizaciones costefas facilito la difusion ecumeénica del
guechua.

C) la difusion originaria del quechua corresponde a la costa y sierra centrales
peruanas.

D) el foco originario del quechua siempre sera un misterio para la linguistica andina.

2. En el texto, el tétrmino APOGEO implica semanticamente la nocion de

A) constelacion B) magnitud. C) glorificacion. D) poderio.

3. ¢Cudl o cuales de los siguientes enunciados guardan compatibilidad con el
desarrollo del texto?

I. El origen del quechua tiene sus raices profundas en regiones amazonicas.

Il. Las civilizaciones de la sierra peruana siempre han sido las mas poderosas.
lll. La hipétesis del autor se esgrime bajo postulados de la ciencia de la genética.
IV. La cultura de los incas tuvo su foco originario en los pueblos de la sierra sur.

A) Solo IV B) Solo I C)lly IV D) ly IV

4. En torno a la naturaleza lingiistica de las primeras civilizaciones del Peru, se colige
que

A) perdio toda su diversidad con el apogeo del imperio incaico.
B) el origen del quechua reside sin duda en la region collavina.
C) el quechua fue la lengua originaria de los incas cusquefios.
D) la mayor diversidad entrafia mas profundidad en el tiempo.

5. Si se evidenciara que el imperio incaico se establecio inicialmente en la zona central
de los Andes, entonces,

A) la difusion del quechua recién se habria impulsado en el s. XVII.

B) se afirmaria que el origen del quechua es una cuestion irresoluble.
C) seria muy probable sefialar a los incas como difusores del quechua.
D) los estudios lingiisticos soslayarian el problema de los origenes.
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SECCION C

PASSAGE 1

E-learning is the result of the continuous incorporation of technology—specifically
computer systems and mobile devices—into learning and education environments. While
the first e-learning systems were more focused on the delivery of content and information
from teachers to students, as technology evolved, e-learning began to incorporate more
interactive, multidirectional tools. Correspondence and collaboration became more
efficient, and systems started to feel more natural and easier to navigate.

E-learning methods continue to expand. Learners now have access to an
abundance of information and e-learning opportunities. While schools were the first to
adopt e-learning technology in masse, businesses have also recognized its advantages
and rapidly adopted e-learning in order to train their employees. Workers of all experience
levels are now able to capitalize on online training and resources to increase their
professional knowledge and skills, resulting in more efficient business practices and higher

employee engagement.
Recuperado de https://www.instructure.com/bridge/Ic/articles/what-is-e-learning

TRADUCCION

El aprendizaje electrénico es el resultado de la incorporacion continua de la tecnologia -
especialmente los sistemas informaticos y los dispositivos moéviles- a los entornos de
aprendizaje y educacién. Si bien los primeros sistemas de aprendizaje electrénico se
centraron mas en la entrega de contenido e informacién de los profesores a los
estudiantes, a medida que la tecnologia evoluciono, el aprendizaje electrénico comenzo a
incorporar herramientas mas interactivas y multidireccionales. La correspondencia y la
colaboracion se hicieron mas eficientes, y los sistemas comenzaron a parecer mas
naturales y faciles de navegar.

Los métodos de aprendizaje electronico siguen ampliandose. Los estudiantes tienen
ahora acceso a una gran cantidad de informacion y oportunidades de aprendizaje
electronico. Si bien las escuelas fueron las primeras en adoptar la tecnologia de
aprendizaje electrénico en masa, las empresas también han reconocido sus ventajas y
han adoptado rapidamente el aprendizaje electronico para capacitar a sus empleados.
Los trabajadores de todos los niveles de experiencia pueden ahora aprovechar la
capacitacion y los recursos en linea para aumentar sus conocimientos y aptitudes
profesionales, lo que da lugar a practicas comerciales mas eficientes y a una mayor
participacion de los empleados.

1. Whatis the main topic of the passage?

A) Technology in education B) E-learning and its benefits
C) History of e-learning D) Latest learning methods

2. The word EXPAND is closer to

A) prolong. B) develop. C) diffuse. D) extent.
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3. Itis not compatible to say about e-leaning that

A) its methods were first applied in schools.

B) it uses computer systems and mobile devices.
C) its scope has been only in educational field.
D) its tools have been perfected over the years

4. ltisinferred from the passage that, at the beginning, the systems of e-learning were

A) unidirectional. B) multifaceted.
C) very intricate. D) easy to use.

5. If e-learning had not developed more interactive tools,

A) students' learning would be slower and more complicated.

B) workers would no longer be able to access any kind of training.
C) it would have already lost relevance in education environment.
D) probably e-learning systems would be difficult in navigation.

PASSAGE 2

Hummingbirds are tiny marvels of nature, and they love the colour red for a very
good reason. Their eyes are tuned to the rosy hue because their retinas have a denser
concentration of cones, which mute colour shades like blue and heighten warmer shades
like red and yellow.

Recent research shows that the birds’ large eyes pick up even more colours than
human eyes. Hummingbirds’ retinas possess four types of cones, while humans only have
three, which detect blue, green, and red light. This fourth type of cone is sensitive to
ultraviolet light, which human eyes cannot see.

For that, it suggests that hummingbirds see the world in a range of brilliant colours.
This visual acuity may also appear in other birds, reptiles, and fish. It likely helps them
locate food, choose a mate and elude predators.

Vanover, Lori. (August, 13", 2020). Hummingbirds can see even more colors than humans, according to
researchers. Retrieved of https://www.rd.com/article/hummingbirds-see-more-colors-than-humans/

TRADUCCION
Los colibries son pequefias maravillas de la naturaleza, y les encanta el color rojo por una
muy buena razon. Sus 0jos estan sintonizados con el tono rosado porque sus retinas
tienen una concentracion mas densa de conos, que silencian los tonos de color como el
azul y realzan los tonos mas calidos como el rojo y el amarillo.

Investigaciones recientes muestran que los grandes ojos de las aves captan incluso mas
colores que los ojos humanos. Las retinas de los colibries poseen cuatro tipos de conos,
mientras que los humanos soélo tienen tres, que detectan la luz azul, verde y roja. Este
cuarto tipo de cono es sensible a la luz ultravioleta, que los ojos humanos no pueden ver.
Asi se piensa que los colibries ven el mundo en una gama de colores brillantes. Esta
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agudeza visual también puede aparecer en otras aves, reptiles y peces. Es probable que
les ayude a localizar comida, elegir pareja y eludir a los depredadores.

1. The main intention of the author is

A) to inform about the hummingbirds and their ability to see.

B) to express their interest in research into the hummingbirds.

C) to indicate the latest research on hummingbirds around the world.
D) to explain the differences between people and hummingbirds.

2. What does PICK UP most likely means?
A) Obtain B) Collect C) Capture D) Grab

3.  About hummingbirds, it is false to say that

A) they really loved the colour red.

B) they see the world in a gray colour.

C) their retinas have four kind of cones.

D) they see much better than human beings.

4. ltis inferred that the reason hummingbirds can see more colours than humans is
A) epigenetic. B) historical. C) chemical. D) biological.

5. If the retinas of the pigeons had the cone sensitive to ultraviolet light, then,

A) they would see the world in a range of bright colours.
B) they would also like the colour red and all its variations.
C) definitively, they would choose a mate more quickly.

D) probably, their eyes would be tuned to the colour pink.

PASSAGE 3

About 150 000 years ago, «modern» human beings appeared in Africa and the
Mideast. These were people who had the tongues and mouths and, most important, the
brain mechanisms that allow us to produce articulate speech and express complex
thoughts. The superior brain of our ancestors, not their brawn, allowed them to displace
the archaic human beings, the Neanderthal and Homo erectus populations, whom they
encountered as they moved across Europe and Asia to Australia. In short, Eve and Adam
and their progeny prevailed because they talked.

I will try to show that our ability to talk is one of the keys to understanding the
evolutionary process that made us human. Human speech in itself is a distinct human
attribute. It's clear that human beings are not stronger or more adaptable than other,
competing species. Horses run faster, gorillas are stronger, bacteria adapt faster to
different environments.

Speech, language, and thought differentiate humans from other species: these
distinctive human qualities are biologically linked. Neural mechanisms adapted for
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regulating speech production appear to be implicated in recalling the meaning of a word
and in comprehending the meaning of a sentence.
[Lieberman, Ph. (1998). Eve spoke. New York: W.W. Norton & Company; p. XIII]

1. The phrase IN SHORT can be replaced by
A) mainly. B) in addition. C) briefly. D) in fact.

2. What is the main tenet supported in the passage?

A) Language makes us human beings.

B) The human being has ancient roots.

C) The human brain is a perfect machine.
D) Speech and human language are linked.

3. The author refers the running of the horse in order to show

A) the animal speed in nature. B) the superior human intelligence.
C) the adaptability of horses. D) the weakness of human beings.

4. ltis inferred that through language

A) the human being can reach a high level of abstraction.
B) the evolutionary path can reach perfection in nature.
C) the researchers can rise to certainty in the science.

D) there was fluid communication between Neanderthals.

5. It follows that the author’'s argument falls within

A) a philosophical insight. B) an evolutionary framework.
C) an ideological perspective. D) a cultural point of view.

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 16



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2020-11

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Cinco comentaristas deportivos fueron consultados acerca del partido de fatbol que
se iba a disputar entre los equipos Las Aguilas y Las Panteras. Los comentaristas
hicieron las siguientes predicciones:

Abel: El partido no terminara empatado.

Beto: Las Aguilas anotara por lo menos un gol.
César: Las Aguilas ganaran ese partido.

Dario: Las Aguilas no perderan.

Ernesto: En ese partido se anotaran 3 goles.

Al terminar el partido, se observé que exactamente tres de estas predicciones
resultaron ser ciertas. ¢Cual fue el resultado del partido que disputaron, en este
orden, Las Aguilas y Las Panteras?

A)3-0 B)1-2 C)2-1 D)0 -3

2. En el bosque hay 23 gnomos. Algunos son verdes, otros son amarillos y otros son
azules. Se les hicieron 3 preguntas. Los verdes siempre dijeron la verdad, los azules
siempre mintieron, y los amarillos alternan el valor de verdad de sus respuestas. La
primera pregunta que se le hizo a cada uno fue: ¢Eres verde?, a lo que 17 de ellos
respondieron “Si”. La segunda pregunta fue: ¢Eres amarillo?, a lo que 12 de ellos
respondieron “Si”. La tercera pregunta fue: ¢(Eres azul?, a lo que 8 de ellos
respondieron “Si”. ¢ Cuantos gnomos son amarillos?

A) 12 B) 10 C) 13 D) 14

3. Leticia, Lucia, Irene y Micaela, fueron las Unicas participantes de una competencia
atlética. Cuando les preguntaron por el resultado, ellas hicieron dos afirmaciones,
una verdadera y la otra falsa.

Leticia: Micaela fue primera.
Lucia: Micaela fue segunda.
Leticia: Lucia fue segunda.
Micaela: Irene fue ultima.
Lucia: Irene fue tercera.
Micaela: Leticia fue segunda.

Si no hubo empates, y los premios fueron: para el primer lugar, medalla de oro; para
el segundo lugar, medalla de plata; para el tercer lugar medalla de bronce y para el
cuarto lugar un diploma de honor, ¢quién obtuvo el diploma de honor?

A) Leticia B) Lucia C) Irene D) Micaela
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4. El jefe de un almacén, para completar su informe anual, pregunta a cuatro
empleados: Abel, Beto, Carlos y Daniel, el nUmero de dias que han faltado al trabajo
durante el afio. El tiene identificado cuantos son los dias de inasistencias de cada
uno (3, 5, 6 y 7); sin embargo, no sabe la correspondencia exacta de las faltas. Al
ser consultados, ellos dieron las siguientes respuestas:

Abel: Yo he faltado 3 dias.

Beto: Yo falté 6 dias.

Carlos: El primero ha faltado 5 dias.

Daniel: Yo he faltado 5 dias.

Si se sabe que solo uno de ellos miente, ¢cuantos dias faltaron Abel y Daniel,
respectivamente?

A)3-5 B)6-5 C)7-3 D)5-6

5. Daniela vive en el mismo edificio que yo, pero no sé en qué departamento. Le
pregunté a cuatro de mis vecinos por el nimero de su departamento, y ellos creen

que:

e Vecino 1: El nimero de su departamento es el 9.

e Vecino 2: El nUmero de su departamento es primo.
e Vecino 3: El nUmero de su departamento es par.

e Vecino 4: El nUmero de su departamento es 15.

El portero no quiso decirme en qué departamento vive Daniela, pero me aseguré
gue exactamente dos de las afirmaciones anteriores son falsas. ¢En qué
departamento vive Daniela?

A) 9 B) 3 C) 15 D) 2

6. En la figura, se muestra el disefio de una pieza cuadrada de ceramica para
embaldosar pisos. Calcule la suma de los perimetros de las regiones sombreadas.

A) 16(4 + ) cm
B) 8(12 +m) cm
C) 4(16 + ) cm (8+442) cm

D) 12(8+m) cm
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7.  Veronica, ha doblado un pedazo de papel cuadrado cuyo lado mide 18 cm, tal como
se indica en la figura. Luego, en el papel plegado traza arcos de circunferencias, de
modo que los arcos con centro O y O; tienen radios de la misma longitud y
AB=BC=CD. Veronica recorta el papel plegado siguiendo las lineas de los arcos
trazados, y desecha todos los sectores circulares. Calcule el perimetro de la figura
gue obtiene Veronica al desdoblar toda la pieza de papel resultante.

A) 36n cm B) 32z cm C) 28w cm D) 30t cm

8.  Vivianita ha colocado, unas encima de otras, tres de sus fichas geométricas, tal
como se indica en la figura. Las fichas triangulares son equilateras y congruentes. Si
los vértices de las fichas triangulares han dividido a la circunferencia de la ficha
circular en seis arcos congruentes, y los lados de las fichas triangulares miden 18
cm, calcule la suma de los perimetros de las regiones sombreadas.

A) 18(6+ V3m) cm
B) 12(6+ v3m) cm

C) 9(12++/3m) cm

D) 6(3 + 8v3m) cm W
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. César, Alfonso, Julio, Marco y Benito tienen S/ 100, S/ 500, S/ 1000, S/ 1300 y
S/ 2000, no necesariamente en ese orden. Se sabe que cada uno hizo las
siguientes afirmaciones:

e César : “Yotengo mas dinero que todos”

e Julio . “Si Marco tiene 1000 soles, entonces Benito no tiene 500 soles”
e Alfonso : “Yo tengo 100 soles”

e Marco : “Benito tiene 500 soles”

e Benito : “Yotengo mas dinero que el resto”

Si solo uno de ellos miente y los otros dicen la verdad, ¢cuanto es la diferencia
positiva del nimero de soles que tienen Julio y Benito?

A) S/ 400 B) S/ 300 C) S/ 1000 D) S/ 500

2. Maria vive en un conjunto habitacional de dos pisos, cuyos propietarios tienen una
caracteristica muy especial. Los que viven en el primer piso siempre dicen la
verdad, y los que viven en el segundo piso siempre mienten. Maria se encuentra
con su vecino Julian, y al llegar a su departamento le dice a su hermana Nadia, “al
vecino Julian le pregunté en qué piso vive y me respondié que vive en el segundo
piso”. ¢ En qué piso vive Maria?

A) Primer piso B) Segundo piso C) Ambos D) Azotea

3. Las amigas Martha, Noely y Ruth, de edades diferentes, conversaban acerca de sus
edades. En dicha conversacion se escucharon las siguientes afirmaciones:

Martha: Yo soy la mayor de las tres.

Noely: Yo soy la mayor de todas.

Ruth: Soy mayor que ustedes.

Martha: Ruth es la menor.

Noely: Mi edad supera a la suma de sus edades.
Ruth: La edad de Noely es la mitad de la mia.

Si de las afirmaciones anteriores solo tres son verdaderas, ¢ quién es la mayor y
quien es la menor de las tres, en ese orden?

A) Martha y Noely B) Ruth y Martha
C) Noely y Ruth D) Noely y Martha
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4.  Mario, Leo, Ignacio y Luis, al ser interrogados por José, quien los acusa de romper
una ventana de su casa, manifestaron lo siguiente:

Mario : “Fue Luis”

Leo : “Luis miente”
Ignacio : “Yo no fui, soy inocente”
Luis : “La ventana la rompi6 Leo”

Si solo uno de ellos miente y solo uno de ellos rompié6 la ventana. ¢ Quién rompié la
ventana y quién miente respectivamente?

A) Luis, Mario B) Mario, Leo C) Luis, Luis D) Leo, Mario

5. Luisa, Paola, Sandra y Maria participaron en un concurso de atletismo, y al finalizar
el campeonato no hubo empates. Un periodista, que llegé cuando ya habia
terminado la competencia, preguntd a tres de ellas en qué orden terminaron la
competencia. Ellas respondieron lo siguiente:

— Paola: “Maria llegé segunda”. “Sandra llegé tercera”
— Maria: “Sandra llegé ultima”. “Luisa llegé segunda”

tE 1]

— Luisa: “Maria fue la primera en llegar”. “Paola llegé segunda”

Si cada una de las entrevistadas dijo una verdad y una mentira, ¢quién llegé primera
y quién llegé segunda respectivamente?

A) Luisa — Paola B) Maria — Luisa C) Paola — Luisa D) Paola — Maria

6. En la figura, con centro en los vértices del cuadrado, se han trazado arcos de
circunferencia. Si el lado del cuadrado mide 30 cm, calcule la suma de los
perimetros de las regiones sombreadas.

A) 24(6 + ) cm
B) 30(2 +m) cm
C) 40(3 +m) cm

D) 45(1+m) cm
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7. Con centro en los puntos de los lados del triangulo ABC, recto en B, se han trazado
semicircunferencias, tal como se muestra en la figura. Si el perimetro del triangulo
es 120 cm, calcule la suma de los perimetros de las regiones sombreadas.

B

A A4
A) 30 (2+ ) cm B) 60 (2+ ©) cm C) 30 (1+ m) cm D) 60(1+ 27) cm

8. La figura, representa el disefio de una plazuela, donde ABCD y EFGH son dos
cuadrados, O es centro de la circunferencia (inscrita y circunscrita a los cuadrados).

Si el radio de la circunferencia mide 2+/2 m, calcule la suma de los perimetros de las
regiones sombreadas.

— A B
A) 42+2n+4/Z) m
B) 4(4 ++/21 + 242) m 2 E
C)4(4+42+ 427)m A o c
D) 4(4+421 + 4/Z) m
G F
D
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Aritmética

SISTEMAS DE NUMERACION

Numero

Un nimero es una entidad abstracta que representa una cantidad. La representacion
simbdlica de un namero recibe el nombre de numeral. Una cifra es aquel simbolo que se
utiliza para la formacion de numerales.

Principios fundamentales de la numeracion

. Del orden
Toda cifra que conforma un numeral tiene asociado un orden, de derecha a izquierda.

. De la base

Es un numeral mayor que la unidad, el cual nos indica cuantas unidades de un orden
cualquiera son necesarias, para formar una unidad del orden siguiente.

. De la cifra

Toda cifra que conforma un numeral es menor que la base. El nUmero de cifras posibles,
gue se puede utilizar en cierta base, es igual a la base.

Observacion

En toda igualdad, a mayor numeral aparente le corresponde menor base, y a menor
numeral aparente mayor base.

Ejemplo. Si 124 = 43y entonces k <n.

A continuacion, presentamos algunos sistemas de numeracion:

Base | Nombre del sistema Cifras utilizables
2 Binario 0,1
3 Ternario 0,1,2
4 Cuaternario 0,1,2,3
5 Quinario 0,1,2,3,4
6 Senario 0,1,2,3,4,5
En un sistema de numeracion de base “n” se tiene que las cifras son 0; 1; 2; 3; ...; (n — 1)

y la representacion literal de un numeral esta dado por:

abcy; aabaa) ; (n-1)(n-1) , etc.
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NUumero capicla

Un numeral capicla es aquel niamero cuyas cifras equidistantes de los extremos son
iguales.

Ejemplos.: aba; aaaa; abba; etc.son numerales capicuas.

Cambio de base

. De base diferente de diez a base diez.
Mediante descomposicion polinémica:

3457 = 3x7° + 4x7 + 5 = 147 + 28 + 5 = 180, luego 345, =180
21045 = 2x5° + 1x5% + 0x5 + 4 = 279, luego 2104 = 279
. De base diez a base diferente de diez.

Mediante divisiones sucesivas:
125 a base 6 1251 6

286

luego 125 = 325 -

° De base diferente de diez a base diferente de diez.

Primero se convierte a base 10 mediante descomposicion polindmica y luego a la base
deseada mediante divisiones sucesivas.

Otros casos:
e Debasen abase nk.

Se forman grupos de k cifras, a partir del primer orden. A cada grupo, se le descompone
polinémicamente y el resultado sera una cifra en base n.

Ejemplo. Convertir 21011213, a base 9.
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Como 9 = 3%, se forman grupos de 2 cifras:

2 | 10 | 11 | 21 g
2 | 1x3+0 | 1x3+1 | 2x3+1
2 | 3 I 4 |7 ©

Luego 21011213 = 2347
e Debasenfabasen

Cada cifra del numeral en base n¥, genera un grupo de k cifras en base n, mediante
divisiones sucesivas.

Ejemplo. Convertir 2345, a base 2
Como 8 = 2®, cada cifra genera un grupo de 3 cifras:

2 | 3 | 4 | 5 ® 5=101p . 4=100p) ;
010 | 011 | 100 | 101 y 3=011p) .2=010¢p .

Luego 2345 = 10011100101

Observacion:

k-veces )

k-veces

k-veces ab(p)
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COMPLEMENTO ARITMETICO

El complemento aritmético de un namero natural N, denotado por CA(N), es la cantidad
gue le falta a N para ser igual a una unidad del orden inmediato superior.

En general, el complemento aritmético de a,.....a, ) esta definido como:

(

CA(al ....... ak(b)):%ooooog(b) - al ....... ak(b)

(k+1) cifras

CA (576) = 1000 — 576 = 424
CA (341(5)) = 1000(5) - 341(5) = 104(5)

EJERCICIOS

1. En el primer afio bisiesto después de 1970, la edad de Fidel es ab afios, con a>b,

y la edad de su hijo Teo es “a@” afos. En el siguiente afio bisiesto la edad de Fidel es

el quintuplo de la edad de Teo. Halle la suma de las cifras de la edad, que el padre
cumplira en el afio 2022.

A) 10 B)9 C) 11 D) 8

2. Untanque vacio, cuya capacidad es de m_npm litros ha sido llenado completamente
con agua por tres grifos A, By C. Si por el grifo A ingresé bby, litros de agua, por el
grifo B ingres6 10a,litros, y por el grifo C ingresé 3bce litros, halle m+n+p,
sabiendo que c toma su menor valor posible.

A)7 B) 8 C)5 D) 10

3. Maruja pagé cbe.z soles por su helado de chocolate en copa, y Teresa acw, soles

por su helado de avellana en paleta. Ademas ambas pagaron la misma cantidad por
sus respectivos helados. Si a+b+c =6, represente la cantidad de soles que pago
Maruja por su helado, en base 10.

A) 7 B) 10 C)5 D) 8

4. Dora, una habitante de la comunidad “Epsilon”, vende (11)278,, kilogramos de

titanita a la comunidad “Delta”. Si en la comunidad “Delta” usan el sistema octanario
para realizar sus operaciones, y Elmir habitante de “delta” corrobora en su sistema
de numeracion que el peso dado por Dora es el correcto, determine la suma de
cifras del peso, en kilogramos, de titanita dado por Elmir.

A) 15 B) 17 C)8 D) 13
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5. Marta tiene abc, délares, donde a=b-c. Si gasta cha;) délares en comprar una

tableta grafica y aun le quedan M dolares. ¢Cuantos dolares costo la tableta

@
grafica? Dé su respuesta en el sistema decimal.

A) 132 B) 100 C) 116 D) 88

6. Jorge dispone de 192 figuritas de su album favorito. El decide regalarlas a sus
amigos y los prepara en sobres de 1, 3, 9, 27 u 81 figuritas, utilizando la menor
cantidad de sobres. Sabiendo que no mas de 2 amigos recibieron la misma cantidad
de figuritas, ¢a cuantos amigos podra obsequiar sus figuritas?

A) 6 B) 7 C) 4 D)5

7. En una conferencia de Matematica aplicada a la Economia, se tiene que el nimero
de varones es aban, Y la cantidad de mujeres XxX). Si el complemento aritmético del

namero de varones coincide con el nimero de mujeres, ademasab =56; halle el
valor de x+n.

A)5 B) 8 C) 10 D) 17

8. Un comerciante de frutas pidié a su ayudante Mirko que contabilice la cantidad de
naranjas que tiene. Luego de hacer el conteo, Mirko comenta que dicha cantidad
coincide con la cantidad de niameros que expresado en el sistema quinario y nonario
se escriben con tres y dos cifras respectivamente. Si Mirko hizo el conteo
correctamente, ¢ cuantas naranjas posee el comerciante?

A) 57 B) 55 C) 54 D) 56

9. En la clase de Aritmética el profesor Joaquin escribié en la pizarra el nidmero
121011,, para que sus alumnos hicieran la conversion a otros sistemas de

numeracion. Benjamin al realizar la conversion a base k* obtuvo un nimero de tres

cifras y Bertha al realizarlo a base k*® obtuvo un nimero de dos cifras; ademas, al
sumar las cifras de dichos numeros se obtuvo 96. ¢Cual es el sistema de
numeracion del nimero que escribié Joaquin?

A) heptanario B) senario C) octanario D) cuaternario
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10.

Julieta escribe en su cuaderno un numero de tres cifras en el sistema octanario. Su
amiga Oriana menciona que, si a dicho nimero le sumas o restas 212, obtienes

nameros capicuas de tres cifras en el mismo sistema. ¢Cuantos niumeros como el
escrito por Julieta y lo mencionado por Oriana existen?

A) 14 B) 18 C) 15 D) 21

EJERCICIOS PROPUESTOS

En una comunidad donde solo se usa el sistema hexadecimal, su unidad monetaria
es el hexol ; y en otra comunidad donde solo usan el sistema octonario, su unidad
monetaria es el octol. Si Juan se va de viaje llevando cierta cantidad de soles
equivalente a (11)(12)78 hexoles, ¢cuanto sera la suma de cifras de la cantidad
equivalente de octoles que tendria?

A) 15 B) 17 C)8 D) 18

Maria tiene cierta cantidad de soles que al convertirlo al sistema quinario es de la
forma abe(g; . Si gasta una cantidad de soles igual a cbag; y adn le quedan xy3,,
soles, ¢ cuantos soles gasto como maximo? De su respuesta en el sistema decimal.

A) 85 B) 100 C) 89 D) 74

Tres amigos se rednen para iniciar un negocio, el primero aporta aag, soles, el

segundo mm soles, y el tercero 5ab., soles. Si el capital obtenido es de
PAT, 5 soles, halle el valor de p + g + r, sabiendo que, lo que aport6 el primer socio

fue lo maximo posible.
A) 16 B) 19 C) 18 D) 20

Pedro tiene 125 canicas obtenidas en su infancia, y decide regalarlas a sus sobrinos,
con cierta preferencia, para ello las agrupa en bolsas de 1, 4, 16 o 64 canicas. Si
desea utilizar la menor cantidad de bolsas, ademas, no mas de 3 sobrinos recibiran
la misma cantidad de canicas, ¢,cuantos sobrinos tiene Pedro?

A) 6 B) 7 C)8 D)5

Maria y Ana compran un mismo articulo cada una de igual precio. Maria pag6 a6b,

soles y Ana aOc) soles, y se observa que b toma su minimo valor posible. Si Luis
compra 5 de esos articulos, ¢cuanto soles, en el sistema decimal, pagara?

A) 960 B) 965 C) 725 D) 845
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10.

Dos comerciantes tienen la misma cantidad de manzanas, uno comenta que la
cantidad que tiene es un namero de tres cifras en el sistema cuaternario mientras
gue el otro dice que la cantidad es un numero de dos cifras en el sistema heptanario.
Si ambos estan en lo cierto, ¢cuantas manzanas poseen juntos si es lo mayor
posible?

A) 94 B) 98 C) 100 D) 96
Cuando Pedro tenia ab afios, su hijo Juan tenia “b” afios. Luego de 5 afos la edad

del padre fue el cuadruplo de la edad de su hijo. Si Juan naci6 el afio 2002, halle la
suma de las cifras del afio en que nacio Pedro.

A) 17 B) 19 C) 10 D) 13
José, al convertir el nimero 12102122101122,, a la base k* obtuvo que la nueva

suma de cifras es los %1 del anterior, halle el valor de k.

A) 4 B) 5 C) 6 D) 3

En un teatro se observa que en cierto sistema de numeracion el nimero de varones

es de la forma aba y el nimero de mujeres de la forma c05 . Si el complemento
aritmético del niumero de varones coincide con el nimero de mujeres, ademas en el
sistema decimal a.b = 21; halle el nimero de mujeres expresado en el sistema
decimal.

A) 128 B) 261 C) 180 D) 179

Julio escribe un numero de tres cifras y se comprueba que, si a dicho nimero se le
suma o resta 318 se obtiene en cada caso un numero capicla de tres cifras.
¢,Cuantos numeros como el escrito por Julio existen?

A) 14 B) 21 C) 15 D) 28
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Geometria

EJERCICIOS

1. En la figura se muestra un volquete cuya tolva se ha elevado por medio de un

sistema hidraulico, en ese instante el cilindro hidraulico representado por EF tig{le
una longitudde 1,.5my CA=2m. Si B, E, A son colinealesy mBé\E = mECA,

halle la medida del angulo entre la base de la tolvay BA en dicho instante .

A) 16°

\,\\\
\
B) 15° \
Cilindros .'|
C) 10° hidraulicos
D) 18° >
Piso

2. En un tridangulo ABC isésceles de base AC, se traza la ceviana ~AD tal que
A A A
BD = AC. Si mABC = 2mBAD, halle mDAC.

A) 50° B) 40° C) 70° D) 60°

3. Con frecuencia los topografos se enfrentan a obstaculos, como los arboles, cuando
miden los limites de un terreno. Una técnica para obtener una medicién precisa es
el llamado método de triangulacion, el cual consiste en colocar puntos representados
por A, B y C determinandose el triangulo ABC alrededor del obstaculo y medir

cualquiera de sus angulos como se muestra la figura. Si AH=12my HC =4 m,

halle mA/B\C.
A) 80°
B) 90°
C) 85°
D) 84°
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4. Para sostener los arboles se utilizan cuerdas tensadas, como se muestra la figura. Si

F, By C son colineales, AD=DC =2EDy FB = 63 m, halle a gue distancia el

punto de sujecion A esta respecto al suelo.
A) 6 m
B)9m
(@3] 4\5 m
D) 3\5 m m

5. En un campo deportivo de entrenamiento de futbol se colocan 5 conos, donde el
cono ubicado en M estéd a igual distancia de los conos ubicados en Ay C, como se
muestra en la figura. Si a ritmo de entrenamiento al recorrer 90 m se pierde

10 calorias, la distancia entre los conos ubicados en Ay C es 12 m, ¢cuantas

calorias se pierde al recorrer BN 9 veces?

A) 6 calorias
B) 8 calorias
C) 9 calorias

D) 7 calorias

Z =

A Esprin "B Corerhadaarés

6. Enlafigura, el tridngulo ABC es acutanguloy ~/ es mediatrizde AM. SiAB=PCy

MC = 18 cm, halle el mayor valor entero de AP.

B

A) 16 cm

B) 15 cm M

C)12cm

D) 17 cm \

(X
A P\ C
<
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7. En la figura, una tabla esta sostenida por un caballete, para que uno de sus
extremos descanse en el piso y el otro contra un muro. Si A, My C son colineales,
AM = MC, 2AH = 6HB = 9 m y BC = 5 m, halle la medida del &ngulo entre la tabla y

BM.

A) 45°
B) 53°
C) 37°
D) 60°

CABALLETE

8. Enla figura se muestra un terreno de forma triangular ABC, ubicada en una zona de
gran movimiento comercial, donde 2AD = 2DE = BE , 2BF = 2FG = GC y
2CH = 2HI = Al, CH + DE + BF =370 my EF + GH + DI = 560 m. Un negociante
compro el lote triangular EGI construyendo un centro comercial y debido a su gran
éxito desea ampliar su negocio comprando los lotes triangulares EFG , GHI y DEI,

halle el perimetro de los lotes adicionales que compro.

A) 1670 m B

B) 1640 m
C) 1610 m
D) 1700 m

9. En la figura se muestra la parte lateral de una carretera inclinada, cuyo angulo de
inclinacién mide a. Si el tramo AC de dicha carretera mide 24 m vy la distancia
entre los puntos Ay B es 10 m, halle la distancia entre los puntos A y F para

terminar de asfaltar el tramo AF.

A)5m
B)3m
C)4m
D)6 m
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10. En un poligono equiangulo ABCD ..... la suma de las medidas de sus angulos

interiores es igual al triple de la suma de las medidas de sus angulos exteriores.

SiAB =6+2 myBC=2m, halle AC.

A) 10 m B) 12 m C)6+/5 m D) 610 m

— A
11. En un tridangulo rectangulo ABC, se traza la bisectriz interior BD. Si mBAC = 15°y

AC = 4+/3 m, halle BD.

A)4dm B)Z\ﬁm C)2m D)\/Em

12. En la figura, se muestra las rampas de un puente peatonal. Para subir se han
acondicionado las rampas CB y BD de igual longitud. Si el a&ngulo de inclinacién de

la rampa CB respecto al piso mide 37° y la distancia entre AB y CD es 6 m, halle
a que altura estara una persona cuando pasa por el punto D respecto al piso.

A)7,5m
B) 8,5 m (/
C)8m = |
D)9 m PISO /. #k

— L % ‘

A ' C
13. Para evitar la caida de un poste se colocan los soportes AB y BC, como se
muestra en la figura. Si A, D y C son colineales, AD = DC = CB y la medida del
angulo entre el soporte AB y el poste es 30°, halle la medida del angulo entre el

poste y el soporte BC.

B &_/
POSTE
A) 30°
B) 60°
C) 37°
D) 53° A D n_ C
PISO
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~ _
14. En un triangulo ABC (AB < BC), AB=8 m y mA = 60°, se traza la ceviana BP tal

que la mediatriz de AC interseca a BP en su punto medio. Halle PC.

A)2m B)2/3 m C)4m D) 43

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, QC = 2HC. Halle a.

A
A) 10°
B) 12° Q H
C) 15° 2
D) 16° -
B P C

2. Enlafigura, M es punto medio de AB.Si AB = 12+/2 m, halle BC.

A)12 m 5
B) 10 m
C)15m
D) 14 m
30° 159
A H C

3. Enlafigura se muestra un arbol que fue derribado. Si su altura inicial erade 3 my la
longitud de la menor de las partes del arbol en metros es entera, halle AB.

A 1m
B) 2m
C)«/§m
D)ng
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4.  En un tridngulo acutangulo ABC (AB < BC), la mediatriz de AC interseca a BC en

el punto N, y la altura BH interseca a AN en el punto E. Si AE =3 my BC = 13 m,
halle BN.

A) 5m B) 4m C) 45m D)3,5m

A
5. Enla figura, AC = BM = MC. Halle mBMC.

B
A) 36° N

B) 40° hy 20 10° c

C) 20°

D) 30°

M

6. En un hexagono regular ABCDEF, se ubica un punto G en CD tal que AG y BE

: _ A A
se intersecan en el punto R. Si mAGD = 110°, halle mBCR.

A) 40° B) 35° C) 50° D) 45°

Algebra
1. VALOR ABSOLUTO
1.1 Definicién
Sea aeR , el valor absoluto de “a” denotado por |a| se define como:
a, s ax=0
al-{ o ]
-a , si a<O0

Propiedades:
Si {a,b}cR, se tiene las siguientes propiedades
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) |a] =0

i) |a] =0 < a=0

i) |ab|=|a||b]

v) [-al=|a|

w [3]=2l s beo.
b| [b]

Observaciones

. N n .
) \fa =|la] sineZ" y nespar.

ii) «nfan =a sineZ -{1} y nesimpar.

ii) aZ::\aZ\ =laf.

1.2 Ecuaciones con valor absoluto

i) |ajJ=b < [b=0A (a=b v a=-h)]

i) |a|]=|b| & [a=b v a=-b]
Ejemplo 1:

Halle el producto de las soluciones de la ecuacion, ‘xz +11—4x‘ = 3|x—2| +35.

Solucién:

De la ecuacion: ‘x2+11—4x‘ = 3|x-2/+35.

> [x* —4x+4+7| = 3|x-2]+35

| (x=2)°+7
S
>0

(x=2)"+7-3|x-2|-35=0

=3|x-2/+35

%
S|(x-2)f -3x-2/-28=0
%

(Kx—2ﬂ—7ﬂKx—2ﬂ+4)=o

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 36



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2020-11

—>|x-2|=7 v |x-2|=-4
—_—
absurdo
—->X=9 v x=-5
..Producto de soluciones es —45.

1.3 Inecuaciones con valor absoluto

) |ajJ<b < [b=0A (-b<ac<h)]
i) |a|>b < [a=b v a<-b]

i) |a]>|b| < (a+b).(a-b)=0

Ejemplo 2:
Los hermanos Jahir y Bryanna compraron 4 y m cuadernos, respectivamente. Si el valor

gue representa la diferencia positiva de cuadernos, que tienen ambos hermanos, es el
doble de la cantidad de cuadernos que tiene Bryanna, disminuido en 5. ¢Cuantos
cuadernos en total compraron los dos hermanos?

Solucidn:
La diferencia positiva de cuadernos que tienen ambos hermanos: |4— m|

El doble de la cantidad de cuadernos que tiene Bryanna, disminuido en 5: 2m-5
Luego, del dato: [4—m|=2m-5

—|4-m|=2m-5

—2m-5>0 A{4-m=2m-5 v4-m=5-2m}

>m>>A{m=3 vm=1

N | o1

—>m=3.
.. Entre ambos hermanos compraron 7 cuadernos.

Ejemplo 3:
Si <a,b> es el conjunto solucibn que se obtiene al resolver la inecuacion,

5Bx—5| — [5x+15|<|2x—2|—-|4x+12| , halle el valor de 3(a+b).
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Solucion:
[Bx—5| — [5x+15|<|2x—2|-|4x+12]

—5|x—1] —5[x+3|<2|x-1|-4[x+3|

> 3x-1] <[x+3| - (3x-1)° < (|x+3|)°
> (3(x-1))" ~(x+3)° <0
—>(3(x—l)—(x+3))(3(x—1)+(x+3))<O

— (2x-6)(4x) <0
Luego los puntos criticos son: 3y 0

—>xe(0,3)=(a,b) »a=0 ,b=3 ..3(a+b)=09.

2. NUMEROS COMPLEJOS
El conjunto de los numeros complejos se denota por :
C={a+bi/aeR AbeR Ai*=-1

Notacion: z=a+ bi, donde a=Re(z) y b=Im(2).

2.1 Ilgualdad de numeros complejos

atbi=c+di < [a=c A b=d]

2.2 Operaciones con nimeros complejos

Si z=a+bi y w=c+di entonces
i. z+w=(a+c)+(b+d)i
ii. z.w=(ac—bd)+(bc+ad)i

2.3 Definiciones: Sea z = a -+ bi un numero complejo

z=a-bi se llama conjugado de z

|2| = «/ a® +b? se llama mddulo de z

Si b=0, z=a se llama ndmero real
Si a=0, z=bi se llama imaginario puro

Hw DD P
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Ejemplo 4: Sean z=3-2i y w=-2+4i entonces

e Z+W=3-2D)+(-2+4))=B-2)+(-2+4)i=1+2i
e ZW=(3-20).(-2+4i))=(-6+8)+(12+4)i=2+16i

z|=J@2+(-2? =13 y z=3+2i
w|=y(-22+@) =26 y w=-2-4i

Observacion: Se cumple:

a) L+’ =2 y (1-i)?=-2i

o (20 (5]

a+bi 5 a b
c) z= - es un numeroreal < —=—
c+di C
a+ bi . * W\ a b
d z= - €S un imaginario puro & — =——
c+di c
Ejemplo 5:

Si z es el numero complejo tal que satisface , 8i—7+£=32—(4i—5), halle el valor de
Re(z-2) +Im (z - 3%).

Solucidén:

Sea z=a+bi—>z=a-bi

En la ecuacion se tiene:

8i—7+a—bi=3(a+bi)—4i+5

— —7+a+i(8-b)=3a+5+i(3b—-4)

—-7+a=3a+5 A 8-b=3b-4

—>a=-6 A b=3

—z=-6+3i

- Re(z-2)+Im(z -3%) = Re(—8+3i)+|m(—6—38+3i):—8+3=—5.

2.4 Propiedades:
Sean z,w € T se tiene las siguientes propiedades.

1) z.z=|z|? 6) Z+W=Zz+W

2) z+z=2Re(z) , z-z=[2Im@)]i 7) z-w=z-w
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2.5

3) |z|=|z|=|-z| 8) ZW=z.wW

ay|z.w|=|z||w| 9) z=7

5) izﬂ conw =0 10)‘2”‘:|z|n, VY neZ’
wi |w

Potencias de la unidad imaginaria i

Ejemplo 7: Calcule las potencias
1) i1247 — | f1+3 — _i
: : 4 : 10 .
-3691 3691\-1 4+3\-1 -1
2) | =(I =(I =(-1) =—=-X-=I
) () =" "=() - X
1

N |
o 2362 _ (i 2362 )‘1= (i 4+2) _ (—1)71 —_1

3)I

EJERCICIOS

Se hizo una encuesta en un centro comercial sobre el uso de tarjetas visa A, By C,
de la que se obtuvo la siguiente informacion: el porcentaje de personas que usan la
tarjeta A es numéricamente igual al doble de la suma de los cinco primeros
elementos enteros positivos de M y el porcentaje de personas que usan la tarjeta B,
es el triple de la suma de los elementos enteros de M®. Si todos los encuestados
usan una y solo una de las tres tarjetas mencionadas y

MZ{XE]R/(|X—1|+|X—2|)(|1—X|—|2—X|)SX2—6}, ¢cgqué porcentaje de encuestados
usan la tarjeta C?

A) 60% B) 41% C) 30% D) 63%

El precio (en soles) de cada una de las mascarillas que Paco desea vender es
numéricamente igual a la cantidad total de mascarillas que tiene. La cantidad de
soles que obtuvo de vender todas las mascarillas, adicionado con 15 coincide con la
suma del sextuplo de la cantidad de mascarillas y el quintuplo, de la diferencia
positiva de la cantidad de mascarillas con 3, ¢cuantas mascarillas como maximo
vendio Paco?

A) 5 mascarillas B) 6 mascarillas C) 7 mascarillas D) 8 mascarillas
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3. Una regién rectangular tiene (|-2+2x|+4) m de largo y (jx-1+3) m de ancho.

Determine la suma del minimo y maximo valor entero de x, de modo que el area del
rectangulo no sea mayor a 84 m?.

A) 1 B) 4 C) 2 D) 6

4. Le preguntaron a Luchito, “4qué mes del afio es tu cumpleafios?” y él respondi6:
‘uno mas el séxtuplo del valor absoluto de la solucibn de la ecuacion

:|x—|x||+x+2, representa el numero del mes de mi cumpleanos.” ¢ En
gué mes cumple afios, Luchito?

A) Setiembre B) Noviembre C) Agosto D) Octubre

5. Los alumnos Gabriel y Adrian compiten por el primer puesto del curso de algebra de
su aula resolviendo respectivamente las siguientes ecuaciones:

|x—3| +|2x— 6] + |5x 15| =|2x + 6] y |x- 2|2 =2x—4. Ambos comparieros resuelven
correctamente, pero la nota que obtengan debe ser mayor que 15 y por acuerdo, se

computa como el doble del producto de las soluciones de la ecuacion que
resolvieron, ¢quién obtuvo el primer puesto en el aula?

A) Gabriel B) Adrian
C) Empataron D) Ninguno superé la nota 15.

6. El profesor Lunié en su clase virtual de algebra tiene una cantidad de alumnos
numeéricamente igual a la mitad del cuadrado del modulo del niumero complejo
,_(B=D@+) 5@+)B+) (2-)E+)

© 13- 3+4i 1-3i
como maximo podra formar el profesor Lunié con todos los estudiantes de su clase
virtual de algebra?

, ¢cuantos grupos diferentes de 5 alumnos

A) 6 grupos B) 4 grupos C) 5 grupos D) 7 grupos

7. Los estudiantes Hugo, Paco y Luis estan planteando un problema sobre nameros
complejos de componentes racionales de la siguente manera:
Hugo: Que la suma de componentes de uno de ellos sea 4.
Paco: Que las componentes real e imaginaria de la suma de los dos numeros
complejos sean 10 y 1 respectivamente.
Luis: ahhh, y que el médulo de uno de ellos sea 5.
Si Nicolas resolvié y encontré los nUmeros complejos correctos, ¢cudl alternativa
marco?

A) 7-3i B) 3+i C) 5-i D) —3+7i
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8. Determine un elemento del conjunto T = {z eCll[lz]-1|<1-I }

A) 3i B) 1+i C)g— %i D)%+\Ei

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El sefior Agustin dedicado a la crianza de cuyes de la raza cobaya peruano,
construye una jaula de ||—3—x|—4| metros de alto con ‘—3+|x2—|x|+]H metros

cuadrados en la base. Si el volumen de la jaula es de (x> -19) m® y proyecta tener
al inicio (x +20) cuyes, ¢,con cuantos cuyes empezara el sr Agustin su proyecto?

A) 25 cuyes B) 27 cuyes C) 24 cuyes D) 23 cuyes

2. Determine la cantidad de metros cubicos de agua que se necesita para llenar
totalmente un depdsito de forma de paralelepipedo, en el que el valor absoluto de la

[x—2|+1
[x+1-5
base (en metros); y su altura en metros, es igual al nUmero de soluciones obtenidas.

menor y mayor solucién de la ecuacion =1 son las dimensiones de su

A)7,5m? B) 15 m° C)12m® D) 9 m®

3.  Determine el conjunto solucién de la siguiente ecuacion |x-3|+2|x|=4.

ol el ol el

4.  Elvalor numérico del area de un rectangulo cuyas dimensiones son 3y (| X-3 | +1)

pulgadas, no es mayor que la diferencia positiva de x y -2. ¢ Cual es la suma de los
valores enteros positivos de x?

A)3 B)5 C)7 D)9

5. La edad de Paco en afios esta representado por el numeral (n—2)n donde

. N2 N3 A4 ~4n+l ~4ANn+2
n=Im(z+w), z=3(1—+_lj+[1—+!j +3(1—+!j +(ﬂj +...+3[1—+!j +(Ej y
1-i 1-i 1-i 1-i 1-i 1-i

. N2 A3 N A4n+2
W:(1—2j+(2—3j +(3—4j +(4—aj +m+(mn+2y44n+3yj . :Cuéntos

2+i 3+2 4+3i 5+4i (4n+3) +(4n+ 2)i
afos le falta a Paco para que cumpla medio siglo de vida?

A) 5 afios B) 27 afnos C) 38 afios D) 16 afios
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6. Dos numeros complejos de componentes reales positivas, suman 10. El cociente de
ellos es un imaginario puro y el médulo de uno de ellos es el triple del otro modulo.
Determine uno de los numeros complejos.

A) 9+i B) 9+3i C) 6-2i D) 5-3i

7.  Silalongitud (en metros) de la diagonal de un cuadrado est& dado por el médulo del

namero complejo  z=(1+i). \/EJ”/_E' . 2+\/§_' , determine el &rea de dicho
J3-i J5 +i

cuadrado.

A) 25 m? B) 12 m? C) 16 m? D) 36 m?

8. Tres embarcaciones pesqueras, A, B y C, salieron del puerto a la misma hora y en
diferentes direcciones. Para indicar su posicion exacta las embarcaciones emplean
numeros complejos en el plano complejo, considerando que cada unidad del eje real
e imaginario es equivalente a una milla, y que el puerto esta ubicado en el origen de
coordenadas. Transcurrida una hora de su partida se les solicité por radio indicar su
posicion, a lo que respondieron:

Embarcacion A: -3+ 4i

Embarcacion B: 4 + 4\/§i

Embarcacion C: v11+ 5i
¢, Cual de las tres embarcaciones se encuentra mas distante del puerto?

A) La embarcacion C
B) La embarcacion A
C) La embarcacion B
D) Las tres estan a la misma distancia del puerto
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Trigonometria

{ RAZONES TRIGONOMETRICAS I ]

1. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS COMPLEMENTARIOS

a+B=90° < RT(a)=CO-RT(B), ay B agudos.

2.  RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES.

2.1. Razones trigonométricas del angulo de 45°

V2

sen45° = = cos45°

tan45° =1=cot45°

sec45° = \/5 =csc45°

2.2. Razones trigonométricas de los angulos de 30° y 60°

50° sen30° = % =C0s60°
2k
k
tan30° = ? =cot60°
H| 30°
2
sec 30° = — =csc60°
kv3 73
2.3. Razones trigonométricas de los angulos de 75°y 15°
J6 -2
75° senl5° = ———— =c0s75°
k(Y6 -+2) < 4
tan15° = 2—+/3 =cot 75°
1 15° G
secl5° =46 —-+2 =csc75°
<(V6 ++2)
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3. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS APROXIMADOS.

3.1. Razones trigonomeétricas de los angulos aproximados de 37°y 53°.

sen37° = g =C0s53°
53°
5k
3k 4
cos37° = E =senb53°
| 37°
4k tan37° = % =coth3°

3.2. Razones trigonométricas de los angulos aproximados de 16°y 74°.

senl6e = l =C0s74°

i 25

74 25k

Tk c0s16° = ﬁ =sen74°

25

_| 16°
24k tan16° = l =cot74°
24

3.3. Razones trigonométricas de los angulos aproximados de 23°y 67°.

sen23° = i =C0s67°
13

c0s23° = E =sen67°
13

12k tan23° = > = cot67°
12
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4. AREA DE UNA REGION TRIANGULAR

4.1. Areaen funcion de dos lados y el angulo comprendido

Determinando una altura del triangulo ABC
Si senC :E , entonces h=bsenC

luego,

A

h

S= a_2h = absenC es el &rea de la region :
|

triangular ABC. B [

4.2. Areadel triangulo en funcion de sus lados

a+b+c

S=p(p-a)(p-b)(p-c),donde p= 3

5. ANGULOS HORIZONTALES

Son aquellos angulos que estan contenidos

en un plano horizontal.

La Rosa Nautica, conocida también como la
Rosa de los Vientos, es un grafico que
contiene 32 direcciones notables. o
Direcciones Principales: Norte (N), Sur (S),
Este (E) y Oeste (O).

Direcciones Secundarias: Noreste (NE),
Noroeste (NO), Sureste (SE) y Suroeste
(SO).

5.1 Rumbo: Es la posicion que tiene un punto con respecto
a la linea NORTE-SUR; tomando como referente el
angulo agudo.

Ejemplo: El rumbo de Q respecto a P es de 35° al
Oeste del Norte (N35°0).

5.2 Direccién: Es la trayectoria que sigue un determinado

Q N

A R
35°%130°
D#
O % P E

F}
\ J
S
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punto.
Ejemplo: La direccion de R respecto a P es de 30° al Este del Norte 6 60° al
Norte del Este (N30°E 6 E60°N).

Nota: El rumbo N35°0O puede ser considerado direccion, pero la direccion E60°N

no puede ser considerado rumbo.

6. ANGULOS VERTICALES
Son aquellos &ngulos que se encuentran en un mismo plano vertical.

6.1 Angulos de elevacion: es el angulo que se forma entre la linea visual de un
observador que mira hacia arriba y la linea horizontal.
6.2 Angulos de depresion: es el angulo que se forma entre la linea visual de un

observador que mira hacia abajo y la linea horizontal.

a: Angulo de elevacién

B: Angulo de depresién
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EJERCICIOS

1. En la figura se representa dos piezas triangulares de un rompecabezas para nifios
de 1 a 3 afos. Si se desea colocar una imagen triangular sobre la superficie plana

resultante de unir dichas piezas por uno de sus lados y o+ =180°, halle el area de

la superficie donde se colocara esta imagen.

A) 16cm?
B) 8cm?
21° o
k cm e
D) 10cm? *
o
o

2. En la gréfica, se muestra un mapa con las ubicaciones de Abel, Beto y Carlos,
guienes se encuentran en los puntos A, B y C respectivamente. Todos se dirigen a
velocidad constante al Banco a recoger su bono otorgado por la pandemia. Indique

el tiempo minimo que le tomarda a Abel para llegar al Banco, si su velocidad es de

E\.‘E m/s.

A)28's B) 20 s C)30s D) 55 s
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3. En la figura, se representa un edificio donde desde su parte mas alta, Thiago
observa a su perro correr de forma rectilinea desde el punto A (con un angulo de
depresion de 30°) hasta el punto B (con un angulo de depresion de
aproximadamente 37°). Si la altura del edificio es 18 metros, ¢cudl es la distancia

recorrida por el perro de Thiago?

A)12(2v2 +4)m
B)9(3V3—4)m
C)6(3V3+4)m
D)3(vV3+4)m

4.  En lafigura, se representa una plancha rectangular de melamina color madera antes

y después de ser cortada por una maquina, inicialmente la plancha tenia J3 mde
ancho por 2 m de largo, el corte realizado tiene como trayectoria el arco de
circunferencia AE, con centro en O. Si la venta de melamina por metro cuadrado es
de 6 soles, ¢cudl es el costo de la porcién de plancha de melamina después del

corte?
A C A

A) 2r+34/3 soles
B) 4n—\/§ soles

C) 21+ 242 soles
D) 4An+343 soles

antes después
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5. Carlos sigue una ruta para llegar a un parque de diversiones desde su casa, primero

se dirige al Este, hasta llegar a un hotel, luego cambia de direccion al SE,
recorriendo 14+/2m hasta llegar al parque. Si la distancia entre la casa de Carlos y

el hotel es de 34 m, determine la minima distancia que debe recorrer Carlos e
indique el rumbo que debe seguir para retornar a casa.

A) 42 m, N75°0 B) 50 m, N74°O C) 50 m, O16°N D) 45 m, S74°E

6. En una maratdn los participantes tienen que realizar el siguiente recorrido: tomaran
la direcciéon N15°E y avanzaran J6 =2 km, luego cambiaran de direccion hacia el
Sur, avanzando hasta encontrase al Este del punto de partida, alli cambiaran
nuevamente de direccién avanzando al Este 2++/3 km , finalmente se dirigiran al

Sur avanzando 3 km, y llegardn a la meta. Si un maratonista decide regresar al

punto de partida en linea recta, ¢,qué rumbo deberia tomar?
A) N53°0 B) N37°O C) O37°N D) N75°0

7. En la figura, se representa el disefio de dos dominds rectangulares de las mismas
dimensiones. Ademas, en cada domin6 hay una regién de color celeste que tiene la

sen(90° —a)tana

misma area. Si el costo por una media docena de dominés es
2secl15°sen75°

soles, ¢cuanto costaria una docena de dominos?

A) 15 soles
B) 14 soles
C) 13 soles
D) 12 soles 6

e—g—H
Lﬁ

5cm
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8. Enla figura ABCD es un cuadrado, BAD un sector circular, y CE es el arco de una
circunferencia de centro O. Si T es punto de tangencia, calcule la medida del

complemento del angulo «.

B c
A) 53°
B) 37° <
E
C) 30°
D) 60°
A D

9. Juan decide a medir la altura de un arbol, para ello observa desde el suelo el punto
més alto de dicho arbol, con un angulo de elevacion de 60°, pero si retrocede 12
metros el angulo de elevacion es de 45°. Si Juan hizo sus calculos correctamente,

¢cual es la medida que hallg?

A) 6(J§+1)m B) 6/3m C) 6(J§—1)m D) 5(J§+1)m

10. En la construcciéon de una mesa de centro de forma rectangular se hace un marco de
madera de (csc30°—2send) m de ancho y (2sec60°+ 4send) m de largo, las cuatro
patas rectas de 0,25 m de altura, donde & es la medida de un angulo agudo. Calcule el

volumen del espacio donde estara ubicada la mesa, si es un nimero entero.

A 4 md B) 2 m® C)1md D) 8 m*
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En un entrenamiento de futbol, Paolo y Jefri se
encuentran alineados como se representa en la figura,
Paolo desde su posicion inicial envia un pase rectilineo
en la direccion N53°E a Jefri, quien corre hacia el Norte
para alcanzar el balén, una vez que lo tiene, avanza 10 m
més al Norte para eludir a la defensa, luego realiza un
pase de 25 m al O16°N, donde lo recibe Paolo y dispara,

anotando un gol. Si Paolo ha estado moviéndose al Norte T

durante toda la jugada, ¢ qué distancia recorrié Paolo? _

A)42 m B) 48 m C)35m D) 30 m

2. En una vidrieria se esta disefiando un gran espejo de tres piezas como se
representa en la figura. Si el costo de una plancha de espejo de area un metro
cuadrado es de 100 soles, ¢.cudl es el costo por el espejo de tres piezas?

A) 120 soles
B) 110 soles
C) 100 soles
D) 144 soles
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3. En la figura se tiene dos discos colocados en una mesa
rectangular, una de radio 2 m y otra de radio 3 m, ambas se
colocan en una maquina para realizar efectos de mdusica
electronica, para ello se colocan en una posicion, donde BC

sea paralelo a uno de los lados de la mesa rectangular. Si la

superficie de la mesa tiene 9 m de largo y 8 m de ancho,

calcule la medida del angulo o .

A) 37° B) 30° C) 60° D) 53°

4. En la figura se muestra los soportes PF =z u, DP =xu Yy PE = y u, del alero ABC

de una residencia, determine la longitud de la base AC.

B
47 —2X

J3
47 + 2X

Ng

47 +2X + 6y
3

4z+\/§x+2y

NE

A)

+ 2y

B) + 2y

C)

D)

5. El alquiler de un terreno triangular como se representa en la figura es
7./6 coso.tana.csc(B —20°)cos(110°—B) cientos de soles. Si 20°<pB < 70° , calcule

el costo por alquilar el terreno.

A) 1000 soles
B) 1150 soles
C) 1200 soles
D) 1320 soles
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Lenguaje

EJERCICIOS

1. Elfonema es una unidad minima que, a pesar de no tener significado, se caracteriza
por diferenciar significados de las palabras. En la lengua espafiola, no solo
funcionan como fonemas las vocales y las consonantes, hay otras unidades que
también cumplen tal funcion. De acuerdo con lo expuesto, marque la alternativa
donde las palabras subrayadas son diferentes semanticamente desde la perspectiva
suprasegmental.

|. El camind por un camino distinto al mio.
Il. Tuvo que estrenar su polo para entrenar.
[ll. Elena compro lo que yo siempre compro.
IV. Ella enredd su pelo en un palo delgado.

ALy B) llly IV C)lyIV D) Solo

2. Lea los enunciados; coloque (V) si es verdadero o (F) si no lo es y marque la
alternativa correcta respecto a los fonemas suprasegmentales.

l. Elfonema acento distingue palabras; el tono, oraciones. ()
Il. El fonema acento se relaciona secuencialmente con vocales. ()
lll. El acento es fonema en todas las palabras del espafiol. ()
IV. El tono es fonema en una oracion interrogativa directa parcial. ()

A) VVEE B) VFVF C) VFFF D) FVWV

3. El tono final o inflexion final de la oracion en espafiol puede ser ascendente,
descendente u horizontal. Lea los siguientes enunciados y marque la alternativa
donde se presenta la secuencia correcta de las clases de tonos finales de cada
oracion. «Pronto saldremos de esta situacion» «¢Saldremos pronto de esta
situacién?» «Si salimos pronto de esta situacion...»

A) Ascendente - horizontal - descendente

B) Descendente - descendente - ascendente
C) Ascendente - ascendente - horizontal

D) Descendente - ascendente - horizontal

4. El acento y el tono constituyen fonemas suprasegmentales en la lengua espariola.
Considere los conceptos sobre ellos y marque la alternativa donde el acento cumple
funcion distintiva.

I. No habia mesa para la misa.
[I. Talo el arbol sin mi permiso.
[1l. Alquilé un bote muy antiguo.
IV. El toma té en el almuerzo.

Ayl B)Ily IV C)lylIV D) 1y Il

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 54



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2020-11

El acento y el tono son fonemas suprasegmentales que funcionan, respectivamente,
a nivel de palabra y de oracion. De acuerdo con tales conceptos, elija la alternativa
donde se presentan los dos fonemas suprasegmentales.

|. Esta disciplina se ocupa de estudiar sistemas linguisticos en contacto.
Il. El multilingliismo supone la coexistencia de varias lenguas naturales.

lll. La idea de extincidn de la lengua se superpone a la del desplazamiento.
IV. El estudio es la Unica via para lograr aprendizajes y hébitos positivos.

A lly IV B)lyIV C)lly IV D) Iy Il

Tradicionalmente, la silaba se define como la pronunciacién de un sonido o conjunto
de sonidos en una sola emisién o golpe de voz. De ello, se puede inferir que puede
estar constituida por una vocal o una combinacién de vocales y consonantes. Tal
definicion puede ser util para identificar silabas de una palabra y clases de estas.
Segun lo expuesto, relacione las silabas subrayadas con sus respectivas clases.

I. Encontré una buena obra. a. ténica trabada
Il. Fue leal a sus principios. b. atona libre
lll. Es una alarma muy segura. c. atona trabada
IV. Martin escribio tres libros. d. ténica libre

A) la, lIb, llic, IvVd
C) Id, llc, Ilib, IVa

B) Ic, lid, llla, IVb
D) Ib, Iid, lllc, IVa

Una palabra esta conformada por la combinacion de silabas; en algunas palabras,
se puede observar la presencia de dos o mas vocales continuas que, segun las
reglas del silabeo ortografico, permanecen o se separan para formar parte de
silabas diferentes. De acuerdo con ello, cuantifique el nUmero de diptongos y hiatos
presentes, respectivamente, en el enunciado «Las clases virtuales parecerian probar
con acierto la idea de que la preparacion para ingresar a San Marcos se sustenta en
el criterio de la responsabilidad social con el cual se desarrolla el proceso». Marque
la alternativa correcta.

A) Cuatro y uno
C) Seis y dos

B) Tres y dos
D) Cinco y dos

En las palabras, las vocales pueden conformar diptongos, triptongos o hiatos, segin
permanezcan (grupo homosilabico) o no (grupo heterosilabico) en una determinada
silaba. De acuerdo con lo establecido por las correspondientes definiciones,
correlacione ambas columnas y marque la alternativa correcta respecto al grupo
vocalico presente en la palabra.

I. Es un hermoso pueblo.
Il. Festejaron con huainos
lll. Paolo jugara mafiana.
IV. Ella se sentia segura.

A) Ib, Iid, llic, IVa  B) Ia, lIb, llic, IVd

a. hiato acentual
b. diptongo

c. hiato simple
d. triptongo

C) Ic, lid, llla, IVb D) Ia, llc, Ilid, IVb
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9. A la secuencia de vocales distribuidas en silabas diferentes se le denomina hiato
(grupo vocalico heterosilabico). Este puede ser simple o acentual. Segun ello,
identifique la alternativa que contiene los dos tipos de hiatos.

l. Lucia vino con su amiga Maria.
Il: Ramon se creia un héroe.

lll. Saboreaba el pan con alegria.
IV. La bahia parecia muy estrecha.

A) Ly Il B) Iy IV C) iyl D) Solo IV

10. El correcto silabeo ortografico de una palabra esta controlado por reglas ortograficas
prescritas por la Real Academia Espafiola. Se considera para ello, la clase de
grupos vocalicos, la presencia de «H», «X», etc. Marque la alternativa donde hay
correcta segmentacion silabica de las palabras.

A) Aho-ra Ju-lio no be-be-ra al-co-hol.
B) Pron-to ren-di-ran exa-men fi-nal.
C) El alhe-li es u-na her-mo-sa flo-r.
D) Lla-ma ti-i-ta a la ma-yor de e-llas.

11. Complete el enunciado de cada alternativa con una de las palabras sugeridas.

A) El avezado ladrén del policia. (uyia - huia)

B) Se compro un nuevo. (limpiaufas - limpiaufias)
C) Hablo con sobre el tema. (convisién - conviccién)
D) Intentaron las normas. (transgredir - trasgredir)

12. «Dicen que las guerras no fortalecen, sino a los mas poderosos. Leoncio quiere
negar tal afirmacion y dice que cuando lo averiguéis, seguramente querras adherirte
a su pensamiento». Cuantifique los grupos vocélicos diptongos, triptongos y hiatos.

A) Ocho diptongos, un hiato simple y un triptongo

B) Cinco diptongos, un hiato acentual y un triptongo
C) Cuatro diptongos, dos hiatos simples y un triptongo
D) Cinco diptongos, un hiato simple y un triptongo
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FONEMAS SUPRASEGMENTALES
(Unidades prosdodicas)
Se presentan simultdneamente
con unidades segmentales.

ACENTO \

TONO
Cumple funcién distintiva a nivel de palabra.| Cumple funcién distintiva a nivel de oracion.
Compré / compro un buen libro. ¢ Trajiste tus apuntes? Tono ascendente
Porque entreg6 el libro, se libré de la critica.| Trajiste tus apuntes.  Tono descendente
El compro papel bond. Tono descendente
En boca cerrada... > Tono horizontal

GRUPOS VOCALICOS
(a) Diptongo: Va+Vc >pau-sa/ Vc+Va = sue-lo / V. cerradas Dif. = ciu-dad
(b) Triptongo: Vc+Va+Vc = huai-no / Pa-ra-guay

(c) Hiato simple: Va - Va = po-e-ta. Vocales iguales=> ti-i-ta / Sa-ha-ra

(d) Hiato acentual: Va - Vc tonica = Ra-ul / Vc ténica - Va = pu-a

SILABA
P A N\
Marﬁen/ Nucleo Margen
(Ataque) (N) (Coda)
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Literatura

f
(@o SUMARIO éc

Literatura medieval espafiola.
Jorge Manrique: Coplas por la muerte de su padre.
Literatura del Siglo de Oro espafiol.
Narrativa Renacentista. Novela Picaresca:

- La vida de Lazarillo de Tormes.
(&o i r>°

LITERATURA ESPANOLA MEDIEVAL

La literatura medieval espafiola abarca las manifestaciones literarias correspondientes al
periodo que se desarrolla entre los siglos V d.C. y XV d.C. Destacan, en el género épico,
Poema de Mio Cid y, en el género lirico, Coplas por la muerte de su padre, de Jorge
Manrique.

Jorge Manrique
(1440-1479)

Nace en Paredes de Nava. Guerre6 contra los moros. Es el
mas grande poeta elegiaco de la literatura espafiola. Particip6

en la guerra civil, que fue provocada por la sucesion de la
Corona entre los partidarios de la Beltraneja y de dofia Isabel la
Catolica, en cuyas filas militd, hasta que fue muerto en 1479, al
asaltar el castillo de Garci-Mufioz, defendido por Pedro de Baeza,
partidario de la Beltraneja.

Coplas por la muerte de su padre

Género: Lirico

Especie: Elegia

Estructura: Se conforma de cuarenta coplas: 17 dedicadas al elogio de su padre; 23, al
dolor individual que llegan a niveles del dolor universal.

Versificacion: 2 estancias de seis versos octosilabos de pie quebrado (8, 8, 4) que
expresan la grave musicalidad del tafier de una campana.
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Recuerde el alma dormida, 8

avive el seso y despierte 8
contemplando 4 primera
como se pasa la vida, 8 estancia
como se viene la muerte 8

tan callando 4

Cuén presto se va el placer 8

como, después de acordado, 8

da dolor, 4 segunda
coémo, a nuestro parecer, 8 estancia
cualquiera tiempo pasado 8

fue mejor. 4

Lengua: Culta
Estilo: Sentencioso y cortante

Temas principales: La fugacidad de la vida. La exaltacion de la figura del maestre don
Rodrigo. La caducidad de las cosas humanas y la omnipotencia de la muerte.

Otros temas: La afioranza del pasado. El dolor por la pérdida del padre. La igualdad de
todos los hombres ante la muerte.

Contenido: Hay en ellas una rigurosa gradacion. En primer lugar, expresa una serie de
consideraciones filosoficas sin detenerse en ningun hecho histérico; recuerda luego a los
troyanos, a los romanos, y en seguida alude a los acontecimientos mas préximos del siglo
anterior a Manrigue. En segundo lugar, es interesante mencionar que en el ambito
referencial del poema desfilan por orden cronolégico Juan I, con su fastuosa y turbulenta
corte; los infantes de Aragén (don Enrique, don Juan y don Pedro, hijos de Fernando 1),
Enrique IV y el infante Alfonso, el maestre de Santiago don Juan de Pacheco y su
hermano, el maestre de Calatrava don Pedro Girén (tan prosperos como los reyes) y, por
ultimo, Rodrigo Manrique, personaje central de la obra.
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Coplas por la muerte de su padre
(Fragmentos)

I
Recuerde el alma dormida,
avive el seso y despierte
contemplando

como se pasa la vida,

como se viene la muerte

tan callando,

cuan presto se va el placer,
como, después de acordado,
da dolor;

cOmo, a nuestro parecer,
cualquiera tiempo pasado
fue mejor.

I

Pues si vemos lo presente
cdmo en un punto se es ido
y acabado,
si juzgamos sabiamente,
daremos lo no venido
por pasado.

No se engafie nadie, no,
pensando que ha de durar
lo que espera
mas que duré lo que vio,
pues que todo ha de pasar
por tal manera.

"l

Nuestras vidas son los rios
gue van a dar en la mar,
gue es el morir,
alli van los sefiorios
derechos a se acabar
y consumir;

alli los rios caudales,
alli los otros medianos
y mas chicos,
y llegados, son iguales
los que viven por sus manos
y los ricos.

\Y

Dejo las invocaciones
de los famosos poetas
y oradores;
no curo de sus ficciones,
que traen yerbas secretas
sus sabores;

A aguel s6lo me encomiendo
a aquel solo invoco yo
de verdad,
gue en este mundo viviendo
el mundo no conocid
su deidad.

Vv

Este mundo es el camino
para el otro, que es morada
sin pesatr;
mas cumple tener buen tino
para andar esta jornada
sin errar.

Partimos cuando nacemos
andamos mientras vivimos,
y llegamos
al tiempo que fenecemos;
asi que cuando morimos
descansamos.

VI

Este mundo bueno fue
si bien usasemos dél
como debemos,
porque, segun nuestra fe,
es para ganar aquel
gue atendemos.

Aun aquel Hijo de Dios,
para subirnos al cielo,
descendi6
a hacer aca entre nos,

y a morir en este suelo
no murio.
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LITERATURA DEL SIGLO DE ORO ESPANOL
Etapa de esplendor cultural de Espafa. Tiene dos momentos sucesivos: el Renacimiento

(s. XVI) y el Barroco (s. XVII).

RENACIMIENTO ESPANOL

Contexto histérico

El teocentrismo medieval es reemplazado por el humanismo, corriente de pensamiento
gue surge en ltalia y llega a Espafia a inicios del siglo XVI. Se favorece asi la aparicion de
una perspectiva antropocéntrica. El auge de la literatura y el arte en general se produce
por la preponderancia politica y econémica que logra Espafia en el siglo XVI.

Narrativa renacentista

P
Documento socioldgico: referencia al modo de vida de

:\ las clases media y popular en Espafa del s. XVI.

y

La novela -

A 4

Carece de unidad argumental sdlida, pues la trama se
L construye a partir de una suma de aventuras o episodios.

picaresca

-

y

Posee forma autobiogréafica (uso de la primera persona). ]

El picaro es antihéroe, pues lleva una educacion pervertida

-

A 4

Tendencia realista y uso del humor y la satira ]

.
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La vida de Lazarillo de Tormes y de sus fortunas y adversidades

(1554)
(Andénimo)
Género: Epico.
Estructura: Un prélogo y siete tratados.
Estilo: Lenguaje popular, sin mayor ornamento formal.

Tema central: La honra y la pobreza.
Otros temas: Critica al clero. La violencia y la venganza. La oposicion de clases sociales.

Argumento:

Lazaro, huérfano de padre, se convierte en siervo de un ciego, un clérigo, un escudero,
un fraile mercedario, un buldero, un capellan y un alguacil. EI mendigo ciego es el amo
gue le ensefa a Lazaro a sobrevivir como picaro. El amo al que mas quiso Lazaro fue el
escudero. El protagonista, quien debe recurrir al ingenio y las trampas, atraviesa por un
proceso de degradacion para poder sobrevivir. Finalmente, se casa con la criada de un
arcipreste y trabaja como pregonero de vinos en Toledo.

Lavida de Lazarillo de Tormes y de sus fortunas y adversidades
(fragmento del primer tratado)

En este tiempo vino a posar al meson un ciego,
el cual, pareciéndole que yo seria para
adestralle, me pidi6 a mi madre, y ella me
encomendo a él, diciéndole como era hijo de un
buen
hombre,
el cual
por
ensalzar
la fe habia muerto en la de los Gelves, y que ella
confiaba en Dios no saldria peor hombre que mi
padre, y que le rogaba me tratase bien y mirase
por mi, pues era huérfano. El le respondi6 que asi
lo haria, y que me recibia no por mozo sino por hijo. Y asi le comencé a servir y adestrar
a mi nuevo y viejo amo.
Como estuvimos en Salamanca algunos dias, pareciéndole a mi amo que no era la
ganancia a su contento, determinoé irse de alli; y cuando nos hubimos de partir, yo fui a
ver a mi madre, y ambos llorando, me dio su bendicién y dijo:
“Hijo, ya sé que no te veré mas. Procura ser bueno, y Dios te guie. Criado te he y con
buen amo te he puesto. Valete por ti.”
Y asi me fui para mi amo, que esperandome estaba. Salimos de Salamanca, y llegando al
puente, esta a la entrada della un animal de piedra, que casi tiene forma de toro, y el
ciego mandome que llegase cerca del animal, y alli puesto, me dijo:
“Lazaro, llega el oido a este toro, y oiras gran ruido dentro dél”.
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Yo simplemente llegué, creyendo ser ansi; y como sintid6 que tenia la cabeza par de la
piedra, afirmo recio la mano y diome una gran calabazada en el diablo del toro, que mas
de tres dias me durd el dolor de la cornada, y dijome:

Necio, aprende que el mozo del ciego un punto ha de saber mas que el diablo”, y rid
mucho la burla.

Parecibme que en aquel instante desperté de la simpleza en que como nifio dormido
estaba. Dije entre mi: “Werdad dice éste, que me cumple avivar el ojo y avisar, pues solo
soy, Yy pensar como me sepa valer”.

EJERCICIOS

Los estados y riqueza,

gue nos dejen a deshora
¢quién lo duda?

No les pidamos firmeza,
pues que son de una sefiora
gue se muda,

gue bienes son de Fortuna,
gue revuelven con su rueda
presurosa.

En el fragmento citado de la obra Coplas por la muerte de su padre, de Jorge
Manrique, el tema que se evidencia es la

A) tristeza tras perder al ser querido. B) caducidad de las cosas humanas.
C) igualdad de todos ante la muerte. D) exaltacion de la figura paterna.

En ventura Octaviano;
Julio César en vencer

y batallar;

en la virtud, Africano;
Anibal en el saber

y trabajar;

en la bondad, un Trajano;
Tito en liberalidad

con alegria,

en su brazo, Aureliano;
Marco Atilio en la verdad
gue prometia.

De los versos citados correspondientes a la obra Coplas por la muerte de su padre,
de Jorge Manrique, se infiere que la intencidén del autor es exaltar la figura del padre,
y para hacerlo

A) compara a su padre con personajes histéricos.

B) recuerda el pasado cortesano de su familia.

C) elogia el caracter guerrero de los héroes romanos.
D) realiza un recuento de sus victorias militares.
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3. En sus Coplas, Jorge Manrique expresan el lamento por la muerte de su padre;
asimismo, nos brinda una serie de reflexiones de tipo filosofico sobre la fugacidad de
la vida y el sentido igualitario de todos ante la muerte. Por lo tanto, podemos calificar
el poema como

A) fatalista B) moralista C) biogréfico D) sentencioso

4. Con relacion a Coplas por la muerte de su padre, Jorge Manrique, marque la
alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «En el aspecto
formal, la obra utiliza el verso de pie quebrado, este se caracteriza por

A) la presencia de la rima asonante».
B) el uso de octosilabos y tetrasilabos».
C) imitar el tafiido de las campanasx».
D) el tono sentencioso y cortante».

5. «-Marido y sefior mio, ¢adénde os me llevan? jA la casa triste y desdichada, a la
casa l6brega y oscura, a la casa donde nunca comen ni beben!
Yo, que aquello oi, juntéseme el cielo con la tierra, y dije:
“iOh desdichado de mi, para mi casa llevan este muerto!”
Dejo el camino que llevaba, y hendi por medio de la gente, y vuelvo por la calle
abajo a todo el mas correr que pude para mi casa. [...]
-iOh sefior -dije yo-, acuda aqui, que nos traen aca un muerto!
-¢,Como asi? -respondio él.
-Aqui arriba lo encontré y venia diciendo su mujer: “Marido y sefior mio, ¢adonde os
llevan? jA la casa lébrega y oscura, a la casa triste y desdichada, a la casa donde
nunca comen ni beben!”. Aca, sefior, nos le traen.
Y ciertamente, cuando mi amo esto oy6, aunque no tenia por qué estar muy risuefio,
rio tanto que muy gran rato estuvo sin poder hablar».

Como podemos apreciar en el fragmento citado del tercer tratado de La vida de
Lazarillo de Tormes, si bien la novela picaresca se caracteriza por la critica social,
esta no es ajena

A) al relato de episodios fantasticos.

B) al humor como recurso narrativo.

C) a la parodia de novelas pastoriles.

D) a la descripcién satirica de los clérigos.
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6. «Salimos de Salamanca, y, llegando al puente, esta a la entrada de ella un animal
de piedra, que casi tiene forma de toro, y el ciego mandéme que llegase cerca del
animal, y, alli puesto, me dijo:

-Lazaro, llega el oido a este toro y oiras gran ruido dentro de él.

Yo simplemente llegué, creyendo ser asi. Y como sintié que tenia la cabeza par de
la piedra, afirmd recio la mano y diome una gran calabazada en el diablo del toro,
gue mas de tres dias me duro el dolor de la cornada, y dijome:

-Necio, aprende, que el mozo del ciego un punto ha de saber mas que el diablo.

Y ri6 mucho la burla.

Parecibme que en aquel instante desperté de la simpleza en que, como nifio,
dormido estaba».

Sefiale los enunciados que corresponden a las caracteristicas de la narrativa
picaresca presentes en el fragmento citado del Tratado Primero de La vida de
Lazarillo de Tormes.

I. Ostenta una marcada actitud anticlerical.

[I. Presenta un narrador en primera persona.

[Il. Describe los diversos estamentos sociales.
IV. Muestra un descarnado realismo en el relato.

ALy I B) Iy Il C)llyIV D) Solo Il

7. «[...] gran enemigo del coro y de comer en el convento, perdido por andar fuera,
amicisimo de negocios seglares y visitar, tanto que pienso que rompia él mas zapatos
gue todo el convento. Este me dio los primeros zapatos que rompi en mi vida, mas no
me duraron ocho dias, ni yo pude con su trote durar mas. Y por esto y por otras
cosillas que no digo, sali del».

Teniendo en cuenta el fragmento citado de la novela La vida de Lazarillo de Tormes
y el argumento de la obra, marque la alternativa que contiene el enunciado correcto.

A) El protagonista, cansado de los engafios del escudero, decide abandonarlo.
B) Lazaro deja de servir al clérigo porque este lo castiga con largas caminatas.
C) El narrador no comparte la filosofia de vida de su ultimo amo, el arcipreste.
D) El picaro, incémodo, discrepa de la forma de actuar del fraile mercedario.
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8. «[...] casi todas las cosas al oficio tocantes pasan por mi mano: tanto que en toda la
ciudad el que ha de echar vino a vender o algo, si L4zaro de Tormes no entiende en
ello, hacen cuenta de no sacar provecho.

En este tiempo, viendo mi habilidad y buen vivir, teniendo noticia de mi persona el
sefior arcipreste de Sant Salvador, mi sefor, y servidor y amigo de vuestra merced,
porque le pregonaba sus vinos, procuré casarme con una criada suya; y visto por mi
gue de tal persona no podia venir sino bien y favor, acordé de lo hacer.

Y asi me casé con ella, y hasta agora no estoy arrepentido; porque, allende de ser
buena hija y diligente, servicial, tengo en mi sefior arcipreste todo favor y ayuda».

Del fragmento citado de la novela La vida de Lazarillo de Tormes, se puede deducir
gue el protagonista

A) ha conseguido formar un hogar en su ciudad natal, Salamanca.

B) descubre la infidelidad de su esposa, la criada, con el arcipreste.

C) ha dejado de ser un sujeto marginal para reintegrarse a la vida social.
D) se convierte en antihéroe, por desnaturalizar la imagen del picaro.

9. Con respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre La
vida de Lazarillo de Tormes, marque la alternativa que contiene la secuencia
correcta.

I.  Ensurelato Lazaro da cuenta de una realidad cruel contra el pobre.

Il. La novela critica el proceder de aquellos personajes vinculados al clero.
lll. El escudero pasa calamidades con la finalidad de preservar su nobleza.
IV. Léazaro constata la infidelidad cometida por su mujer con el arcipreste.

A) VWVF B) VFFV C) VVFV D) VEVF

10. «Fueme tan bien en el oficio que, al cabo de cuatro afios que lo usé, con poner en la
ganancia buen recaudo, ahorré para vestirme muy honradamente de la ropa vieja,
de la cual compré un jubén de fustan viejo, y un sayo raido de manga trenzada y
puerta, y una capa que habia sido frisada, y una espada de las viejas primeras de
Cuéllar. Desque me vi en habito de hombre de bien, dije a mi amo se tomase su
asno, que no queria mas seguir aquel oficio».

Marque la alternativa que contiene el tema desarrollado en el fragmento citado de La
vida de Lazarillo de Tormes.

A) El interés material por los valores sagrados
B) El falso sentido del honor y la hipocresia
C) La vision sombria de la dignidad humana
D) La idea entre la honra heredada y ganada
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Psicologia

> BUSQUEDA DE LA IDENTIDAD I <
————— e

Temario

1. Proyecto de vida. 4. Gestion del tiempo.

2. Valores y proyecto de vida. 5. Vida saludable.

3. Lavocacion 6. Prevencion de riesgos

PROYECTO DE VIDA

LA VOCACION
A |

Irtereses
i Talertos
{ Personalidad T T

COMPONENTES

. Diagnastico
Visidn Misidn FODA Valores

Bialdgicos
Estéticos
TEcnicos

Irtelectusles
Mordes
Sociales

Individuales

Uso del Vida
Tiempo saludable

Urgerte | | Impartante Salu ; : wida

"""""""" | Estilode
wicha
«Acepta la responsabilidad de tu vida. Date cuenta de que tu eres quien va a llegar a donde quieres ir,
nadie mas.». Les Brown
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BUSQUEDA DE IDENTIDAD

Erick Erikson sostiene en su teoria que la tarea principal del adolescente es
consolidar el sentido de si mismo mediante la comprobacion e integracién de diversos
roles que va adoptando en diferentes situaciones, terminando con una autodefinicion, que
unificara los diversos yos en un sentido coherente y comodo de quien es uno, es decir,
definiendo su identidad.

La identidad incluye metas, valores y creencias con los que la persona se compromete
de manera firme, siendo necesario para este logro, un mayor autoconocimiento y reflexion
sobre su rol en la sociedad.

Responder a interrogantes como: ¢Quién soy?, ¢Para qué estoy en este mundo?, ¢Cual
es mi propésito de vida? ¢Qué papel debo interpretar? ¢Cudl es mi verdadero yo?;
constituye un ejercicio trascendente, que otorga un poder especial para gestionar el
desarrollo personal. Un instrumento técnico para adquirir estos conocimientos se
denomina Proyecto de vida, cuyo analisis y elaboracion es una necesidad imperativa en
la etapa de la adolescencia.

El proyecto de vida del o la adolescente, adquiere mayor relevancia si es elaborado
y articulado a partir del descubrimiento y desarrollo de su vocacion lo cual le permitird su
insercion en el mundo académico, para su posterior posicionamiento en la vida
profesional y laboral; posibilitando el sentirse realizado en el futuro.

Por ello, resulta sumamente importante abordar el tema “Proyecto de vida” a fin de
ofrecer criterios que permitan al adolescente reflexionar respecto a establecer metas,
tener claridad sobre sus valores y las condiciones que requiere para elegir
adecuadamente una carrera profesional. Asi también, que conozca como utilizar
productivamente el tiempo desarrollando estilos de vida saludable.

1. Proyecto de Vida: Gestion del desarrollo personal.

Un proyecto de vida es la planificacion de los objetivos que la persona desea
alcanzar en la vida, es una tarea personal por desarrollar, que demanda descubrimiento y
compromiso con una mision y una vision o ideal trascendente. El proyecto de vida es una
herramienta que busca orientar el crecimiento personal, otorga coherencia a la vida y
marca un estilo en el actuar, en las relaciones sociales, en el modo de ver los
acontecimientos, y en consecuencia aumenta la autoconfianza y la autoestima.

La direccion que suministra el proyecto a la vida surge del conjunto de valores que
el sujeto ha integrado y jerarquizado como persona y miembro de una sociedad e implica
tomar decisiones en los planos: afectivo, profesional, laboral, familiar, social, ético, etc.;
priorizar algunas actividades y dejar de lado otras que puedan alejarlo de las metas
propuestas.

El proyecto de vida es un conjunto de intenciones, motivaciones y esperanzas, que
delinean una ruta a seguir en la vida hacia un fin o destino que queremos alcanzar; surge
a partir de un ideal o del descubrimiento de una vocacion.

Para elaborar un proyecto de vida personal se recomienda utilizar el marco
conceptual del Planeamiento Estratégico, una herramienta que proviene de la
administracion de empresas y que ha demostrado ser util en la gestion del desarrollo
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personal. En este marco, es necesario realizar una reflexién y evaluacién sincera para
definir la vision y mision personal; asi como, el diagndstico individual:

a) Formular la vision personal: consiste en identificar y describir los suefios, ilusiones,
es una imagen-meta a largo plazo; es la visualizacibn de uno mismo en el futuro. La
persona debe imaginarse como se ve en el futuro, “de aqui a 10 o 15 afnos” ;A qué se
dedicard? ¢Cudles seran sus logros méas importantes? Responder a las preguntas:
¢, Hacia dénde voy? ¢ Cdmo me veo en el futuro?

Ejemplos de vision: Ser un profesional exitoso que contribuya a la sociedad.

b) Formular la mision personal: la mision se define concretamente sobre lo que hemos
planteado hacer para que la vision personal, se vuelva realidad. Se basa en principios,
valores y motivaciones que la persona adopta conscientemente y cumplen el rol medular
de guia para la eleccién de las acciones que nos llevaran a alcanzar las metas trazadas.
Todas estas acciones formaran un plan para el momento presente en perspectiva al
futuro. La mision es mas inmediata e implica la definicion de las acciones a ejecutar
guiado por su jerarquia de valores, para alcanzar su vision y metas principales.

Ejemplo de misiéon: “Desarrollar habitos de estudio y conocimientos sdlidos para
alcanzar la meta de ingresar a la universidad”, “Capacitarme en talleres y seminarios para
ser un gran profesional en contabilidad”.

e e At
¢Que qwe\g%sa’?graren u Visién j'&
« ,Qué haras para [ Misién |
conseguirlo? < ) K
¥

Figura 4.1. Vision y Misién

c) Elaboracién de diagndstico: responde a la pregunta: ¢Cuéles son mis recursos
personales y de mi entorno para llegar a mi meta? Se debe realizar una evaluacion de los
recursos personales como virtudes, habilidades, talentos, valores con los que se cuenta,
respecto a si mismo y también aquellos recursos familiares, institucionales y sociales para
poder llegar a la meta. Se puede usar, entre otras, una técnica de diagnostico conocida
como FODA.

En el cuadro 4.1, en una columna se consideraran las variables personales
(internas) que vendrian a ser lo que uno aporta a su propio plan; y en otra, las del entorno
(externas), que representan las condiciones en que el entorno influye. Ambas variables se
presentan en su valoracion positiva y negativa.
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PERSONAL ENTORNO

POSITIVO posee el sujeto, Utiles para y que puede servir para facilitar

FORTALEZAS: Son las OPORTUNIDADES: Referidas a
caracteristicas positivas que | todo el apoyo externo que recibe

facilitar o impulsar las metas | o ayudar al logro de las metas.
gue desee alcanzar.

DEBILIDADES: Son las AMENAZAS: Son las

caracteristicas personales, condiciones externas, que

gue impiden, obstaculizan o impedirian, obstaculizarian o
NEGATIVO . : . . .

bloquean el camino hacia las | bloquearian el camino hacia la

metas. meta.

2.

Tabla 4.1. Matriz FODA

Valores y proyecto de Vida.

Los valores son principios que determinan lo que es importante para cada uno de
nosotros, permitiendo orientar el comportamiento y guiando las decisiones y la eleccion
de alternativas.

Garcia Hoz (1988) demuestra que una de las fuentes mas importantes para la formacién
de valores son las actividades educativas que preparan al nifio para la obra bien hecha.
Sefiala que en la escuela se promueven los siguientes valores:

Bioldgicos o vitales: salud, fuerza, desarrollo y coordinaciéon psicomotriz.
Estéticos: sentido de la belleza, la armonia y el buen gusto.
Técnicos: actitud utilitaria, eficacia en las tareas.

Intelectuales: conocimientos, agudeza mental, habitos de estudios, argumentacion,
adhesion a la verdad y tolerancia a las opiniones.

Morales: actitudes referidas al discernimiento entre lo bueno o lo malo, a no dafarse
o dafar a los demds: dignidad, altruismo, justicia, sinceridad, honestidad,
responsabilidad, compromiso, etc. Se apoyan en la ética.

Sociales: respeto a los derechos humanos, sociabilidad, patriotismo, subordinacién a
la ley y a la autoridad, poder, prestigio, amabilidad, comparfierismo, amistad, etc.

El desarrollo de un proyecto de vida implica que la persona deba establecer

conscientemente una jerarquia de sus propios valores.
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3. Lavocacioén

El término vocacion proviene del latin vocatio que significa “llamado”; se entiende como
un impulso interno, una inclinacion o disposicion que poseen las personas para realizar
con plena satisfaccion determinadas actividades, ocupaciones y profesiones.

La vocacion es el descubrimiento de una pasioén en la vida y tiene como finalidad la
autorrealizacién. Por lo tanto, seguir la vocacién es tratar de ser uno mismo, ser auténtico,
respetarse y adoptar un compromiso de vida. Max Weber decia: “Vocacioén es vivir para
una causa’.

Pfl?l{:hﬂ [

El descubrimiento de la vocacion permite elegir una ocupacion, oficio o una profesion.
Una mayor probabilidad de éxito en la eleccion de una carrera profesional requiere
considerar, por lo tanto, dos tipos de informacién importantes:

A) Identificar nuestra vocacion:

La vocacion se descubre cuando la persona conoce y toma consciencia de los siguientes

factores personales:

. Intereses. - Son preferencias y gustos por determinados tipos de actividad: deporte,
musica, lectura, socializar, ayudar etc. Se debe diferenciar las actividades que nos
gustan como hobbies de aquellas que pueden constituirse en una profesion.

. Talentos. - Conjunto de aptitudes, habilidades y competencias que posee un
individuo; se expresa de manera natural sin mucho esfuerzo y su grado de ejecucion
es mejor que el promedio de las demas personas. Por ejemplo: persuadir, liderar,
investigar, comunicar, crear, control emocional, trabajar numéricamente, etc.

. Valores. - Quizas esta es la parte medular por descubrir y es la mas dificil de asumir
por las personas; los valores se identifican con la pregunta ¢ para qué se escoge una
carrera profesional?: ¢ayudar a la gente?, ¢ganar dinero?, ¢tener nuevas
experiencias?, ¢perfeccionarme?, ¢crear nuevos productos?, ¢tener mas poder?,
etc. Es decir, buscan identificar lo que una persona considera valioso, importante.

o Personalidad. - Cuales son los rasgos mas importantes de nuestra personalidad:
introvertido-extrovertido, tedrico-practico, innovador-rutinario, liderazgo-dependencia,
etc.
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B) Informacion profesiografica:

Una vez definida la vocacion, el segundo paso es buscar informacién sobre las carreras
profesionales que mas compatibilizan con dicha vocacion, respecto a:

. Plan curricular. - Cual es la malla curricular de dichas profesiones, los cursos
basicos, permanentes, de especialidad, etc.

. Perfil _profesional. - Referente a las aptitudes, competencias y condiciones
personales que se requiere para el éxito de una determinada carrera profesional.

. Demanda laboral. - Investigar la demanda laboral de la carrera elegida, sus niveles
remunerativos y tipos de organismos que mas requieren de dichos servicios
profesionales.

4. Gestion del tiempo

Se refiere al proceso a través del cual uno distribuye su tiempo entre las diferentes
actividades que debe realizar durante el dia, semana, mes o afo.

Una gestion de tiempo eficiente sera aquella que reparte el tiempo disponible de
manera proporcional a la importancia que tienen estas actividades para conservar y/o
elevar la productividad y/o calidad de vida del individuo.

La ejecucion del proyecto de vida implica un uso eficiente del tiempo; para ello es
importante organizar y administrar todas las actividades, de tal manera que podamos
alcanzar nuestros objetivos a corto, mediano y largo plazo; distribuyendo adecuadamente
nuestras actividades académicas, personales, familiares, recreacion y descanso; llevando
un registro diario de las mismas como un sistema de control.

Sean Covey, en su libro “Los 7 habitos de los adolescentes altamente efectivos”
identificd cuatro tipos de organizacién del tiempo: utilizando dos caracteristicas de las
tareas:

a) La importancia de la tarea. - Son las actividades que deben ir primero, pues
contribuyen al logro de la mision y las metas.

b) La urgencia de la tarea. - Referido a las actividades apremiantes, aquellas que no
pueden esperar, que exigen atencién inmediata.
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URGENTE

NO URGENTE

IMPORTANTE

l. EL MOROSO

hacer las cosas
importantes, a ultimo momento
siempre requiere sentirse
presionado para actuar. Ejemplo:
“Todavia falta tiempo para el
examen, asi que estudiaré en la
vispera”.

Resultado: cansancio, estrés.

Tiende a

Il. El EFICAZ

Planifica, jerarquiza y realiza
sus actividades con
antelacion.

Ejemplo:

“‘Me estoy preparando desde
la semana pasada para el
examen’

Resultado: incremento de
habilidades y capacidades,
exitos.

NO
IMPORTANTE

. EL SUMISO

Su tiempo esta lleno de actividades
gue son importantes para los
demas, pero no para él; Tiende a
ocupar su tiempo en funcién a las
circunstancias: interrupciones,
llamadas imprevistas, presiones
externas, etc.

Ejemplo:

“‘Antes de estudiar debo acudir a la
invitacién de mi amigo”.

Resultado: enfoque a corto plazo,
objetivos y planes tienen poco o
ningun sentido.

IV. EL FLOJO

Le agradan las actividades de
descanso y recreacion en
exceso. Se desperdicia tiempo
en actividades placenteras
gue no aportan nada ni a él ni
a los demas, y generalmente
se siguen realizando “por
costumbre”. Ejemplo:

“Nunca tengo cosas urgentes
ni importantes que hacer”.

“Me gusta dormir hasta tarde”
Resultado: irresponsabilidad.

Tabla 4.3. Los cuadrantes del uso del tiempo

5. Vidasaludable.

La sola existencia de un proyecto de vida mejora las probabilidades de desarrollo de
habitos saludables y reduce el peligro de efectos adversos provenientes de los distintos
factores de riesgo existentes, para con la salud integral del adolescente. Existe evidencia
suficiente que permite afirmar que adecuados estilos de vida promueven notablemente la
salud, incrementan la longevidad y la calidad de vida y reduce el peligro de asumir
conductas de riesgo que atenten contra el desarrollo del organismo.

Los conceptos relacionados con una vida saludable son las siguientes:

. Salud. - “Estado de completo bienestar psicolégico, fisico y social, y no soélo
ausencia de enfermedades o afecciones” (OMS).

o Calidad de vida. -Concepto que designa las condiciones en que vive una persona y
gue hacen posible el bienestar de su existencia.

Semana N° 4

(Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 73




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2020-11

. Estilo de vida saludable. - Habitos cotidianos que favorecen la salud integral,
generando bienestar y crecimiento personal y social en el individuo.

La infancia y la adolescencia son los momentos claves en la adquisicién y consolidacion

de un estilo de vida saludable.

Algunos factores que contribuyen a la salud fisica y psicoldgica son:

. Alimentacion sana.

. Préactica de ejercicios fisicos.

. Descanso, horas adecuadas de suefio.

. Red de soporte emocional (familia, amigos)
. Manejo de las propias emociones.

6. Prevencién de riesgos

La prevenciéon hace referencia a la preparacion de algo con anticipacién para un
determinado fin. Mas especificamente Granaz (1986) sefiala como definicion de
prevencion: "Los esfuerzos desplegados para evitar la aparicion o intensificacién de unos
problemas determinados".

La prevencion de riesgos en salud se refiere al conjunto de medidas adoptadas por una
institucién para disminuir al minimo la exposicién al riesgo de dafio a todas aquellas
personas que transitan por la misma (pacientes, familiares y personal), teniendo
implicancias directas en la calidad del servicio brindado, e impacto en los costos
econoémicos.

Actualmente los adolescentes y jovenes estan expuestos a muchas situaciones de riesgo.
Es notorio el incremento del consumo de drogas, asociado muchas veces a la
proliferacion del pandillaje, cuyos resultados se ven traducidos en los constantes robos y
asaltos, cada vez mas frecuentes en nuestro pais, donde la violencia, cada vez gana
mayor terreno. La violencia se expande también al ambito de la sexualidad, donde se
observa reportes diarios sobre casos de abuso sexual. Asimismo, se observan riesgos en
la salud sexual de los adolescentes y jévenes, incrementandose los casos de embarazos
no deseados e infecciones de transmision sexual (ITS). Otro riesgo que actualmente se
ha incrementado notablemente es la trata de personas, muchas jovencitas desaparecen
de sus hogares y son llevadas a distintos lugares con la finalidad de prostituirlas en
algunos casos, en otros de vender algunos de sus oOrganos (ojos, rifiones, etc.),
someterlas a servicios forzados, etc. La trata de personas es el tercer delito mas rentable
en el pais.

Por tanto, es necesario aprender a reconocer las situaciones de riesgo para asumir
anticipadamente una actitud reflexiva que permita afrontar y evitar exponerse a las
mismas. A continuacion, analizaremos algunas situaciones de riesgo y las actitudes de
prevencion que se pueden asumir ante ellas.
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DESCRIPCION

ACTITUDES DE PREVENCION

Consumo de drogas

o Es la ingesta de sustancias que pueden
crear dependencia.

e ElI consumo es adictivo y aumenta
progresivamente.

e De producirse la adiccion, se incrementa
la frecuencia del consumo, escapando al
control del individuo y afectando su
actividad cerebral.

¢ Muchas veces se usa para escapar de un
problema: evasion.

e Analizar y reflexionar sobre mitos

y

creencias que generan confusion y pueden

llevar a tomar
Ejemplo:

“Algunas drogas no hacen dano”.

- “Consumir droga se ve bien”.

- “Probar no es peligroso”.

- “No pasa nada si solo se consume en las

decisiones equivocadas.

fiestas”.

Elegir redes de soporte emocional adecuadas
ante los problemas.

Aprender a manejar la presion de grupo.
Aprender a solucionar problemas en forma
asertiva.

Abuso sexual

e Implica cualquier actividad sexual entre
dos o mas personas sin consentimiento
de una de ellas.

e Ocurre cuando una persona impone una
actividad  sexual a otra (nifios,
adolescentes 0 mayor de edad) para
complacerse.

o EI abuso sexual incluye actividades
impuestas por un individuo, como
acariciar los genitales, penetracion,
incesto, violacion, sodomia,

exhibicionismo y la explotacién mediante
la prostitucién, la trata de personas o la
produccion de material pornografico.

No permitir que nadie (ni familiar, ni amigo, ni
enamorado) toque tu cuerpo sin tu
consentimiento.

Comunicar a un adulto de confianza cualquier
insinuacion, asedio, comentario, gesto con
contenido  sexual, que le provoque
incomodidad.

Poner limites a situaciones desagradables, en
cualquier lugar.

Evitar exponerse a situaciones riesgosas:
reuniones con desconocidos o caminar solo
(a) por lugares oscuros y/o solitarios.

Evitar el consumo de alcohol con personas
poco conacidas.

Violencia

e Es el uso deliberado de la fuerza fisica o
poder (en grado de amenaza o efectivo)
con la intenciébn de maltratar o dafar
fisica o psicolégicamente a otra persona,
un grupo o comunidad.

e Generalmente la violencia se deriva de un
conflicto que no se resolvio
adecuadamente.

“La violencia nunca es justificada”.

Algunas pautas para evitar la violencia son:

Mejorar la comunicacion: expresarse con
claridad y escuchar con atencién.

Valorar el punto de vista del otro.

Aprender a solucionar conflictos de manera
asertiva y democréatica, procurando el respeto
por el otro, tener tolerancia y capacidad de
negociacion.

Pensar una alternativa de soluciéon y asumir
un compromiso.

Comunicar a una persona de confianza si se
existe el riesgo de estar expuesto a alguna
forma de violencia, formulando la denuncia
ante las autoridades correspondientes de ser
necesario.

Tabla 4-4. ACTITUDES DE PREVENCION ANTE SITUACIONES DE RIESGO EN LA ADOLESCENCIA
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LECTURA
¢, Qué es Procrastinar?

Procrastinar significa posponer o aplazar tareas, deberes y responsabilidades por otras
actividades que nos resultan mas gratificantes pero que son irrelevantes.

Procrastinar es unaforma de evadir, usando otras actividades como refugio para no
enfrentar una responsabilidad, una accion o una decision que debemos tomar.

Las personas procrastinan de diferentes formas, algunas llegando al extremo de hacerse
adictas o dependientes de esas otras actividades externas, como, por ejemplo, ver
television, Internet, redes sociales, celular, jugar videojuegos, ir de compras o comer
compulsivamente.

Por este motivo, la procrastinacion llega a asociarse con un trastorno del
comportamiento en el cual el sujeto relaciona en su mente aquello que debe hacer con
dolor, cambio, incomodidad o estrés.

Al procrastinar, lo que hacemos es posponer las cosas para un futuro indefinido e
idealizado, en el cual creemos que tendremos el tiempo suficiente para realizar aquel
asunto pendiente de la manera que queremos.

Procrastinamos por diversos motivos: estrés, ansiedad, perfeccionismo, miedo al fracaso,
impaciencia o por sentirnos saturados de responsabilidades.

Todos procrastinamos en cierta medida: el estudiante que hace su trabajo a ultima hora,
el individuo que deja la entrega de formularios y papeleos para el ultimo dia, la persona
gue posterga una decision hasta que no tiene mas alternativas.

Sin embargo, lo importante es reflexionar hasta qué punto estamos priorizando nuestros
deberes de manera adecuada, vigilando no descuidar lo importante por lo urgente.

DEJAR DE PROCRASTINAR

Es necesario saber cuales son los limites saludables para dejar de procrastinar. Relajarse
y dejar de pensar en las responsabilidades puede ser necesario, pero no se puede huir
eternamente de lo que cada uno sabe que debe hacer.

Para dejar de procrastinar, se debe cultivar la autodisciplina. La autodisciplina es la
educaciéon de la voluntad para hacer lo que debe hacer de forma constante. La lista de
guehaceres y deberes y el cumplimiento de tareas simples puede ser de gran ayuda para
aquellos que quieren dejar de procrastinar.

Coelho, Fabian (28/05/2019). "Procrastinar”. En: Significados.com. Disponible en: https://www.sig

nificados.com/procrastinar/

Si les interesa seguir informandose sobre el tema, les dejo este enlace:
https://amadag.com/los-4-factores-de-la-procrastinacion-de-steel/
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IMPORTANTE PARA EL ALUMNO

ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA

El CENTRO PREUNIVERSITARIO de la UNMSM, ofrece
servicio de atencion psicopedagdgica a sus alumnos de
manera gratuita, en temas relativos a:

Orientacién vocacional.

Control de la ansiedad.

Estrategias y habitos de estudio.

Problemas personales.

Estrés.

Baja autoestima, etc.

Los estudiantes que requieran el apoyo de este servicio

deberan inscribirse con los auxiliares de sus respectivos
locales. No tiene costo adicional.

AN N N NN

EJERCICIOS

Lea atentamente el texto de cada pregunta e indique la respuesta verdadera.

1. Determine la verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados referidos al
proyecto de vida.

I. Un proyecto de vida no tiene una relacion directa con la autoestima personal.
Il. Los valores guian la eleccion de acciones en la definicion de la Misién.

lll. Tiene caracter anticipatorio y brinda coherencia a las actividades principales.
IV. Es responsable pedir a alguien importante que te haga tu proyecto de Vida.

A) FFVWV B) VFFV C) FVVF D) VFFF

2. Mariano esta postulando a un trabajo como administrador. en la entrevista, el
analista de seleccion anota: «habilidades de liderazgo, prefiere no delegar
responsabilidades, perseverante, gusta trabajar en equipo, evita pedir ayuda para

terminar un trabajo». Seflale la alternativa que ubica correctamente las
caracteristicas anotadas dentro de un analisis FODA.

I. No delegar responsabilidades, ser perseverante, son Fortalezas.
Il. El gusto por trabajar en equipo es una Debilidad.

Ill. Evitar pedir ayuda para terminar un trabajo, es una Debilidad.

IV. Ser lider y que guste trabajar en equipo, son Fortalezas.

A)ly IV B)lyll C)lly IV D) 1y Il
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3. Ronald es un adolescente de 17 afios que ha decidido elaborar su proyecto de vida.
ayudalo a ordenar las actividades que debe realizar para cumplir con la teoria del
planeamiento estratégico y lograr su proposito.

|  Primero a. definir su mision
I Segundo b. diagnosticar su situacion
Il Tercero c. formular la vision
A) Ib, lla, llic B) Ia, lic, llib C) Ib, llc, lla D) Ic, lla, b

4. Pedroy Pablo conversan entusiastamente sobre lo que haran al terminar de estudiar
la secundaria. Pedro dice «yo quiero ser un exitoso contador, trabajar en forma

independiente para poder viajar varias veces al afio y conocer el mundoy»; Pablo
cuenta «para mi lo mas importante es ser una persona leal a mi familia, a mis
amigos, a mis creencias, utilizar mis capacidades para hacer el bien a los demas»
Elija la proposicién correcta, en el marco del Proyecto de vida.

A) Pedro y Pablo, ya definieron su vision en sus proyectos de vida.

B) Pedro esta hablando de la mision que se ha trazado en su proyecto de vida.
C) Pablo hace referencia a la misién que preciso para si, en su proyecto de vida.
D) Pablo tiene una mejor vision para su vida, dentro de su proyecto.

5. Pamela estuvo trabajando el fin de semana en su proyecto de vida. Ella esti
postulando a la Facultad de Derecho e hizo una descripcion de su situacién actual.
Ayuldala a ubicar las siguientes caracteristicas y circunstancias en su analisis FODA.

|. Fortaleza a) poco tolerante a la frustracion

II. Oportunidad b) padre abogado que trabaja en la magistratura.

l1l. Debilidad c) responsable en el cumplimiento de sus deberes

IV. Amenaza d) poca practica de valores morales en el pais.

A) Ic, llb, llid, IVa  B) Ib, llc, llla, Ivd ~ C) Id, lla, lllc, IVb D) Ic, lIb,llla, Ivd

6. Dora es una adolescente que disfrutaba mucho con la practica diaria de natacion,
pero en esta época de pandemia ha tenido que dejarla. Sus padres, tratando de
animarla, han empezado a pedir por delivery, los chocolates rellenos que a ella tanto
le gustan; pero igual la ven desanimada, solo se dedica a ver television y comer
golosinas compulsivamente, aunque no ha subido de peso. Elija la proposiciéon
correcta en relacion con un estilo de vida saludable en el caso narrado.

A) Dora es deportista, asi que tiene un estilo de vida saludable.
B) En este momento, Dora carece de buena salud.

C) Si no sube de peso es porque esta bien de salud.

D) Salud tiene, lo que le falta es animo y energia.
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10.

Existen investigaciones que identifican la violencia como uno de los riesgos que
amenaza la salud de los adolescentes. Identifica la alternativa que contiene una
actitud de prevencion para este peligro.

A) Evitar expresar opiniones discrepantes cuando alguien expone.

B) Condenar la violencia y desarrollar habilidades de mediacion.

C) Solo utilizarla en aquellos casos en que uno es tratado injustamente.

D) Aprender a aceptar lo que dicen los demas y no alterarlos con comentarios.

Carmela se ha acostumbrado a realizar diversas actividades al mismo tiempo y
generalmente, no termina ninguna. Si tomamos como referencia la matriz de uso de
tiempo de Sean Covey, podriamos afirmar que, si quiere lograr alcanzar sus metas,

ella tiene que variar su actual uso de tiempo del tipo por otro
denominado

A) moroso — eficaz. B) sumiso — importante.

C) flojo — moroso. D) urgente — no urgente.

Francisco investigb sobre la profesion elegida, conversando con amigos Yy
averiguando sobre la disponibilidad de puestos de trabajo para esa carrera, también
se consiguié la relacion de cursos que llevaban en los afios de formacion.
Actualmente se encuentra en el quinto ciclo, pero no se siente feliz, siente que
muchas veces no se toma en cuenta las caracteristicas personales que requiere la
carrera. Es probable que lo que falté en su recoleccion de informacién
profesiografica fue investigar sobre

A) plan curricular. B) perfil profesional.
C) demanda laboral. D) valores morales.

Mariana explica que ella desea estudiar Ingenieria textil porque en esta profesion
podra encontrar facilmente la utilidad de su quehacer profesional, industrializar y
procesar fibras, hilados y tejidos en todas sus ramas. Podriamos afirmar que su
eleccion ha sido determinada por valores de tipo

A) intelectual. B) social. C) técnico. D) estético.
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Educacion Civica

ORGANIZACIONES POLITICAS Y PRACTICA DE LA DEMOCRACIA. ORGANIZACION
DE LA SOCIEDAD CIVIL: INSTITUCIONES Y FUNCIONES. MEDIOS DE
COMUNICACION COMO ESPACIOS DE DEBATE DE ASUNTOS PUBLICOS.
DERECHO AL ACCESO A LA INFORMACION.

1. ELECCIONES ‘ E'
Las elecciones constituyen uno de los instrumentos :

claves en la designacion de los gobernantes, la .

participacion politica de la ciudadania, el control del
gobierno y la interacciébn entre partidos o grupos
politicos. La democracia moderna no podria funcionar

sin los procesos electorales.

Los principales procesos electorales son:

ELECCIONES AUTORIDADES QUE SE ELIGEN
a. Elecciones Presidenciales Presidente y Vicepresidentes de la Republica.
Congresistas de la Republica y Parlamentarios
Andinos.
Gobernador Regional, Vicegobernador Regional
y Consejeros del Concejo Regional.
Alcalde y Regidores de los Concejos Municipales
Provinciales y Distritales de toda la Republica.
e. Elecciones de Jueces Jueces segun conformidad con la Constitucion.
Convalida o rechaza determinados actos de
f. Referéndum y Revocatorias | gobierno a través del proceso de consulta
popular.

b. Elecciones Parlamentarias

c. Elecciones Regionales

d. Elecciones Municipales

2.  PARTIDOS POLITICOS

De acuerdo a la Ley de Organizaciones Politicas N° 28094, los partidos politicos son
asociaciones de ciudadanos que constituyen personas juridicas de derecho privado, cuyo
objeto es patrticipar, por medios licitos, democraticamente en los asuntos publicos del
pais. Algunos de sus principales fines y objetivos son:

Asegurar la vigencia y defensa del sistema democréatico.

Contribuir a preservar la paz, la libertad y la vigencia de los derechos humanos.
Representar la voluntad de los ciudadanos y canalizar la opinion publica.

Realizar actividades de educacion, formacion, capacitacion con el objeto de forjar una
cultura civica y democratica.

Participar en procesos electorales.

e Contribuir con la gobernabilidad del pais.
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ORGANIZACIONES POLITICAS (Ley N° 28094 actualizada al 2019)

REGISTRO DE LAS
ORGANIZACIONES
POLITICAS
(ROP)

A cargo del Jurado Nacional de Elecciones,

¢+ Firmas: en el caso de partidos politicos, se debera presentar
una relacion de adherentes en un ndmero no menor del cero
punto uno por ciento (0.1%) de los ciudadanos que sufragaron
en las ultimas elecciones de caracter nacional; en el caso de
movimientos regionales sera del 1% de los ciudadanos que
sufragaron en las ultimas elecciones en el ambito donde llevaran
a cabo sus actividades. La verificacion de firmas para los
partidos politicos sera por la ONPE vy la verificacion de firmas
para los movimientos regionales es realizada por la Reniec.

+ Impedidos: las organizaciones politicas cuyo contenido
ideoldgico, doctrinario o programatico promueva la destruccion
del estado constitucional de derecho o intenten menoscabar las
libertades y los derechos fundamentales consagrados en la
Constitucion.

ALIANZAS Y FUSIONES

Alianzas:

+ Las organizaciones politicas inscritas pueden hacer alianzas
entre ellas, bajo una misma denominacion y simbolo comun,
para poder participar en cualquier tipo de eleccion popular. La
alianza debe inscribirse en el Registro de Organizaciones
Politicas. Finaliza luego del proceso electoral.

+ Las alianzas entre movimientos participan en elecciones
regionales y municipales.

Fusiones:

¢+ Los partidos pueden integrarse con otros partidos o
movimientos regionales inscritos.

¢+ Los movimientos regionales de un mismo departamento
pueden integrarse entre si; también pueden conformar un partido
politico, siempre que se encuentren inscritos en mas de la mitad
de los departamentos y cumplan los demdas requisitos
correspondientes.

¢+ Las fusiones anulan la inscripcion de los partidos que la
conforman.

TIPOS DE
ORGANIZACIONES
POLITICAS SEGUN

ALCANCE POLITICO -
ADMINISTRATIVO

¢+ Los partidos politicos pueden participar en todo tipo de
elecciones a nivel nacional, regional y local.

¢+ Los movimientos son las organizaciones politicas de alcance
regional o departamental y pueden participar en las elecciones
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regionales o municipales.

DEMOCRACIA INTERNA

¢+ La eleccion de autoridades y candidatos de los partidos y
movimientos regionales o departamentales deben regirse por las
normas de democracia interna.

+ En las listas de candidatos para cargos de direccion del
partido, asi como para los candidatos a cargos de eleccion
popular, el numero de mujeres u hombres no puede ser inferior
al 50% del total de candidatos.

PROHIBICIONES

v/ Las organizaciones politicas, en el marco de un proceso
electoral, estdn prohibidas de efectuar la entrega, promesa u
ofrecimiento de dinero, regalos, dadivas u otros obsequios de
naturaleza econdmica, de manera directa o a través de terceros.
Se extiende a los candidatos a cualquier cargo publico de origen
popular, y serd sancionado por el Jurado Nacional de Elecciones
con la exclusién del proceso electoral correspondiente.

v Se prohibe los aportes de personas condenadas o con
prision preventiva por delitos contra la administracion publica,
trafico ilicito de drogas, mineria ilegal, tala ilegal, trata de
personas, lavado de activos o terrorismo. La prohibicion se
extiende hasta 10 afios después de cumplida la condena.

v Se prohibe la candidatura de las personas condenadas a
pena privativa de la libertad, efectiva o suspendida, con sentencia
consentida o ejecutoriada por terrorismo, apologia del terrorismo,
tréfico ilicito de drogas, violacién de la libertad sexual, colusién,
peculado o corrupcion de funcionarios.

LEY N°31030 — LEY POR LA QUE SE MODIFICAN NORMAS DE LA LEGISLACION
ELECTORAL PARA GARANTIZAR PARIDAD Y ALTERNANCIA DE GENERO EN LAS
LISTAS DE CANDIDATOS.

Articulo 4.- Modificacion del articulo 26 de la Ley 28094, Ley de Organizaciones

Politicas.

Modifiquese el articulo 26 de la Ley 28094, Ley de Organizaciones Politicas, en los

siguientes términos:

Articulo 26.- Participacion de hombres y mujeres en elecciones del partido politico

En las listas de candidatos para cargos de direccion del partido politico, asi como para los
candidatos a cargos de eleccidon popular, el nimero de mujeres u hombres no puede ser
inferior al cincuenta por ciento (50%) del total de candidatos”.
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3. ORGANIZACIONES SOCIALES.

Una organizacion social es toda forma organizativa de personas naturales, juridicas o de
ambas, que se constituyen sin fines de lucro, politicos, partidarios, ni religiosos; por su
libre decision, bajo las diversas formas previstas por la ley o de hecho y que a través de
su actividad comun persiguen la defensa y promocion de sus derechos, eje de su
desarrollo individual y colectivo, y el de su comunidad.

Estas organizaciones son reconocidas con su inscripcion en el Registro Unico de
Organizaciones Sociales de Base del Gobierno Local y en el Registro de Personas
Juridicas - Libro de Organizaciones Sociales de Base de la Superintendencia Nacional de
Registros Publicos (SUNARP).

3.1 BENEFICIOS QUE OTORGA LA INSCRIPCION A LAS ORGANIZACIONES DE
BASE

La inscripcion registral les otorga personeria juridica y en atencién a ello, son sujetos de

derecho, lo que les permite:

+ Generar un documento de consulta y apoyo para su activa participacion en la
realizacion de sus fines.

+ Facilitar el procedimiento de constitucidn y elecciones de sus representantes.

+ Ser sujeto de crédito.

+ Suscribir convenios con otras instituciones, abrir cuentas bancarias, recibir donaciones,
etc.

+ Formalizar los acuerdos de la organizacion.

+ Autorizar la formulacién de programas y proyectos de desarrollo para su ejecucién en
conjunto.

+ Participar en los espacios abiertos por la descentralizacién como son: el Comité de
Gestién de los Municipios, Concejo de Coordinacion Local (CCL), el Consejo de
Coordinacion Regional (CCR) y los Presupuestos Participativos.

3.2. TIPOS DE ORGANIZACIONES SOCIALES

ORGANIZACIONES SOCIALES

e Asociacion de Pobladores

Personas naturales que

se constituyen sin fines o o
de lucro, persiguen | ® Asociacion de Propietarios

resolver INtereses | o juntas y Comités Vecinales
vecinales.

e Asociacion de Vivienda

ORGANIZACIONES
DE VECINOS

e Comités Civicos
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Son organizaciones

autogestionarias .
denominadas de primer e Comités de Vaso de Leche

e Clubes de Madres

ORGANIZACIONES | Mvel.  formadas  por |, comedores Populares
SOCIALES DE BASE iniciativa de personas de Autogestionarios

menores recursos _ B
economicos para | ® Cocinas Familiares
enfrentar sus problemas |, centro Materno Infantiles
alimentarios.

Son aquellas formadas
para realizar actividades | ¢ Asociaciones Artisticas

CULTURALES o
Y artisticas, — culturales -y e Asociaciones Folkléricas

U) - - -
< EDUCATIVAS educativas sin fines de
©) lucro.
5 Las formadas por
> adolescentes y jévenes
- hasta 29 afios de edad, _
N gue desarrollan diversas | ® Red Nacional de la Juventud
= JUVENILES | actividades fomentando | del Perl — RENAJUV
@) la interrelacion entre los
é miembros de su
pad comunidad.
<
Q
@
O

Las formadas para | ¢ Clubes Deportivos
DEPORTIVAS | promover 'y organizar

actividades deportivas e Asociaciones Deportivas

4.  ORGANIZACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

Estan constituidas por un grupo de ciudadanos que se unen voluntariamente sin animo de
lucro. Surgen en el &mbito local, nacional o internacional, tienen naturaleza altruista y son
dirigidas por personas con un interés coman.

. Coordinadora Nacional de Derechos Humanos (CNDDHH).
. Proética. La Asamblea General esta conformada por dos representantes de las
siguientes instituciones:
- Asociacion Civil Transparencia (ACT)
- Asociacion de Exportadores (ADEX)
- Comision Andina de Juristas (CAJ)
- Instituto Prensa y Sociedad (IPYS)
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5. MEDIOS DE COMUNICACION COMO ESPACIOS DE DEBATE DE ASUNTOS
PUBLICOS

Los medios de comunicacion son instrumentos utilizados para informar y comunicar
mensajes de forma masiva 0 a pequefios grupos sociales. Facilitan la comprension de la
realidad y la estructuracion de argumentos para la toma de decisiones en los temas de
interés como los actos de corrupcion y violencia, seguridad ciudadana, planificacion del
transporte, politicas de economia ambiental, politicas de salud publica, desarrollo
sustentable, politicas de educacion, etc.

Segun la Constitucién Politica del Peru Articulo 2° enciso 4 y 5, toda persona tiene
derecho a las libertades de informacion, opinion, expresion y difusion del pensamiento.
Los delitos cometidos por los medios de comunicacion social se tipifican en el Cédigo
Penal y se juzgan en el fuero comun, asi como es delito toda accién que suspende,
clausura o le impide circular libremente a algin medio. Ningin medio informatico,
computarizado, publico o privado puede suministrar informacion que afecte la intimidad
personal y familiar.

EJERCICIOS

1. Los partidos politicos expresan el pluralismo democratico y manifiestan la voluntad
popular en los procesos electorales, donde la ciudadania, a través de estos es
participe de la politica nacional. Identifique los enunciados correctos que guarden
relacién con los fines y objetivos de los partidos politicos.

|. Garantizar el cumplimiento de los derechos humanos, exclusivamente, en la
poblacién originaria del Pera.

[l.  Preservar la participaciéon de los ciudadanos en asuntos politicos a través de
canales democraticos.

lll. Promover en los jévenes un espiritu civico y democratico a través de actividades
educativas.

IV. Asegurar la imposicion de las propuestas planteadas por el partido politico
vencedor en los comicios.

A) Iy Il B) Iyl C)lly IV D)ly IV

2. Un movimiento regional de Ica se inscribid en el registro de organizaciones politicas
del Jurado Nacional de Elecciones. Este movimiento decidié participar en las
elecciones regionales; pero su inscripcion fue observada, ya que no cumplié con uno
de los requisitos establecidos en la Ley de organizaciones politicas. ¢ Cudl seria la
falta cometida que le impidié participar en el proceso electoral?

A) La relacion de adherentes solo representaba el 0,1% de los ciudadanos de la
region que sufragaron en las ultimas elecciones nacionales.

B) EIl movimiento solo podia participar en alianza con un partido politico porque su
inscripcion era reciente.

C) Los fundadores e integrantes del comité directivo del movimiento eligieron a sus
amigos de confianza como postulantes para garantizar una buena gestion.

D) El candidato a gobernador regional tenia varias denuncias con proceso judicial
abierto.
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3. La Asociacion de Propietarios de una urbanizacién busca la defensa y promociéon de
sus derechos, y asi contribuir con el desarrollo en la comunidad. Con relacién a las
acciones que podria realizar la asociacion, identifique aquellas proposiciones
correctas.

I. Se organizaran politicamente para poder participar en los diversos procesos
electorales a nivel local.

[I. Solicitaran la construccion de una garita policial para resguardar a la comunidad
ante los constantes robos que perturban la tranquilidad ciudadana.

[ll. Difundiran las bases ideoldgicas de su religidon con el objetivo de integrar mas a
los miembros de la comunidad.

IV. Participara, mediante su comité directivo, en los presupuestos participativos del
municipio al cual pertenece la comunidad.

A) Lyl B)Ily IV C)lly IV D) Iyl

4. Ante las constantes criticas que se le hace al gobierno a través de los medios de
comunicacion, el presidente de la Republica decide regular los contenidos editoriales
mediante un Decreto Supremo donde indica que la Presidencia del Consejo de
Ministros sera el ente encargado de aprobar todo tipo de informacion o mensaje que
se emita a la opinion publica. Ante el caso expuesto, ¢la medida tomada por el
presidente es procedente?

A) Si, porque ningun medio debe brindar informacién que afecte al Estado.

B) No, porque el encargado de regular es el Ministerio de Transporte y
Comunicaciones.

C) Si, porque se debe garantizar el derecho a la informacion veraz.

D) No, porque se violaria el derecho a la libertad de difusién del pensamiento.
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Historia

Sumilla: Desde el Horizonte Temprano hasta el Horizonte Medio.

HORIZONTE TEMPRANO O PERIODO FORMATIVO
(1700 - 200 a.C.)

|. Caracteristicas generales:

Politica: consolidacion de la teocracia.

Economia: agricultura intensiva (sistemas hidraulicos)
Tecnologia: aparicion de la ceramica, orfebreria y telar.
Importancia: surgimiento de las altas culturas.

[ Formativo ]

mial Wm Final
[-Sechl'n } Chavin [ Paracas ]

- Cupisnique

[ Ceramica Cupisnique ]

[ Litoescultura Sechin ]

[ CHAVIN: 1200 — 200 a.C. ]

p
A) Ubicacion (centro):
Valle de los rios Mosnha y Wacheqgsa, en el

callejon de Conchucos, provincia de Huari.
- J

ntur Wasi

Cupisnique :

Chavin de Huantar \

( ] )
B) Importancia:

Primera sintesis de los Andes y primera cultura

panandina.
g J

"~

\ Wichgana )

4 .

C) Origen:
Chavin surgié de la integracién o sintesis de
diversas tradiciones culturales precedentes,
sobretodo de origen costefio, como Sechin o
KCuplsnlque.

J
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/D) Gobierno: \

Chavin era una
teocracia dirigida por
una casta sacerdotal
de gran prestigio,
quienes ofrecian el
servicio de oraculos vy
elaboraban el
calendario agricola a
cambio de ofrendas. Lo
que convirti6 a Chavin
en el principal centro
de peregrinacion del

/E) Economia \

- Basada en la agricultura
intensiva, especializada

KFormativo. J

en el cultivo y difusion
del maiz.

- Construccion de una
extensa red de canales
de regadio para la
expansion de la frontera
agricola. También usada
para generar efectos
sonoros al interior del

\complejo arquitectc’)nico./

-

¢ Como se expandi6é Chavin?

La propagacion del estilo Chavin se realizé6 por medios religiosos no violentos, es decir, el culto
Chavin logré expandirse e influir sobre otras regiones, las comunidades adoptaron sus dioses y
replicaron su arte por el enorme prestigio de sus oraculos y el afan de asimilar sus conocimientos.

[ Complejo Chavin de Huantar ]

4 )

Templo Nuevo
o del Portal

i

El Lanzén: es el
principal objeto
ritual del
complejo,
representa a un
ser antropomorfo

con colmillos,

Templo Viejo

Hundida

garras'y
| cabellera de
Plaza Mayor W;’; serpiente que
ALY conectaba el
?‘jﬁ —+ | cieloylatierra.
El Lanzén monolitico i ',,f:;_- K {

Arquitectura:

El complejo arquitectonico Chavin fue construido basicamente de piedra, esta compuesto por dos
templos en forma de U, plazas hundidas, galerias internas y ductos subterraneos.

Sistema de ductos

Galerias o canales de agua
internas muy estrechos,
del Templo construidos para
Nuevo. generar efectos

sSonoros.
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Litoescultura:

Considerada la mejor expresion del arte de
la sociedad Chavin, destacaron:

- El Lanzén Monolitico.

- El Obelisco Tello.

- La Estela de Raimondi.

- Las cabezas clavas.

- La Portada de las Falconidas.

Religion:

Basada en el culto a dioses “terrorificos” de
aspecto antropomorfo con rasgos de los
principales animales depredadores (felinos,
aves rapaces, serpientes y caimanes).
También celebraban grandes ceremonias
publicas donde se generalizé el consumo de
plantas alucinégenas (cactus de San Pedro

Yy yopo).

Ceramica:
- Botellas de asa estribo y cuello gollete.
- Monocroma con decoracion incisa.
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[ Portal de las Falcoénidas ] [

[ Ceramica Chavin ]

Lectura 1: Las Cabezas clavas:

Son esculturas talladas en roca y colocadas en los muros exteriores del Templo Mayor.
Segun los arquedlogos representarian a los sacerdotes Chavin en una secuencia de
transformacion en un ser sobrenatural parecido a un felino. Culturas Antiguas del Pera.

Tomo 2.
Cabeza Cabeza con Cabellos Cabeza Cabeza
humana de serpiente De un ser hibrido Transformada en felino
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[ PARACAS (700 - 200 a.C.)

A) Ubicacion:
Costa sur, departamento de Ica, peninsula de Paracas.

N
B) Origen:

Surgié por la influencia
Chavin sobre las aldeas de
la costa sur. )
C) Gobierno h
Desarrollaron un gobierno
teocrético, pero en etapas
mas tardias, destaco la casta
de jefes guerreros. s

Representacion de un
guerrero portando

cabezas trofeos.

A 4

A) CAVERNAS

& I
s T e D RO

{ FASES FUNERARIAS

—[ CERAMICA ]_
y

A 4

~—

A 4

A

Cavernas Necropolis
(Ocucaje) (Topara)

Tumbas
subterraneas en

forma de botella.

i/ -
e oY

Policromay Monocroma y Tumbas
pintado pintado rectangulares
poscoccion. precoccion. semisubterraneas.
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4 I
Los fardos Paracas:

Los fardos son bultos formados por una momia
cubierta de distintas capas de envoltorios de tela,
entre los que se colocaban distintos objetos de la

vida cotidiana a manera de ofrendas.
- J
fTextiIeria \
Elaboraron los mantos funerarios mas
espectaculares del Peru prehispanico,
destacan por sus dimensiones, sus
complejos  disefios  policromos de
personajes mitolégicos y la diversidad del
material (hilos de algoddn, fibra de
Kcamélido, plumas, cabellos humanos, etc.)j

X S

[ Disefio textil paracas ]

4 Trepanaciones craneanas N
Intervenciones quirdrgicas basadas en la
perforacion de parte del crédneo, realizadas para
atender lesiones. Los craneos de las momias
estaban en su mayor parte trepanados con
instrumentos hechos de obsidiana (roca volcanica
cuya cualidad es su alta eficiencia para el corte).

kAdaptado de Jorge Silva Sifuentes (2000). )

Religién

Culto a personajes miticos, entre los que destaca
el “Ser Oculado”, ademas del denominado
‘cazador de cabezas trofeo” y del “Dios de los
Baculos” adaptado de la tradicién Chavin.

[ Dios de los Baculos ] [ Ser Oculado ]
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INTERMEDIO TEMPRANO O PRIMER DESARROLLO REGIONAL

(200 a.C.- 600 d.C.)

|. Caracteristicas generales:

/oLos Andes se dividieron en\

Estados regionales autbnomos
con identidades diferenciadas.

Sociedades regionales del
Intermedio Temprano

v MOCHE (PIURA)

e Costa: ingenieria hidraulica a
gran escala. X
e Desarrollo del urbanismo. " {RECUAY
e Surgimiento de la teocracia
militar.
e Produccion artesanal | ~ @ WSS 4 | = nNAsCAN | o
espeC|aI'|zada en ceramica vy idolo de Pachacamac,
\ orfebreria. / cultura Lima
NASCA
( N\ E
A) Ubicacion: ﬁ
Costa sur, cuenca del Rio Grande (Ica). Qe
& J
4 A
B) Origen: |
Surgio a partir de la tradicion Paracas. | Palpa
> | B £
C) Gobierno: o /2 |. TV | Nasca
Dirigidos por una teocracia militarista con gran L \ /““ "\
. . . g Pampadela . \ !
influencia de los jefes guerreros. ﬁ Tinguifia NS / - \
_ Y, o -Ocucaje '|' | ,'
Sacerdotes: Guerreros: S | [ =
gobernaron en planificaron ¥ oy
nombre de las la guerra, la < VR
divinidades, defensa del R £ Etaqueria + Pueblo Vielo
elaboraron el territorio y : " cahachi AP
calendario mantuvieron ’ it
agricolay el orden L
organizaron interno a R
las favor de la .
ceremonias casta Sembo. Vel
religiosas. sacerdotal. N AS C A \\Chavlﬁa

Centros politico-religiosos:

Los principales asentamientos nasquenses estan en la zona media del valle del Rio Grande, region de
mayor afluencia de rios, siendo los de mayor trascendencia: Cahuachi y Estaqueria.
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residenciales, plazas publicas, talleres y cementerios. Fue
abandonada alrededor del afo 300.

eEstaqueria: se convirtio en el nuevo centro de poder Nasca
hasta la llegada Huari, destacd por su gran plataforma donde

e Cahuachi: construida sobre una zona de cerros sagrados o /Cabezas trofeo: )
huacas, destac6 por sus edificios piramidales, zonas La decapitacion ritual era una

forma de apropiarse de la
energia vital del fallecido y
daba reputaciéon al portador,
se brindaban como ofrendas
dedicadas al culto al agua o

\estuvieron clavadas 240 estacas.

e >
Reconstrucciéon

hipotética de e
Cahuachi

D) Religidn:
Basada en el culto al dios
Kon, dios volador

representado con mascara de
felino, un baculo y cabezas
trofeo. Esto dltimo fue una
costumbre muy extendida
entre los guerreros de Nasca.

N

Asa puente

[ Dios Kon ]

Doble pico

fCerémica:

j fertilidad.

-

/

[ Orca decapitadora ]

Los nasca producian una de las
vasijas mas finas y elaboradas
de la antigledad andina, se
su

Ausencia caracterizaron por
del color Cuerpo policromia (hasta 16 tonos) y el
azuly eliptico denominado “horror al vacio”
verde (pintado de la totalidad de la
Cuperficie).
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/Sistema de qalerl’as\

filtrantes:

Se trata de un sistema
hidraulico para captar
agua del subsuelo,
una vez captada el
agua era conducida a
la superficie
aprovechando el
declive del terreno.
Cada diez o veinte
metros se construian
respiraderos u ojos de
agua para las labores

Zanja a tajo
abierto, canal
qgue transporta

Ojos de agua, permitian
el descenso a las galerias
para las labores de
mantenimiento.

Cochao
reservorio

el agua
captada a los
reservorios.

N

: -
de mantenimiento. ' /—'—'

. . 49 \ A 4 \ 4
Biizlsaszg ug(_:‘el.len’as filtrantes existentes en Acuiferg, .”,0 Galerja filtrante,
la actualidad solo se encuentran 7 en subterraneo a,r_uvel permite - captar el
) : de la napa freética. agua del subsuelo.
funcionamiento, entre las que destacan las
de Aja y Orcota.
\ —
Lineas de Nasca: \

Son un conjunto de gigantescos geoglifos o figuras dibujadas en las pampas desérticas
de Palpa y Nasca construidas con fines religiosos vinculados con el culto al agua. La
mayoria son figuras geométricas (circulos, trapecios, zigzag) especialmente lineas
rectas. Un menor nimero esta representado por inmensas figuras de animales (mono,
colibri, orca, etc.). Existen diversas teorias con su respecto a su funcién especifica:
Calendarios astronémicos (Maria Reiche), ceques o caminos rituales (Toribio Mejia),
senderos que indican el curso de rios subterraneos (Reinhard), etc. Adaptado de

KCuIturas Antiquas del Per(i. Tomo 6. Nasca. j
Lineas de Nasca: Disefios famosos ]
Arafa Colibri Arbol Hombre Buho Céndor Lagarto
Mono Manos Perro Alcatraz Ballena
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MOCHICA (200 - 850 d.C.)
A) Ubicaci6 ) )
icacion. ) MOCHICAS
Costa norte: Piura, Lambayeque, La Libertad y { e O e i Te A e
Ancash (valle de Huarmey).
~ < |
B) Origen: e

Se formé a partir

de la tradicion Salinar,

L asimilando elementos de Vird vy Vicus.

C) Caracteristicas:
- Se organizaron
independientes.

\_

- Se integraron a través de vinculos culturales
como una lengua comun (el muchik), el culto a
Aia Paec y un estilo artistico compartido.

v
\

en Estados o0 reinos

J

N
-y

Sefiora de Cao ]

Aia Paec
luchando
contra una
criatura
con
apéndices
de

qprlnipnmq

MOCHICAS DE LAMBAYEQUE
2 Sipég
\*-‘ MOCHICAS DE ZANA

\-
~ MOCHICAS DE JEQUETEPEQUE

San José del Morp «
5

"Qscopg
El Brujo‘s

b
\

Huaca del Sol y la Luné\ e

\

2 MOCHICAS
) DEL SUR

‘\
Castillo del Sama\' -
)|

N
Pafamarca ¢

A
\

MOCHE

N
)

D) Gobierno:

Dirigidos por una casta de sacerdotes y guerreros.
Los sefiores moches representaban a las divinidades
de su mitologia y utilizaban los emblemas para

identificarse con un dios especifico.

E) Economia:
Moche era una sociedad hidraulica,

explotacion de recursos marinos y el trafico
de prestigio con los pueblos vecinos.

es decir,
construyeron avanzados sistemas de riego para
desarrollar una agricultura intensiva combinada con la

J
\

de bhienes

F) Religién: El culto a Aia Paec
Considerado por

seres monstruosos responsables del caos.

los Moche como un
legendario con poderes sobrehumanos (boca felina,
cinturon de serpientes y cuchillos) que combatia a

J
N

héroe

Sefior de Sipan

J
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(6

) Centros urbanos ceremoniales
Eran centros de poder politico vy
religioso, en ellos se escenificaban las
hazafas de Aia Paec, se realizaban los
combates rituales y eran las tumbas de
los grandes sefiores y sacerdotes. Se
construian de adobes producidos a gran
Kescala por el pueblo tributario.

Huaca Rajada, Mausoleo de Sipan.

-

o

Sitios destacados

Huaca del Sol y Huaca de la
Luna (Moche).
Mausoleo de Sipan
(Lambayeque).
Complejo el Brujo: Sefiora de
Cao (Chicama).

KH) Murales: \

Los Moche decoraban las
fachadas de sus templos con
relieves de barro que
representan escenas de su
mitologia y rituales religiosos.
Destacan los murales de “La
rebelién de los artefactos”, “Aia
Paec”, “Los prisioneros”, etc.

“La rebelién de los
artefactos” en la
Huaca de la Luna,
representa a una
serie de objetos
inanimados que
cobran vida y se
rebelan contra la
humanidad.

[) Ceramica: h
Utilizaron moldes para su produccion masiva en talleres, destaca por ser escultorica,
naturalista y bicroma. También elaboraban botellas con asa estribos decorados con escenas
de su mitologia o vida cotidiana. Su importancia radica en ser una las principales fuentes de
informacion del mundo mochica.

J
Huaco Huaco Huaco erético:
retrato: pictografico: representan la diversidad
podian cuerpo de la sexualidad humana.
representar globulary
con realismo, decorado con
por ejemplo, escenas del
los estados imaginario
de &nimo del cultural.
individuo.
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J) Metalurgia:

Junto a la cerdmica, es una de las areas méas desarrolladas del arte moche. Se concentr6 en el
desarrollo de la técnica del martillado de laminas delgadas y el uso de nuevas técnicas (filigrana,
repujado, dorado del cobre, etc.) ademés de obtener nuevas aleaciones como la tumbaga (cobre

y 0ro).

Collar de manies de Orejeras con incrustacion Tocado de oro que
oro y plata. de turquesas. representa a un pulpo.
[ RECUAY ] Escena que representa Monolito Recuay
a musico rodeado de con piernas
6 Ubicaciodn: Callej6n de Huaylas (Ancash). \ dh i QUZpd3S.

v/ Gobierno: dirigida por una casta de guerreros.

v Centro politico: Huilcahuain.

v Religién: culto a los ancestros conservados en
fardos.

v Escultura: heredada de la tradicién Chavin pero
con el anadido de guerreros y cabezas trofeo.

v/ Ceramica: escultérica, policroma, de fondo
crema (caolin) y elaboracion de recipientes con

k cafios (Paccha). /

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 97



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2020-11

HORIZONTE MEDIO (600 - 1100)

|. Caracteristicas generales:

/En los Andes: \

Periodo de expansion, dominio e influencia Huari.
Periodo de integracién regional y fusion cultural.

Revolucion urbana.
Desarrollo de una extensa red vial.
Difusién de quipus y andenes.

AN

ANENERN

En el Altiplano:
v' Expansién de Tiahuanaco.
Aleacion del bronce arsenical

g |
. % &

@Vnaque
0 Tal icala
/ ?

Zona de interaccion

TIAHUANACO |

TIAHUANACO (200 - 1200) ]

( )
A) Ubicacion:
v’ Altiplano andino, Meseta del Collao.
v Expansion: Bolivia, sur del Pertd y norte de Chile.
J
B) Origen:
Se formo a partir de la tradicion Pucara y Chiripa.
N

( C) Caracteristicas:

- Fue un Estado expansivo no violento, basado en
fundacion de colonias.

- Fue gobernado por una casta sacerdotal.

S J
/—> Piramide Akapana
X gty '; > Z 2
PR : D B ir y X
e Y
AN = /,,J ~ i,
= <. S
. KL o™ g
2 ‘q(".\, .,; > { r"f;L
y St D
Qg 77
Templete e SRR s
semisubterraneo | .\ By )
ot 3, : )
» "]
\\ //. Kalasasaya

PERU 7 BOLIVIA

: ,.“,,'-;..Lukur ata
Chen Chen e _,‘-" # Taipicala
Omo « <\
{"\.. ALTIPLANO
3 \\\ - Lage
\. { .,.‘:’.:'u:-,',-_.
DESIERTO {

oc 3
ATACAMA <« .

T'AHANACO San Pedro ',

La ciudad de Tiahuanaco:

También denominada Taipicala, fue el
centro ceremonial y administrativo que
gobernaba los pueblos de la cuenca del
Titicaca. Destac6 por sus edificios

kmonumentales de niedra.

~

J
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D) Economia:

- Basada en la ganaderia de . . .
altura 9 llenos de agua. El objetivo de esta tecnologia agricola
-Deshidratacién conservacion era la termorregulacion. El agua absorbia el calor
de alimentos y diurno y libera esa energia durante las noches creando
' un microclima que protegia los cultivos de las bajas
temperaturas nocturnas.
- S )

I fLos camellones N

Son terrazas elevadas de cultivo rodeadas por canales

[EI sistema de archipiélagos:

También denominado “control vertical de pisos ecolégicos”, fue una estrategia utilizada por
diversas comunidades para acceder a la mayor diversidad de recursos que ofrece el
territorio andino (complementariedad ecoldgica) sin depender de intermediarios comerciales,
para ello se procedia a establecer colonias o “enclaves” en distintos pisos ecolégicos.

\_

J

Valles yungas

Litoral

Monolito Bennett ]

Altiplano
Floresta amazoénica
Valle interandino

Area nuclear Enclave

E) Litoescultura

Destacan los monolitos Ponce (3 m.) y
Bennett (7.32 m.) que representan a
gobernantes, sacerdotes 0  ancestros
Tiahuanaco con vestimenta muy adornada
sosteniendo objetos rituales.

J

4 Cabezas clavas
Adornaban los muros del
Templete  semisubterraneo,
representan a los ancestros
de los diversos linajes de
gobernantes Tiahuanaco.

o J
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/F) Religion

N

o

‘Basada en el culto al “Dios de los Baculos”
representado en la Portada del Sol. Este podria
representar a Tunupa, deidad de los aymaras asociado
al rayo y al trueno, otros lo asocian al deidad solar y
otros creen que seria la primigenia imagen de
Huirachocha”. Julian I. Santillana (2000). “Los estados
panandinos Huari y Tiwanaku andinas”. Historia del
Pera. Culturas prehispanicas. Barcelona.

~

/

G) Cerdmica

Sobresalieron los keros, vasos ceremoniales de base
angosta y boca ancha (troncoconicos). Se
confeccionaban de madera, arcilla y oro, para ser
usados en la libacion de chicha durante las ceremonias
vinculadas a sacrificios.

~

J

Decoraciéon
con disefios
geomeétricos

Policromia:
naranja y negro
sobre fondo rojo

[ Incensario con cabeza de felino

[ Vaso ceremonial ] [ Tableta para rapé ]

/H) Colapso de la sociedad Tiahuanaco:

“Los efectos del cambio climatico en el siglo XI fueron dramaticos en la poblacién Tiahuanaco.
Se produjo una dispersién generalizada de su poblacién en busca de espacios de vida algo
mas apropiados. La ciudad Tiahuanaco fue abandonada y la poblacion se establecié en
asentamientos en las partes mas elevadas de las cuencas para lograr un mejor
aprovechamiento de la humedad existente. Solo unos 300 afios después se recuperd la
humedad en esta region surefia y se configuraron los llamados Reinos Altiplanicos que, en un
namero de doce entidades, dominaron la cuenca del Titicaca, ya durante el periodo
\intermedio tardio”. Julian 1. Santillana (2008). “Economia prehispanica en el Area Andina”. En/
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HUARI (600 - 1100)

%
A Wilkawain
b

5

\

Pachacamag A

R
1' s,
ECUADOR /s {I
L | 7
\:’Q} -
-t :
vt |
( {’/'-.,. {
(\‘ >\_.c"
S p
<2 \
‘\\ Wiracocha &
\ A Pampa &,‘
~

\‘ Cajamarquilla

\\ Vinaque g pikillacta <

BRASIL

Espiritu

A Pampa {

OLIVIA

- A Atarco &N @
\7.\- ._.;‘\é

-
A) Ubicacion:

v' Sierra sur, Ayacucho. Centro politico: Vifiaque

v' Expansién: Desde Cajamarca por el norte hasta
Moquegua en el sur.

P
B) Origen:

Naci6 de la confluencia de las
culturales Huarpa, Nasca y Tiahuanaco.

\§

tradiciones

J

/C) El debate: ¢Huari fue un imperio? \

- Segun Guillermo Lumbreras Huari fue un
Estado imperial, centralista y multiétnico
responsable de la primera integracion politica
de los andes.

- Segun Ruth Shady, en el Horizonte Medio no
existié un Estado imperial, sino un conjunto de
reinos auténomos con fuertes relaciones

\ comerciales entre si. /

~

/E) Gobierno:
La falta de grandes centros
ceremoniales u oraculos nos permite
entender que la casta sacerdotal no
llegé a ejercer el dominio en el Estado
Huari, el poder lo detentaba una élite o
karistocracia militar.

Lider religioso y guerreros Huari.

Cerro Baul A .~ e

D) Importancia:
Por su enorme area de influencia, Huari es el

/F) Economia:

L segundo Estado pan andino. )

La economia Huari fue compleja y se sustento en:

v Fundacién de ciudades en distintas regiones para
controlar la produccién de recursos estratégicos.

v Una extensa red de intercambios de bienes a
larga distancia.

v’ La tributacién sobre otros pueblos.

v' La produccion de manufactura exportada a otras
areas.

v' Agricultura intensiva basada en el

uso de

K andenes.

Tierra de cultivo

Relleno y gravilla

Muro de contencion
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-
G) El urbanismo Huari:
Destacaron por su alto grado de planificacion o disefio de grandes ciudades, estas se
construyeron en distintas regiones y fueron integradas por una extensa red de caminos.
.
/Cabezas de region \ - =DE [ Plano de Piquillacta ]
Fueron  centros  administrativos I
provinciales entre los que # 4 Nétese la I
destacaron: i i cuadricula urbana,
¢ Piquillacta (Cusco). | dividida en
e Viracochapampa (La Libertad). recintos
e Cerro Baul (Moquegua). _ rectangulares
e Espiritu Pampa (selva de Cusco). gp—— separados por
e Cajamarquilla (Lima). } ' calles rectas y
e Pachacamac (valle de Lurin). | perpendiculares.
. Lk | \_ Y,

m) Religion: \

De Tiahuanaco tomaron el culto al
Dios de las Varas, denominado
“Dios Bizco” en la versiéon Huari por
el desvio de sus o0jos, estos
representan las fases de la luna
asociadas al cultivo del maiz y los
tubérculos. En la tradicion Huari este
personaje siempre es representado
en la ceramica y no en la
litoescultura como en el caso

Qiahuanaco. / Dios hizco

I) Ceramica:

Se caracterizé por su gran diversidad de formas, sus estilos reflejan la influencia de las diversas
culturas con la que Huari se relaciond. Destaco el estilo Robles Moqo y Pacheco. El estilo Robles
Moqo esta representado por urnas y cantaros de gran tamano, brillo y con la famosa “cara gollete”.
El estilo Pacheco son generalmente vasijas escultdricas en forma de llama.

Robles Moqo [ Influencia Nasca ] Influencia Tiahuanaco ] [ Estilo Pacheco
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/G) Textileria: \ [ Gorro de cuatro puntas

Elaborados con gran
calidad técnica, colorido y
complejidad en  sus
disefios,  generalmente
abstractos y geométricos.
Destacan los tapices,
uncus (tunicas andinas) y
gorros de cuatro puntas
caracteristicos de la elite.

K / Fardo Huari

KEI Sefior Huari de Vilcabamba:

Descubierto en el 2011 en Espiritu Pampa (Cusco) se trata de un personaje de la alta
jerarquia Huari, la ubicaciéon de este lugar en la region amazodnica evidenciaria la
L expansion de la influencia Huari a la selva alta.

Méscara de plata

""‘;“l Escudo con

Baculo de ‘\d disefios
Chonta Y ondulados

|

Brazaletes

Pechera de de oro

plata

/H) Colapso de la sociedad Huari: \

Los Huari comenzaron a decaer entre los afios 1000 y 1100, esta crisis fue acentuada
por una sequia prolongada que generd una depresion agricola y el abandono de
grandes centros urbanos. Esto sumando a posibles conflictos internos que empujaron a
los pueblos sometidos a buscar su independencia y formar Estados autbnomos. Por
altimo el abandono de la misma capital podria estar vinculada a la aparicion de los
chancas en la region. Adaptado de Huari, El gran Imperio Andino y la Cultura
Qiahuanaco. Culturas Antiguas el Perd. Tomo 7. /
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1. De los siguientes enunciados con respecto a la cultura chavin es correcto afirmar.

|.  Surgi6 durante el periodo formativo o Intermedio Temprano.

[I. Logré integrar politica y militarmente los Andes centrales.

lll. Sus sacerdotes cumplian la funcion de oraculos y emisarios de los dioses.
IV. Su ceramica tiene influencia de la tradicion Cupisnique.

V. El principal objeto de veneracion del templo era la Estela de Raimondi.

Ayl B) Iy IV C) I-lI-1ll D) IlI-IV-V

2. “A partir del periodo denominado Paracas tardio, las sociedades de la costa sur,
especialmente las zonas de Nasca y Palpa, vivieron situaciones frecuentes de
violencia. Evidencia de ello son los pueblos fortificados y los asentamientos en la
cima de los cerros. Asimismo, es testimonio de este periodo de convulsion, la
aparicibn de nuevos motivos iconogréficos, por ejemplo, textiles que muestran
personajes con armas y cabezas trofeo”. Culturas Antiguas del Perd. Tomo 4:
Paracas.

De la lectura presentada podemos afirmar que Paracas

A) entra en un proceso de apogeo cultural y tecnolégico.

B) convirtié en un Estado militarizado ante las invasiones externas.
C) construyé centros ceremoniales sino asentamientos militares.
D) present6 una élite conformada por jefes guerreros.

3. En base a las caracteristicas de cada estilo alfarero aprendido en clases, identifique
usted a qué sociedades andinas corresponden.

A) Paracas Necroépolis, Chimu, Huari, Inca.

B) Nasca, Moche, Chavin, Paracas Cavernas.
C) Huari, Nasca, Moche, Tiahuanaco.

D) Paracas Cavernas, Moche, Nasca, Huari.
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4. Respecto a las tecnologias agricolas desarrolladas en el Per( prehispanico,
relacione las siguientes culturas y sus logros.

a. Moche

b. Tiahuanaco
c. Huari

d. Nasca

|. Captacion de agua del subsuelo en un entorno deseértico.

Il. Terrazas elevadas de cultivo y canales con fines de termorregulacion.

lll. Terrazas escalonadas construidas en las laderas de las montafias.

IV. Extensas redes hidraulicas que conectaban distintos valles en la costa norte.

A) al-bll-clll-dIV B) alll-blV-cl-dll C) alV-bl-cllI-dll D) alV-bli-clll-dl

5. Respecto a las sociedades del Horizonte Medio (Tiahuanaco y Huari), determine el
valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

l.  Huari se formo a partir de la integracion cultural de Nasca, Moche y Tiahuanaco.

Il. Tiahuanaco, durante el Horizonte Medio, fue un Estado expansivo y militar.

lll. El Dios de los Béaculos de Tiahuanaco esta representado en la Portada
Falconida.

IV. Huari fund6 colonias o enclaves agricolas en distintos pisos ecolégicos.

A) VVVF B) FFFF C) FVWV D) FFVV
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Geografia

FACTORES DE LA TRANSFORMACION DEL RELIEVE. )
FUERZAS EXTERNAS: METEORIZACION, EROSION Y SEDIMENTACION.

1. GEODINAMICA EXTERNA

Tienen lugar en la superficie terrestre o en sus proximidades, cuando las rocas entran en
contacto con los agentes geoldgicos externos (oxigeno, dioxido carbono, viento, aguas,
glaciares, etc.) Interviene en el modelado del relieve a través de los procesos geologicos
de meteorizacion y erosion. De este modo se esculpe el paisaje fisico de la Tierra.

1.1. PROCESOS GEOLOGICOS EXTERNOS
a) METEORIZACION

Las rocas que afloran a la superficie, al entrar en contacto con la atmésfera, la hidrésfera
y la biésfera son desintegradas y descompuestas en un proceso que se denomina
meteorizacion. Este proceso se efectua “in situ”.

Meteorizacién Fisica o mecanica: es la desintegraciéon o

rotura de las rocas en fragmentos cada vez mas pequefios,

sin modificar su composiciéon mineral.

Algunos de los agentes que inducen a la fragmentacién de

las rocas son:

= Los cambios sucesivos de la temperatura, que en el dia
dilatan las rocas y por la noche las contraen.

» La accion del hielo, que actia como una cufia dentro de
las rocas.

= La accién de las sales que presionan las paredes de las
rocas, a manera de cufia, hasta romperlas.

= Las plantas, que con sus raices ejercen presion sobre las
rocas, al igual que los animales.

Meteorizacién Quimica: es la descomposicién del material
presente en las rocas. Produce la transformacién quimica de
la roca, su alteracion y la pérdida de cohesion.

Este proceso es llevado a cabo por medio del agua que
altera la composicion original de los minerales de las
rocas.

También intervienen los agentes gaseosos de la
atmaosfera como el oxigeno y el diéxido de carbono.

Es el conjunto de fendmenos exteriores que contribuyen a modificar las formas del relieve
creadas por la geodinamica interna, su tendencia es nivelar la superficie terrestre. Los
elementos que actlan en este proceso son denominados agentes geoldgicos externos:
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rios, aguas subterraneas, olas, vientos, glaciares, etc., y los agentes atmosféricos: lluvia,
nieve.

Comprende tres procesos:

Desgaste o Transporte Depésito o
desagregacion ‘ Sedimentacion

a. El desgaste o arranque fisico de los materiales por distintos mecanismos.

b. El transporte: desplazamiento de los materiales erosionados desde el sitio donde se
producen hasta el area de sedimentacion.

c. La sedimentacion: proceso de acumulacién, en una zona méas baja, de los materiales
arrastrados por los agentes geoldgicos (agua, hielo y viento) al cesar su capacidad de
transporte. Las zonas donde se depositan estos materiales reciben el nombre de
cuencas sedimentarias.

CUENCA SEDIMENAR
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Tipos de erosion segun el agente. -
EROSION CARACTERISTICAS Y RELIEVES _
PROCESOS DEGRADACION | AGRADACION

Fluvial El agua de los rios desgasta las
superficies por donde pasa Yy | Vallesen“V” Conos de
arrastra restos de material; la | Meandros deyeccion
carga transportada se deposita en | Cafién Terrazas
el cauce o en sus proximidades Deltas
constituyendo depdésitos que
reciben el nombre de aluvion.

Edlica Es producida por la accion del
viento, el cual puede transportar | Pedestal Dunas
pequefias particulas de rocas que | Bosque de rocas | Médanos
en contante friccion contra suelos,
piedras y montafias, van
reduciendo sus capas exteriores,
tallandolas.

Marina Es la destruccion de los litorales | Peninsulas Playas
principalmente producidos por la | Golfos Toémbolos
accion de las olas y las corrientes. | Estrechos

Acantilados

Glaciar En los lugares de climas fI‘I'OS. se
acumulan grandes masas de hielo | Valles en “U” Morrenas
que descienden lentamente por los | Abras Drumlins
valles, arrastrando consigo
grandes cantidades de fragmentos
de rocay barro.

Karstica Se produce por disolucién de las | Sumideros Estalagmitas
rocas calizas debido a la accion de | Cavernas Estalactitas
aguas ligeramente acidas que Estalagnatos
contienen diéxido de carbono.

Se produce cuando las

innumerables gotas de lluvia | Surcos Sedimentacion y
golpean el suelo, arrastrando | Carcavas colmatacion de
particulas; el agua se junta en la los valles de los
superficie, y aumenta la velocidad cauces

cuando escurre.
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RELIEVES DEL LITORAL

Flecha litoral

GLOSARIO

e Abrasion: Arranque fisico o quimico producido por algin agente geolégico interno o
externo. Ejemplo: accion del oleaje marino o del viento, que se pone de manifiesto
mediante un raspado progresivo de las rocas coherentes, o minerales, por el
movimiento del agua o del aire, cargada con elementos finos y resistentes en
suspension.

e Corrasion: Erosién que se produce cuando el viento transporta arena. Desgaste de
una superficie de rocas coherentes por la accion de los materiales en transito, que
provoca el desprendimiento de particulas. No nos parece conveniente emplear, con
esta misma aceptacion, el término abrasion.

e Deflacion: Fase de la erosion edlica que consiste en la remociéon de las particulas
finas de los suelos y su transporte a otros lugares. Donde los vientos son
notablemente fuertes, o el clima es seco, origina depresiones o cubetas de deflacion.

e Corrosion: Destruccion de las rocas por la meteorizacion quimica producida por el
agua y los acidos disueltos en ella.

e Solifluxion: Proceso morfogenético de remocion en masa de las regiones frias, que
consiste en el desplazamiento masivo y lento de formaciones arcillosas u otros tipos
de suelo sobre el permafrost, bajo el efecto del congelamiento y descongelamiento
periodico.
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EJERCICIOS

1. La meteorizacion mecénica de las rocas se realiza por accion de varios agentes. La
fuerza con que se produzca depende de la naturaleza de la roca y sus propiedades,
las condiciones externas como el clima, entre otros factores. Sobre este proceso
determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Las sales se cristalizan y ejercen presion sobre la roca provocando su ruptura.
Il. El agua se infiltra y fragmenta la roca al unirse con sus minerales.

[ll. La gelifraccion de las rocas es mayor en los lugares con clima de tundra.

IV. Las lombrices de tierra abren grietas y alteran los minerales de las rocas.

A) VVVF B) VFVF C) FVFV D) FFVV

2. El cenote de Xkeken es uno de los lugares mas impresionantes de la peninsula de
Yucatan; todos los afios llegan a este lugar miles de turistas con la finalidad de
disfrutar un bafio en sus aguas calidas. Observa detenidamente la imagen del lugar,
luego identifica los enunciados correctos sobre su origen y caracteristicas.

I. El lugar se encuentra conformado de rocas caliza.
Il. Estructuras calcareas cuelgan del techo del cenote.
[ll. Las aguas al interior de la caverna son de origen lacustre.
IV. Parte del techo de la béveda colapsé por oxidaciéon de las rocas.

ALyl B)I, Iy IV C)llylIV DY 11, Hly IV
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3. El Valle Rojo es un nuevo atractivo natural del distrito cusqueio de Pitumarca. Se
localiza a 5 200 msnm en la cordillera de Vilcanota, muy cerca al nevado de
Ausangate. En dicho lugar, ademéas de montafias, podemos encontrar quebradas y
valles en U. Sobre los agentes y procesos exdgenos que intervienen con mayor
fuerza en su modelacion, se puede afirmar que

|. el agua al congelarse aumenta de volumen y fragmenta las rocas del lugar.
II. la coloracion roja del lugar es el resultado de la carbonatacién de sus suelos.
lll. las lenguas de los glaciares se deslizan hacia abajo puliendo la superficie del
valle.
IV. los vientos depositan grandes cantidades de materiales formando morrenas.

A) 1L Iy IV B)I, Iy IV C)lly IV D) Iyl

4. Relacione las siguientes imagenes de algunos relieves de Estados Unidos con el
proceso exdgeno que lo origind.

Il. Cafién del Colorado

lll.  Cavernas de Carlsbad IV. Playa de Caladesi

a.Erosion marina.
b.Erosion fluvial.
c.Erosion karstica.
d.Erosion edlica.

A) la, lic, Ilid, IVb B) Ib, lid, lllc, IVa
C) Id, lib, llic, IVa D) Id, lic, lllb, IVa
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Economia
MERCADO

El origen del mercado se encuentra en la division de las actividades productivas del
hombre o especializacion, es decir, cuando el hombre se especializa en la produccion
de un determinado bien como los textiles, la ceramica, la orfebreria requiere de otros
bienes que no produce para satisfacer el resto de sus necesidades. Esta situacion lo
obliga a trasladar su produccién excedente e intercambiarla con la de otros
productores.

Demanda —comprar» MERCADO |«—vender— Oferta
, | ,
l se establece un l
A 4
consumidores C PREICIO ) productores
busc.an pagar para el buscgn cobrar
precios bajos precios altos
Intercambio de

bienes y
servicios

CLASES

1) Segun el volumen transado

Mercado mayorista: Las transacciones se realizan en grandes cantidades. Ej.:
Mercado mayorista de frutas, terminal pesquero, etc.

Mercado minorista: Las compras y ventas se realizan en pequefias cantidades. Ej.:
Bodegas, Supermercados, librerias.

2) Segun el acceso al mercado

Mercado abierto: Son los mercados mas comunes, se caracterizan en que no hay
restricciones para el ingreso de compradores y vendedores. Ej.. Mercado central de
Lima, mercado de abastos, etc.

Mercado cerrado: Son mercados en los que se presentan ciertas restricciones
econdmicas, legales y tecnoldgicas para la realizacidén de las actividades comerciales.

Ej.: Bolsa de Valores de Lima, si los inversionistas desean negociar las acciones de las
empresas tienen que realizarlo a través de un agente debidamente registrado.
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3) Segun el periodo de atencion

Mercado permanente: Abiertos al publico durante todo el afio. Son abastecidos y
visitados permanentemente por lo que se establecen para bienes de uso cotidiano. Ej.:
Mercado central de Lima, mercado de abastos.

Mercado temporal: Funcionan por un periodo muy limitado o abren con una
frecuencia determinada. Ej.: EI mercado primario de bonos, ferias escolares, ferias de
productores.

4) Segun el aspecto legal

Mercado formal: Aquel donde las empresas que operan cumplen con todos los
requisitos que exigen la legislacion. Ej.: Mercado aerondutico.

Mercado informal: Aquel donde las empresas que operan no cumplen con todos o
algunos de los requisitos que exigen la legislacién. Ej.: Vendedores ambulantes.

Mercado ilegal: Aquel donde se comercializan productos prohibidos por la ley porque
su circulacion atenta contra la vida, el cuerpo, la salud de las personas, el patrimonio
econdmico. Ej.: Mercado de medicinas adulteradas, pirateria, contrabando.

Mercado Negro: Aquel donde se comercializan productos cuya circulacién esta
regulada por el gobierno sin cumplirlas. Normalmente aparece en los bienes donde el
gobierno impone un control de precios. Ej.: Mercado negro de dolares.

FALLAS DE MERCADO

Situacion en la que la asignacion de bienes o servicios por parte de un mercado no es
eficiente, debido a que el mercado suministra mas o menos cantidad de lo que seria
necesario. Todas las economias de mercado tienen imperfecciones que provocan
males como una contaminacion excesiva, desempleo, situaciones extremas de
pobreza y de riqueza, etc. El Estado, en las economias modernas, asume muchas
tareas en respuesta a los fallos del mecanismo de mercado.
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Competencia
imperfecta

Externalidades

Fallas de mercado

INnformacion
asimétrica

Bienes publicos

Externalidades: Se presentan cuando las actividades de las empresas o de los
individuos que operan en un mercado dan lugar a costes (externalidad negativa) o
beneficios (externalidad positiva) a otros agentes fuera del mercado. La produccién o el
consumo de un bien afectan a consumidores 0 empresas que no participan en su
compra ni en su venta.

e Externalidad negativa: Los mercados producen una cantidad mayor de la
socialmente deseable, lo que provoca un coste social es mayor que el coste privado,
se puede internalizar una externalidad mediante un impuesto.

EJ: una discoteca en medio de una zona urbana genera ruidos molestos y suciedad.

e Externalidad positiva: Los mercados producen una cantidad menor de la
socialmente deseable. El coste social es menor al coste privado. Se puede
internalizar una externalidad mediante subvenciones.

Bienes Publicos: El costo de extender el servicio a una persona adicional es cero y de
su disfrute no se puede excluir a nadie.

Caracteristicas

- Norivales: Beneficia a todos. Ej.: Sefal de radio

- No excluibles: No es posible impedir que lo utilicen los que no pagan. Ej.: Defensa
Nacional.

- Consumidor parasito: Recibe el beneficio, pero no paga. Ej.: Limpieza publica.

Informacidén Asimétrica: Se refiere a las transacciones en las que una de las partes
posee mejor informacion que la otra. La Seleccion adversa y riesgo moral pueden
resultar de los peores casos de informacion asimétrica en transacciones entre agentes
economicos.

La Seleccién Adversa corresponde a que los agentes econdémicos toman decisiones
sin conocimiento real de la relacion calidad-precio o del aumento de tasas o intereses,
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entre otros. Como consecuencia, directamente o través de intermediarios se han
desarrollado métodos y técnicas para combatir este desequilibrio como los estandares,
las certificaciones de calidad, o comparaciones independientes.

El riesgo moral ocurre cuando uno de los agentes, teniendo una mejor informacién al
de la otra parte, toma la decisién sabiendo que las consecuencias negativas de sus
decisiones repercutiran sobre un tercero y no sobre ella. Por ejemplo, pedir una
licencia municipal para construir departamentos junto a una zona industrial,
contaminada con plomo, tendra una consecuencia sobre terceros (los compradores de
los pisos) pero el constructor tendra beneficios con la venta de los pisos.

COMPETENCIA PERFECTA

Mercado donde el precio de equilibrio se determina en el mercado de acuerdo con la
ley de oferta y demanda. Las empresas como los consumidores son precio-aceptantes.

Caracteristicas

- Hay muchos vendedores y compradores, esto hace que sean pequefios en relacion
con el mercado y actian independientemente (atomicidad).

- El producto es homogéneo.

- No existen barreras para el ingreso y salida de ofertantes y demandantes.

- Existe libre movilidad de factores productivos.

- Lainformacion disponible es perfecta (caracteristicas del mercado y del producto).

COMPETENCIA IMPERFECTA

Mercado en el cual los vendedores o compradores, de manera individual o colectiva,
tienen poder para influir en el precio de mercado. Las empresas o compradores en este
mercado no actian como precio-aceptantes, llegan a establecer los precios por
negociacion o acuerdos explicitos o implicitos.

Clases

e Por el lado de la oferta: Son los ofertantes quienes tienen la capacidad de influir en
el precio. Los mercados son: Monopolio, oligopolio y competencia monopolistica.

e Por el lado de la demanda: Son los demandantes quienes tienen la capacidad de
influir el precio. Los mercados son: Monopsonio y oligopsonio.

1. MONOPOLIO

Situacion en la cual existe un unico productor o vendedor de un determinado producto,
gue no tiene sustitutos cercanos, y muchos consumidores no organizados.
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Caracteristicas

- Existe un anico vendedor.

- El producto o servicio es dificil de sustituir.

— La empresa monopolista enfrenta a la demanda del mercado. Esto significa que
al incrementar el precio la cantidad demanda disminuye.

- Existen barreras técnicas y legales para el ingreso al mercado.

- Capacidad para fijar el precio.

Tipos

a) Monopolio legal: Cuando una empresa es la Unica autorizada para ofrecer un
producto de acuerdo con una ley. Ej.: Las patentes y los contratos de concesion.

b) Monopolio natural: Cuando s6lo una empresa puede ofrecer un bien o servicio de
manera rentable. Esto ocurre normalmente cuando el costo de iniciar una actividad
es muy alto, y el mercado no permite que mas de una empresa pueda recuperar la
inversion realizada. Ej.: Sedapal.

c) Monopolio bilateral: Cuando un vendedor Unico (monopolio) se enfrenta a un
comprador Unico (monopsonio). El precio del producto se determina mediante
negociacion.

d) Concentracién empresarial:

Cartel

Es el acuerdo de empresas de la misma rama de la industria, en la que cada una
conserva su autonomia administrativa y operativa, que se reunen para fijar los
precios de mercado y niveles de produccion. Ej.. La Organizacion de Paises
Exportadores de Petroleo (OPEP).

Trust
Situacién en la cual una empresa tiene el control de otras compafiias del mismo

sector a través de la compra mayoritaria de sus acciones, generalmente ocurre en el
ambito industrial, con el objetivo de eliminar a la competencia.

Holding

Es una sociedad (empresa) que controla las actividades de otras compafiias de
distintos sectores, a través de la adquisicion de todo o parte de su accionariado.
Estas acciones tienen el objetivo de fortalecer la posicion de la empresa principal y
las subsidiarias.

Grupo Econdmico

Es la agrupacion de las empresas mas importantes de distintas ramas de la
industria, bancos, empresas de seguros, empresas comerciales, transportes, etc.,
sobre la base de su subordinacion comun a grandes capitalistas. En esta modalidad
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la propiedad de la empresa esta en manos de personas naturales a diferencia del
Holding, en el cual una empresa tiene la propiedad de las otras.

Joint Venture

Accion entre dos 0 mas empresas cuyo objetivo es la creacion de una nueva
empresa con un control compartido determinado con antelacion y que no cambia la
estructura interna de las empresas madres.

Fusion
Situacion en la cual dos 0 mas empresas de similar tamafio, deciden unirse para
formar una nueva y Unica empresa, que implica la desaparicion de las anteriores.

2. OLIGOPOLIO

En este tipo de mercado existen pocas empresas productoras frente a una gran
cantidad de consumidores de tal manera que pueden influir sobre el precio del
producto. Ej.. El mercado de AFPs, el mercado financiero, mercado de las
telecomunicaciones.

Caracteristicas

— Existen pocos productores o vendedores.

— Los productos pueden ser homogéneos o diferenciados.

— Existe una situacion de interdependencia estratégica entre los productores.
— Existen barreras de entrada.

3. COMPETENCIA MONOPOLISTICA

Modelo que tiene rasgos de la competencia perfecta y de monopolio. En este caso
cada empresa produce un bien que los compradores consideran diferente al de los
otros vendedores; sin embargo, como son muchos los vendedores existen competencia
entre ellos.

Caracteristicas

— Hay un gran numero de compradores y vendedores.

— El producto es diferenciado o no homogéneo.

— Las diferencias de caracteristicas le otorgan a cada productor o vendedor cierto
“poder monopolizador”.

— Existe libertad de entrada de empresas al mercado.

— En el Largo Plazo, los beneficios devienen nulos debido a la entrada de nuevas
empresas.
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EJERCICIOS

1. Relacione los conceptos de ambas columnas:

l.  Trust. a) Reparto de clientes y licitaciones colusorias.

Il. Fusién. b) Adquisicion mayoritaria del principal competidor.
lll. Cartel. c) Participacidn empresarial conjunta en proyectos.
IV. Joint Venture. d) Unién empresarial en un solo ente ejecutor.

A) Ib, lid, llla, IVc. B) la, lid, llic, IVb.

C) Id, lic, lllb, IVa D) Ic, lib, llla, IVd.

2. Tomando en cuenta los conceptos de competencia monopolistica, determine los
valores de verdad (V) o (F) de las siguientes afirmaciones:

I. Es un mercado en donde hay una alta demanda de productos homogéneos.
Il. Las empresas no estan reguladas.

lll. Las empresas pueden realizar practicas de discriminacion de precios.

IV. El poder monopolizador permite establecer un precio aceptante.

A) VVEE B) FFVF C) FVVF D) FVFF

3. A la licitacion publica se presentaron veinte postores para el requerimiento de
servicio de mantenimiento y reparacion de mobiliario solicitado por el ministerio de
educacion; luego de los respectivos procesos, el ganador fue la empresa Apu S.A.
Dentro del mercado, el demandante del servicio actia como

A) monopolio legal. B) monopolio natural.
C) monopsonio. D) oligopolio.
4. El de bebidas gaseosas y aguas esta formado por mas de 80 marcas

en el mercado peruano producidas por 5 empresas; asi mismo podemos encontrar
en cada barrio, los carritos de salchipapa y pollo broaster como
dentro del mercado muchas veces informal.

A) cartel - oligopolio

B) grupo econémico - monopolio

C) cartel - competencia imperfecta

D) oligopolio - competencia monopolistica
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5. El ministerio de transporte y comunicaciones realizé un andlisis del comportamiento
del trafico de pasajeros en el ambito nacional del cual se tiene el siguiente
extracto:“De enero a agosto del 2020, LATAM Airlines Peru tuvo la mas alta
participacion al transportar 2 047 485 pasajeros, lo que representd el 62.4% del
mercado aéreo nacional; seguido por Sky Airlines Perd con 530 076 pasajeros
(16.1%), Viva Airlines Peru con 376 131 pasajeros (11.5%) y Star Per con 181 249
pasajeros (5.5%).”

Del texto se puede inferir que el mercado aeronautico de pasajeros se comporta
como un

A) cartel. B) trust. C) holding. D) Oligopolio.

6. Tomando en cuenta los modelos de mercado, sefiale los valores de verdad (V) o (F)
de los siguientes enunciados y marque la respuesta correcta.

I. En la competencia perfecta la informacion es accesible a todos.

II. La venta ambulatoria se enmarca dentro de la competencia imperfecta.

lll. El cartel busca alcanzar los intereses particulares de todos los participantes.
IV. La regulacion por parte del Estado surge cuando existe una falla de mercado.

A) VFVV B) VFFV C) FVWV D) VFFF

7. Se invirti6 141.2 millones de euros para incrementar la competitividad y eficiencia de
las diversas operaciones. En conjunto dicha accién busco mejorar la presencia de
las empresas en los diferentes sectores donde operan, a través de sus diferentes
lineas de productos.

El modelo de concentracion empresarial expresado en el texto hace referencia al

A) cartel. B) trust. C) holding. D) consorcio.

8. Mediante Decreto Supremo No 015 — 2019, publicado en el diario oficial EI Peruano
se modifico el reglamento de la ley de alimentacion saludable, entrando en vigencia
el etiquetado octagonal: Alto en grasas saturadas, alto en azlcar, alto en sodio,
contiene grasas trans. Esto con la finalidad de que cada ciudadano este informado y
decida saludablemente qué consumir. Esta medida fue implementada por el Estado
ya que el mercado es

A) controlado. B) competitivo. C) simétrico. D) imperfecto.

9. El mercado de taxis esta caracterizado por que un gran porcentaje de los taxistas
gue ofrecen el servicio tienen que alquilar el vehiculo. Para brindar el servicio de
transporte de personas, los taxistas tienen que recurrir al mercado de

para luego desempefiar sus labores en un mercado

A) bienes reales — secundario B) servicios — abierto
C) factores productivos — abierto D) factores productivos — secundario
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Filosofia

FILOSOFIA CONTEMPORANEA

Hegel, Comte, Marx y Nietzsche

GEORG W. F. HEGEL (Stuttgart, 1770 - Berlin, 1831)

Su filosofia representa un sistema deductivo cuyo objetivo es alcanzar un
conocimiento absoluto fundado exclusivamente en las premisas légicas de las que
parte la razdn; asi, esta deduce la realidad empirica sin tener que apoyarse en ella,
ya que la filosofia debe caracterizarse por su autonomia, necesidad y universalidad.
También llega a ser un saber holistico, pues ella misma constituye el todo como un
idealismo absoluto.

De esta manera, cualquier ente individual que captemos, sensible o
intelectualmente, no es mas que un momento o fase de la evolucion del Absoluto. Lo
finito (individual) solo tiene sentido como parte de lo infinito (Absoluto). Todo
cuanto existe es constituyente, pues, del Absoluto, de manera que este deja de ser
algo trascendente o separado del mundo para llegar a ser la totalidad sintética de los
entes.

Hegel concibe la realidad en incesante movimiento dialéctico que transcurre por
necesidad; por lo tanto, sea en el ambito de la naturaleza, en el del orden social
nada de lo acontecido es contingente, casual o injusto. El devenir tiene, entonces,
una finalidad, la cual es que la razén alcance el saber absoluto; es decir, la
comprensién de todo lo real como necesario. De esto se deduce que “todo lo real es
racional y todo lo racional es real”, porque la razén puede explicar cualquier realidad
existente y porque toda idea originada en la razén posee realidad.

La naturaleza de la razén es inevitablemente dialéctica pues el pensamiento se
encuentra en un movimiento constante entre tesis (afirmacién simple), antitesis
(negacion de la tesis) y sintesis (superacion reunificadora de la oposicion). Este
movimiento dialéctico es infinito pues toda sintesis, en cuanto es concebida como
tal, se convierte en una tesis que atraera a su respectiva antitesis. Este proceso
infinito solo encuentra su fin en la sintesis Ultima conocida como Espiritu o saber
Absoluto.

Por otro lado, Hegel considera que la historia es el proceso de desarrollo de la
libertad. Considera que la ldea, Espiritu o Absoluto pasa por diferentes fases
histéricas. La historia universal es un conjunto de fases o épocas historicas que se
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van sucediendo dialécticamente en un progresivo avance hacia la realizacion de la
libertad a través del Estado. Asimismo, este no debe ser entendido como aquel que
restringe la libertad de los individuos, sino mas bien como el Unico medio para
garantizar que estos vivan en libertad dentro de un orden establecido.

Obra: Fenomenologia del espiritu

AUGUSTE COMTE (1798, Montpellier - 1857, Paris)

Comte fue el fundador del positivismo, corriente filosofica del siglo XIX que tuvo
como mas importante influencia el empirismo de los siglos XVII y XVIII. Asimismo,
cabe destacar que la orientacion positivista ejerci6 un notable influjo en el
positivismo légico y en la filosofia analitica del siglo XX. El positivismo posee tres
caracteristicas fundamentales:

a) Realista: sostiene que el conocimiento positivo se refiere a lo real y a los
hechos, motivo por el cual tiene que ser constatado con la experiencia sensible
externa.

b) Practico: tiene fines utilitarios. Son lemas suyos “Saber para prever, prever
para proveer” y “El amor por principio, el orden por base, el progreso por fin”.

c) Relativista: Comte decia: “El unico principio absoluto es que todo es relativo”;
por ello rechaz6 toda posibilidad de obtener un conocimiento absoluto.

Comte también sostuvo que la evolucion del espiritu humano recorre tres estadios
0 etapas, los cuales se corresponden, a su vez, con las tres etapas que atraviesa el
hombre en su conquista del saber:

a) Teolbgico o ficticio: predomina la explicacion religiosa o magica para dar
cuenta de los fenbmenos. Los acontecimientos y sucesos del mundo se
comprenden de un modo elemental apelando a la voluntad de los dioses o de
un dios.

b) Metafisico o abstracto: sobresale la especulacion metafisica o filoséfica por
medio de la cual se explican los fendmenos invocando categorias abstractas.

c) Positivo o cientifico: destaca la observacion, la experimentacion y el método
cientifico. Es el dltimo estadio de esta evolucion, pues supone el triunfo de la
racionalidad positiva. Los hombres ya no buscan el origen del universo sino las
leyes efectivas de los fenOmenos.
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Obra: Curso de filosofia positiva
KARL MARX (1818, Tréveris - 1883, Londres)

Marx y Engels desarrollaron el materialismo historico y dialéctico, respectivamente.
Esta filosofia tiene como principio rector la consideracion de la materia como el
fundamento constituyente de toda realidad, sea esta de caracter concreto o abstracto
(consciencia o0 pensamientos).

Marx aplico la dialéctica a la historia, la sociedad y la economia, lo cual se conoce
como materialismo historico; con ello, invierte la dialéctica hegeliana, pues aplica la
dialéctica a la realidad material y no a la Idea. Ademas, su filosofia contiene la
propuesta de una transformacién revolucionaria de esa realidad, no su justificacion.
Engels, por otro lado, aplico la dialéctica a la naturaleza para descubrir a partir de
esto la ley fundamental del devenir de la materia.

Para Marx, el hombre es un ser activo. Por el trabajo construye la sociedad y
establece relaciones con los demas hombres; por ello, la esencia humana no puede
ser entendida como algo abstracto sino mas bien como el resultado de las relaciones
sociales de produccion. Asi, la estructura material 0 econdémica es la que determina
la superestructura ideoldgica; es decir, “el ser social determina la conciencia social’.

Por ultimo, es famosa la siguiente tesis de Marx: “Los filosofos han tratado de
interpretar de diversos modos el mundo, de lo que se trata es de transformarlo”. El
concibe la filosofia no tanto como interpretacion sino, sobre todo, como transformacion
del mundo. Por ello, criticé la filosofia de Hegel por su caracter contemplativo e
idealista.

Obra: El capital
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FRIEDRICH NIETZSCHE (1844, Rocken -1900, Weimar)

Propone que la vida es el valor superior de la existencia (vitalismo). Asi, opone lo
apolineo (estatico, equilibrado y racional) a lo dionisiaco (la vida, el devenir, lo
pasional), siendo este ultimo principio el principal fundamento de la condicion
humana en general.

La filosofia de Nietzsche encierra una critica radical a los fundamentos de la cultura
occidental, pues estos tuvieron su origen en una metafisica, religion y moral que han
suplantado e invertido los valores vitales, negando los instintos humanos vy
promoviendo la renuncia a los placeres mundanos. Su proyecto también es un
intento de superacién de esta cultura a la que califica como producto del
resentimiento contra la vida.

El filosofo aleman distingue dos tipos de hombres: los sefiores y los siervos. Los
primeros, son superiores, libres, creativos, hacen las leyes y dirigen a los demas; en
cambio, los segundos son vulgares, resentidos, miserables y han nacido para
obedecer. Sin embargo, en la cultura occidental, por la influencia fundamental de la
tradicion judeocristiana, los valores de los siervos, de los esclavos, de los débiles, de
los inferiores se han impuesto.

Para Nietzsche, la vida debe ser concebida como voluntad de poder, es decir,
voluntad de ser mas, de crear, de superarse, de ennoblecerse y de vivir en general.

Por otro lado, plantea el eterno retorno, el cual supone la idea de que todos los
eventos que hemos vivido durante nuestra existencia (sentimientos, emociones,
hechos, pensamientos, obtencibn de cosas) se repiten una y otra vez. Para
Nietzsche, si esto es asi, no podemos decir que progresamos. Por lo cual, es falsa la
idea de progreso propuesta por la modernidad. Una afirmacion radical de la vida y la
existencia supone, por tanto, aceptar el eterno retorno.

Precisamente, Zaratustra es el profeta del eterno retorno y, ademas, aquel que
anuncia al superhombre como el Unico capaz de crear valores lejos de la influencia
judeocristiana y de vivir mas alla del bien y del mal. Nietzsche sefiala como
condicion para la aparicion del superhombre la muerte de Dios.

Obra: Asi habld Zaratustra
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GLOSARIO

1. Espiritu Absoluto: representa el Gltimo paso en el camino del Espiritu hacia si
mismo. Es el cierre reflexivo en el que dicho Espiritu se reconoce a si mismo en
todas las cosas, efectivamente como Absoluto.

2. Materialismo: Doctrina segun la cual todo lo existente, incluso la consciencia
humana, deriva de la realidad material. Fue desarrollada por Marx y Engels.

3. Superhombre: Segun Nietzsche, es aquel hombre que tiene la capacidad para
generar su propio sistema de valores sobre la base de su voluntad de poder.

4. Dialéctica: Método desarrollado por Hegel y continuado por Marx a través del cual
se comprende el despliegue de los acontecimientos y sucesos en la historia como
una secuencia de contrarios que, sin embargo, apuntan hacia un fin 0 momento
superior denominado sintesis.

5. Positivismo: Corriente fundada por Comte, la cual limita el conocimiento al campo
de lo positivo, es decir, a lo observable y verificable empiricamente.

LECTURA COMPLEMENTARIA

Acerca de la mitologia de lo histérico. Hegel: «Lo que sucede a un pueblo, lo que ocurre en el
interior del mismo, tiene su significado esencial en la relacion con el Estado; las puras
particularidades de los individuos son lo mas alejado de aquel tema que pertenece a la historia».
Pero el Estado solo es un medio para la conservacion de muchos individuos: jComo puede ser un
fin! La esperanza esta en el hecho de que en la conservacion de muchos fracasados también
sean protegidos aguellos pocos en los que culmina la humanidad. De lo contrario no tiene ningin
sentido mantener a tantos hombres miserables. La historia de los Estados es la historia del
egoismo de las masas y del ciego deseo de querer existir: solo por los genios se justifica hasta
cierto punto esta aspiracion, en tanto que puedan vivir con ella. Egoismos particulares y colectivos
estan en lucha unos contra otros —un torbellino atbmico de egoismos-; jquién querra buscar aqui
una finalidad!

Gracias al genio, sin embargo, algo resulta de este torbellino de atomos, y ahora se piensa
benévolamente sobre la falta de sentido de este trajin.

Nietzsche, F. (2004). Fragmentos postumos sobre politica. Madrid: Trotta. p.119.

Del fragmento anterior se deduce que, para Nietzsche, el poder politico debe tener como
principal objetivo

A) propiciar el surgimiento de hombres extraordinarios.

B) elevar las condiciones de vida de las masas populares.
C) resolver la lucha entre egoismos particulares y colectivos.
D) llevar a su méaxima realizacion a los distintos pueblos.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Para Fernando, los seres humanos tenemos la capacidad de alcanzar un
conocimiento de caracter absoluto fundado en nuestra razén. Por ello, piensa que es
posible que deduzcamos todo lo existente sin necesidad de que nos apoyemos en
datos sensoriales.

La perspectiva de Fernando guarda una gran semejanza con el

A) materialismo de Marx. B) positivismo de Comte.
C) idealismo de Hegel. D) vitalismo de Nietzsche.

2. Javier, acaba de terminar la carrera de Filosofia. Cuando conversa con sus amigos
sobre su futuro profesional les dice lo siguiente: “He decidido que quiero incursionar
en la vida politica, puesto que al estudiar la historia de la filosofia me he percatado
de que, como dice , los fildsofos solo se han dedicado a teorizar acerca de
la realidad, cuando lo importante es transformarla. Y no hay mejor manera que
cambiar el mundo que a través de la politica”.

¢A qué filésofo esté haciendo referencia Javier?

A) Hegel B) Nietzsche C) Marx D) Comte

3. Para Federico, no vale la pena que nos detengamos en especulaciones
excesivamente abstractas y desligadas de la realidad social. Mas bien, es necesario
buscar la transformacion de un estado de cosas injusto, marcado por la dominacién
del hombre por el hombre. En cambio, Maria sostiene que comprometernos con un
proyecto politico no tiene mayor sentido, ya que supondria seguir una serie de
normas establecidas por otros y, por ende, renunciar a nuestra autonomia y a
nuestros propios valores.

De lo anterior, se sigue que Federico coincide con el pensamiento de ,
mientras que Maria con el de

A) Marx-Hegel B) Marx-Nietzsche
C) Comte-Descartes D) Kant -Hegel

4. Para Comte, la historia del espiritu humano pasa por tres estadios: el teoldgico, el
metafisico y el positivo, siendo este Ultimo el superior y definitivo ya que tiene como

fundamento
A) la realizacion de la idea. B) el progreso cientifico.
C) la lucha de clases. D) la abolicién de la propiedad.
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5. En una serie de concepciones religiosas encontramos que la practica de
contrarrestar y reprimir los impulsos vitales es fundamental para alcanzar una plena
realizacion de nuestras almas. A proposito de esto, Nietzsche sostendria que

A) también debe ser objetivo del superhombre someter sus instintos.
B) la realizacion del alma es posible para el que desprecia el destino.
C) una vida de ese tipo nos aleja de la libertad y de la felicidad.

D) una religién es verdadera si promete la felicidad ultramundana.

6. Hegel y Marx coinciden al momento de concebir la historia de la humanidad como
. No obstante, mientras que el primero desarrolla esta
perspectiva desde el idealismo absoluto, el segundo hace lo propio desde el
materialismo historico.

A) despliegue de la raz6n universal B) un constante progreso hacia un fin
C) lucha de clases sociales antagonicas D) eterno retorno de lo mismo

7. Desde el punto de vista de Fabiola, el arte no es mas que un reflejo de las
relaciones sociales de produccién que caracterizan a la realidad socio-econémica de
una determinada época. Por tal motivo, piensa que no tiene mayor sentido sostener
gue el artista goza de una libertad creadora absoluta y totalmente desvinculada de
condicionamientos externos.

Esta forma de entender la naturaleza del arte se corresponde, principalmente, con el

A) materialismo de Marx. B) positivismo de Comte.
C) idealismo de Hegel. D) vitalismo de Nietzsche.

8. En una conferencia, un profesor manifiesta lo siguiente: «Sin duda, la vida de los
héroes y lideres de la mayoria de paises fue verdaderamente libre y feliz, ya que no
estuvieron supeditados a las costumbres y normas que regian la vida de las grandes
mayorias; muy por el contrario, fueron libres y creativos, hicieron las leyes, fundaron
Estados y dirigieron a sus pueblos. Asi, puede decirse que en todo ello pusieron de
manifiesto su afan de superacion y de ennoblecimiento».

En lineas generales, esta reflexion coincide con la filosofia de

A) Nietzsche. B) Comte. C) Marx. D) Hegel.
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Fisica
MOVIMIENTO EN DOS DIMENSIONES
1. Movimiento parabdlico
Es un movimiento en dos dimensiones, compuesto de un MRU en el eje X, y un MRUV en
el eje y. La trayectoria del cuerpo es una parabola, siempre que el movimiento se realice

cerca de la superficie terrestre y se desprecie la resistencia del aire (véase el ejemplo de
la figura).

H
".lr1_|r - u
Vg = constante
- I _-.'ﬁ#
VyT A - i T~
:I-‘,—.-I -~ Sy
.. “ Vo = ~
. IEY— Vg ~ Vg =constante H “
Y
- | \
I N
- B I.;t vx
L i“i il "' X
(0,0)| Vox 0
1\
R v |
y ~~Vo
2. Ecuaciones del movimiento parabdlico
Para el ejemplo de la figura anterior se cumple:
Eje x (MRU) Eje y (MRUV)
Xo=0;t=0 yo=0;to=0
Vox = Vg COS 0 = constante Voy = Vo Sen 0
Vy =V, —0t
X = Xg + Voul
1
Y=Yo +v0yt—§gt2
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(*) OBSERVACIONES:

1°) Ecuacién velocidad — posicion en el eje y:

Vv =V5, —20(Y - Y,)

2°) Magnitud de la velocidad del proyectil en cualquier punto de la trayectoria:

_ 2.2
v_,fvx+vy

3°) Altura maxima que alcanza el proyectil respecto al punto de lanzamiento:

_ vpsen’o
29

H

4°) Alcance horizontal del proyectil respecto al punto de lanzamiento:

_ vsen20
g

R

5°) Tiempo de vuelo del proyectil:

2v,send
v g

3. Movimiento circular

Es un movimiento que se describe en dos dimensiones. La trayectoria del cuerpo es
una circunferencia (véase la figura).

AY

Posicionent

%, Posicion ento

XV
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3.1. Desplazamiento angular (A8)

Indica el cambio de la posicion angular de un mévil. Se expresa por:

AB=0-0, (radian = rad)

Bo: posicion angular inicial en el instante to
0 : posicion angular en el instante t

(*) OBSERVACION:

Relacion entre la longitud de arco As (véase la figura anterior) y el desplazamiento
angular A6:

As =RA0O
3.2. Velocidad angular media (o)

Cantidad vectorial que indica el cambio de la posicion angular del mévil en un intervalo de
tiempo.

= cambio de posicion angular
intervalo de tiempo

(Unidad Sl: @J
S

3.3. Periodo (T) y frecuencia (f)

El periodo en el movimiento circular se define como el intervalo de tiempo en que la
particula realiza una vuelta. Y la frecuencia se define por:

‘ nimero de vueltas

~intervalo de tiempo

f:

1
=
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(Unidad Sl: } =Hertz = sz
S

4. Movimiento circular uniforme (MCU)

Se caracteriza por el hecho de que la particula realiza desplazamientos angulares iguales
en intervalos de tiempo iguales. Esto significa que la condicidbn necesaria para que una
particula realice MCU es:

0-0
®= 0 - constante
O también:
27
®= Ea b constante

(Rapidez angular)

5. Ecuacién del MCU

0o: posicion angular de la particula en el instante tg
0 : posicion angular de la particula en el instante t

(*) OBSERVACIONES:

19) Sito = 0

2°)Sieo:0€‘nto:01
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6. Graficas del MCU

A posicion velocidad
angular angular

i = constante

|
|
|
|
tienlpﬂ | tte@po
Eal t Eal
tang = @ Area sombreada=A®

7. Velocidad tangencial

Indica la rapidez y direccion del movimiento de la particula en cada punto de la
circunferencia. Se representa por un vector tangente en cada punto de la circunferencia
(ver figura).

En el MCU:

V = ——| = constante

(Rapidez tangencial)
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8. Relacién general entre la rapidez tangencial y la rapidez angular
Para todo tipo de movimiento circular se verifica la relacion:
v=0oR
9. Aceleraciéon angular media (o)
Cantidad vectorial que indica el cambio de velocidad angular en un intervalo de tiempo.

o cambio de velocidad angular
intervalo de tiempo

2

[Unidad SlI: @]
S

wo: velocidad angular (inicial) en el instante to
o: velocidad angular en el instante t

10. Movimiento circular uniformemente variado (MCUV)
Se caracteriza por el hecho de que una particula realiza cambios de velocidad angular

iguales en intervalos de tiempo iguales. Esto significa que la condicién necesaria para que
una particula tenga MCUV es:

®— M

=constante

11. Ecuaciones del MCUV

Ecuacion velocidad angular (®) — tiempo (t):

®=0wmy+o(t—ty)

® o: velocidad angular (inicial) en el instante t
o : velocidad angular en el instante t.

Ecuacién posicion angular (0 ) — tiempo (t):
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0, : posicion angular (inicial) en el instante to
0: posicién angular en el instante t

(*) OBSERVACIONES:

1°) Cuando t, = O:

o =0y +ot

1
0 =6, +coot+§0ct2

2°) Ecuacion velocidad angular (o) — posicién angular (0 ):

o = o +2a(0 - 6,)

 o: velocidad angular (inicial) en la posicién angular 8¢
o : velocidad angular en la posicion angular 6

12. Gréaficas del MCUV

posicion kpnsiciﬁn
1 angular angular

L

I I

I I

I I

I I

I I

| | tIE:III po
0 t t -

Movimiento acelerado Movimiento desacelerado

velocidad
angular

velocidad
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aceleracion
angular

o = constante

13. Aceleracion centripeta (a¢) y aceleracion tangencial (at)

En general, todo cuerpo que describe una circunferencia experimenta una aceleracion
dirigida hacia su centro, llamada aceleracion centripeta @c y una aceleracion paralela a la

velocidad tangencial llamada aceleracion tangencial at (véase la figura).

Magnitud de la aceleracion centripeta:

2
A~ =— 0 a~ =R
cCTR c

Magnitud de la aceleracion tangencial:

(*) OBSERVACIONES:
1°) Magnitud de la aceleracion resultante:

a=.a2 +a%

2°) En el MCU: ar = 0y por consiguiente: a = ac.
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EJERCICIOS

1. Un automovil se desplaza sobre una superficie horizontal con rapidez constante
v = 20 m/s. En el instante en que se encuentra a la distancia L = 640 m de un
mortero, este le dispara un proyectil con rapidez vo = 100 m/s y angulo de elevacion

6 = 53°, como muestra la figura. ¢Qué distancia d recorre el automévil antes de ser
impactado por el proyectil? (g = 10 m/s?)

+y

»

A) 240 m B) 320 m C) 450 m D) 360 m

2. Un hombre lanza horizontalmente una bola de acero hacia un pozo BC con rapidez
Vo desde una altura h = 1 m, tal como muestra la figura. EI ancho del pozo es
x = 0,4 m y la distancia desde el punto de lanzamiento A hasta la pared vertical es
d = 5,4 m. Determine la minima rapidez vo con que debe lanzar la bola para que
ingrese al pozo. (g = 10 m/s?)

Y

‘ ~
B8 lc
- X |-
A) 45 mis B) 10 m/s C) 545 m/s D) 12 m/s
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3. Una muchacha lanza una bola hacia una pared de altura H = 2,5 m con rapidez
Vo = 10 m/s y angulo de elevacion o = 37° desde el punto A, situado a una altura
h = 1,5 m del suelo, como se muestra en la figura. ¢(Con qué rapidez impactara la
bola en el punto B del borde del techo? Desprecie la resistencia del aire.

(g =10 m/s% 5 ~2,2)

A) 8,8 m/s Vv
B) 4,4 m/s |-
C)9,8m/s -

LT} g

" O

D) 8,4 m/s A 7" L H

h

| x

4. Durante un entrenamiento de elevacién de una pelota, para un tiro libre, un futbolista
patea la pelota con rapidez de 25 m/s desde el punto O en la base de un plano
inclinado un angulo o = 45° de modo que la pelota llega al punto P del plano en
trayectoria parabdlica, como muestra la figura. Si el &ngulo de tiro de la pelota es 53°
respecto a la horizontal, ¢ cual es la longitud L del plano inclinado?

(2 ~1,4; g =10 m/s?)

S

A)21m B) 24 m C)18 m D)25m

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 136



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2020-11

5. Una persona se desplaza en una bicicleta con movimiento rectilineo uniforme. Si la
posicion angular (6) de un punto de las llantas varia con el tiempo (t) segun la gréafica
gue se muestra en la figura, ¢cuél es su desplazamiento angular entre los instantes
t1=6syt2=1Os’?

A0O(rad)

Y

0 4

BN t(s)
A) 20 rad B) 5 rad C)12rad D) 10 rad

6. El disco de una pelicula de DVD que se muestra en la figura empieza a desacelerar
en el instante t = 0 cuando su velocidad angular es 40 rad/s. El disco tiene
aceleracion angular constante de — 10 rad/s?. Asumiendo que el diametro del disco
es 12 cm, determine la distancia recorrida por el punto P del borde del disco hasta el
instante en que se detiene.

A)2,4m
B) 3,6 m

C)9,6 m |

D)4,8m
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7. La figura muestra un automavil que ingresa a una pista circular de radio R = 10 m
con rapidez de 30 m/s. El automévil adquiere una aceleracién angular constante de
magnitud 0,6 rad/s®. ¢Qué distancia L recorre en 10 s?

A) 500 m
B) 300 m

C) 600 m

D) 750 m \

8.  La figura muestra un disco que realiza MCU con respecto a su eje de giro. Indique la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

|. La rapidez angular del punto A es mayor que la del punto B.
Il. La rapidez lineal del punto A es igual que la del punto B.
lll. La magnitud de la aceleracion centripeta del punto A es mayor que la del punto B.

Eje
A) FVF
B) FFV < 1L e
C) VEV
D) VFF
SN
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un futbolista situado a una distancia d = 36 m de una pared vertical patea una
pelota, tal como se muestra en la figura. La pelota impacta en la pared a una altura
de 3 m sobre el suelo. Determine la rapidez inicial vo de la pelota sabiendo que ésta
demora 3 s en llegar a la pared. Desprecie la resistencia del aire. (g = 10 m/s®)

| |
1 'd 1
A) 20 m/s B) 15 m/s C) 10 m/s D) 22 m/s
2. Dos proyectiles son lanzados simultdneamente desde las posiciones M y N que se
muestran en la figura. Si colisionan en el punto P, determine el valor del angulo ¢.
(g = 10 m/s?)
A) 53°
B) 30°

C) 60°

D) 37°

Ne—— 120 m —»

3. Se dispara un proyectil con rapidez de 10 m/s y angulo de elevacion de 37° respecto
a la horizontal. Determine la rapidez del proyectil 1 s después del disparo.
(g = 10 m/s?)

A) 445 mis B) 4 m/s C) 5 m/s D) 542 mis

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 139



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2020-11

4. Una persona situada a una distancia de 3 m de una pared vertical lanza una pelota
con rapidez de 10 m/s y angulo de elevacion de 45° sobre la horizontal. (A qué
altura sobre el suelo chocaré la pelota en la pared? (g = 10 m/s?)

A) 1,10m B) 2,10m C) 3,20m D) 0,90m

5. El punto del borde de una rueda gira 2 vueltas con MCU en 4 s, Determine la
aceleracion centripeta que experimenta el punto. (Considere n° ~ 10)

A) 12 m/s® B) 5 m/s? C) 8 m/s? D) 10 m/s®

6. Un motor eléctrico arranca desde el reposo y alcanza una velocidad angular de
magnitud 60x rad/s en 1 s, adquiriendo finalmente una rapidez constante. Si durante
dicho periodo de tiempo la aceleracion angular del motor es constante, determine el
numero de revoluciones que realizaen 1 s.

A) 10 B) 20 C) 25 D) 15

7. Con respecto al movimiento circular, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

I.  Siun cuerpo describe una circunferencia, su aceleracion siempre estara dirigida
hacia su centro.

Il. Si un cuerpo describe una circunferencia, es posible que tenga aceleracion
angular pero aceleracion centripeta nula.

lll. Si la velocidad angular de un cuerpo varia linealmente con el tiempo, entonces

su velocidad tangencial varia linealmente con el tiempo.

A) VVF B) FFF C) VWV D) FFV
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Quimica

TABLA PERIODICA — PROPIEDADES PERIODICAS

7N -0 20Ca 169
oNe .CU
3Li 11Na 12 Mg

3890 oF 24N

— ¢ Pertenecen a la misma fila o periodo?
- ¢Son metales o no metales?

— ¢ Pertenecen al bloque s, p, d o f?
— ¢Son elementos del grupo 1, 2..... o 187

quimico.

¢, COMO ORDENARLOS?

— ¢ Son elementos representativos o elementos de transicion?

A fin de facilitar su estudio, los 118 elementos quimicos (naturales y
artificiales) conocidos hasta la fecha se han agrupado y ordenado en la
denominada TABLA PERIODICA de los elementos Quimicos. A partir de
esta se pueden establecer relaciones, semejanzas y diferencias entre los
distintos elementos quimicos y obtener valiosa informacion sobre ellos,
tanto en lo que respecta a propiedades fisicas como a comportamiento

»AU

1491

C
1K

En 1869, Mendeleev y Meyer publicaron, casi simultAineamente, una tabla periédica
en la cual los elementos estan ordenados en funcion creciente de sus masas
atomicas, por lo que ambos contribuyeron de una manera exitosa a una clasificacion

inicial que constituy6 un aporte importante.

En 1913, el inglés Robert Moseley introdujo el concepto de niamero atémico (Z),
estableciendo su significado. En la Tabla Peridédica de Moseley (tabla periodica
moderna y actual), los elementos estan ordenados en funcién creciente a su
NUMERO ATOMICO, de lo que deriva la siguiente ley “Las propiedades fisicas y
guimicas de los elementos son funcion periédica de sus numeros atémicos”.
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¢ Como se determina la ubicacién de un elemento en la tabla periddica?

Elementos del grupo A
%" Representativos X [T

Elementos de transicion (B)

PERIODO

QU Ccm®

La tabla peridédica moderna esté formada por 4 bloques:

Ejemplo:
20E 1s? 2s% 2p® 3s? 3p° 4s?

= pertenece al bloque s, a lafila 4
y al grupo Il A (2)

3E 1s? 2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 3d® = pertenece al bloque d, fila 4
y grupo VB (5)
TABLA PERIODICA DE MOSELEY

1 18
1A VIIA

1 2 13 14 15 16 17 2

n=1| H J A 1A IVA VA VIA VIIA | He
3 4 5 6 7 8 9 10

n=2] Li | Be % B* C N @) F Ne
11 | 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

n=3] Na | Mg ] IlIB IVB VB VIB VIIB IB 1B ] Al Si* P S Cl Ar
19 | 20 21 22 | 23| 24 25 26 27 28 | 29 | 30 31 32 33 34 35 36

n=4] K | Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni | Cu | Zn ] Ga | Ge* | As* | Se Br Kr
37 | 38 39 40 | 41 | 42 43 44 | 45 46 | 47 | 48 49 50 51 52 53 54

n=5] Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo Tc Ru | Rh Pd | Ag | Cd In Sn | Sb* | Te* | Xe
55 | 56 71 72 | 73 | 74 75 76 77 78 | 79 | 80 81 82 83 84 85 86

n=6] Cs | Ba Lu Hf | Ta| W Re Os Ir Pt | Au | Hg TI Pb Bi Po At Rn
87 | 88 | 103 | 104 | 105 | 106 107 |108 | 109 | 110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118

n=7| Fr | Ra Lr Rf | Db | Sg Bh Hs | Mt [Uun| Uuu [Uub} Uut | Uugq | Uup | Uuh | Uus | Uuo

119 | 120 | 121
n=8 | Uue | Ubn ] Ubu

n=6 57 58 59 60 61 62 63 | 64 65 66 67 68 69 70

La Ce Pr Nd | Pm Sm | Eu | Gd | Tb Dy Ho Er Tm | Yb

89 90 91 92 93 94 95 | 96 97 98 99 | 100 | 101 | 102

n=7 | Ac | Th Pa U Np Pu | Am|Cm | Bk Cf Es | Fm Md | No
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VARIACION DE LAS PROPIEDADES DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS

< AUMENTO AUMENTA

ENERGIA DE IONIZACION
ELECTRONEGATIVIDAD
CARACTER NO METALICO

RADIO ATOMICO
CARACTER METALICO

PERIODICIDAD DEL RADIO ATOMICO

3¢

Cs
Rb
_ Eu vp
2 | Na Pb Ac
F/A 2 Zn
1 Br Po Am
Cl
F
| | | | |

0 20 40 60 80 100

Z
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EJERCICIOS

1. El conocimiento de la Tabla Periddica sienta las bases para el estudio de los
compuestos quimicos, su nomenclatura, formulacion y el entendimiento del enlace
quimico. Con respecto a la Tabla Periédica Moderna, seleccione el valor de (V o F)
de las siguientes proposiciones.

I. Los elementos se ordenan en forma creciente de sus nimeros atémicos.

II. En los periodos los elementos presentan la misma cantidad de niveles de
energia.

[ll. El numero romano de los grupos representativos coincide con el niumero de
electrones en el nivel de valencia.

A) VFV B) VWV C) FFV D) VVF

2. Considerando el dltimo subnivel en la distribucion electronica de los elementos,
estos se clasifican en cuatro bloques (s, p, d, f) los cuales permiten identificar el
grupo al que pertenecen. Al respecto, indique las proposiciones correctas.

| [{gl)

A los elementos del bloque “p” se les denomina representativos.
Il. El potasio (Z = 19) pertenece al bloque s
[ll. Elcloro (Z = 17) es un elemento de transicion.

A) Solo | B) Il y Il C) Solo i D) Iyl

3. El 6xido de calcio (CaO) llamado también cal viva, es producido a partir de la
calcinacion de las calizas. Se utiliza como desinfectante de pozos sépticos y restos
organicos, eliminando los malos olores. Con respecto a los atomos que lo forman,
seleccione la alternativa que contenga a la(s) proposicién(es) correcta(s).

I. El calcio (,0Ca) esta ubicado en el cuarto periodo y pertenece al grupo IIA.
Il. El oxigeno (gO) tiene seis electrones de valencia y pertenece al grupo 6.

[ll. Ambos pertenecen al bloque “p” de la tabla periddica.

A) Solo | B) Iyl C) Solo Il D) Iy Il
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4. El fldor (Z = 9) es el elemento mas electronegativo y forma compuestos con
practicamente todo el resto de elementos, incluyendo los gases
nobles xendén y radon. Con respecto a este elemento, seleccione el valor de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones.

I.  Es un no metal que pertenece a la familia de los halégenos.
Il. Su notacién de Lewises .F:
lll. Posee propiedades quimicas similares al s4Xe.

A) VFV B) FVF C) FFV D) VVF

5. El indio se emple6 durante la Segunda Guerra Mundial como recubrimiento en
motores aeronauticos de alto rendimiento. Después de esto se ha destinado a
nuevas aplicaciones en aleaciones, en soldadura y en la industria electrénica. Si
pertenece al quinto periodo y presenta solo tres electrones de valencia, determine su
ndmero atémico.

A) 39 B) 49 C) 42 D) 47

6. El cobalto es un metal ferromagnético debido a que cuando se somete a la accion de
un campo magnético externo sufre una atraccion fuerte y se imanta de forma
permanente. Si su ultimo electron presenta los nimeros cuanticos (3, 2, -1, —1/2),
determine el periodo y grupo al que pertenece dicho elemento.

A) 4, VIIIB (9) B) 3, VIIB (17) C) 4, VIIIB (8) D) 3, VIIIB (18)

7. El radio atbmico es muy importante para explicar muchas propiedades de los
elementos como por ejemplo la densidad, sus valores presentan una tendencia en la
tabla periodica. Con respecto a los elementos mencionados, indique la
correspondencia elemento — radio atomico (pm)

a) 10K () 154

b) 17Ct () 106

C) 15P () 99

d) 11Na () 196

A) bcda B) dcba C) dcab D) cabd
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8. El bromo a temperatura ambiente es un liquido rojo, volatil y denso. En estado
liquido es peligroso para el tejido humano y sus vapores irritan los o0jos y la garganta.
Con respecto al atomo de bromo (3sBr), se puede afirmar que:

A) Es mas electronegativo que el fltor (oF).

B) Presenta menor afinidad electronica que el potasio(19K).
C) Presenta menor radio atobmico que el cloro (17Cf).

D) Presenta mayor energia de ionizacién que el potasio (19K).

9. Las propiedades periédicas nos permiten comparar el comportamiento de dos o mas
elementos, sin la necesidad de conocer sus valores. Con respecto a los elementos
mostrados en la tabla, determine la alternativa correcta.

Li

Mg

w

A) El oxigeno posee mayor radio atémico que el litio.

B) El magnesio posee menor caracter metélico que el azufre.

C) La electronegatividad del oxigeno es menor que la del azufre.
D) El radio atomico del litio es mayor que el radio del ion litio.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El vanadio (Z = 23) es un metal de color blanco plateado. Se usa mezclado con el
acero para aumentar la resistencia de este para fabricar muelles o resortes y piezas
de motores. Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

|. Pertenece al cuarto periodo.
Il. Se ubica en el grupo VB (5).
lll.Es un elemento de transicion interna.

A) FVF B) VVF C) FFV D) VWV

2. La notacion de Lewis es la representacion de electrones de valencia mediante
puntos ( ¢ ), razén por el cual se llama también simbolo electrén — punto de Lewis. Al
respecto, determine la notacion de Lewis para un elemento perteneciente al 3er
periodo y grupo 15.

A -E- B) :[- C) E- D) :E-
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3. Lavitamina C, conocida como acido ascorbico (CgHgOg) es un nutriente hidrosoluble
gue se encuentra en ciertos alimentos. Respecto a los atomos que la forman,
seleccione la alternativa que contenga a la(s) proposicién(es) correcta(s).

l.  El carbono (¢C) esta ubicado en el segundo periodo y pertenece al grupo IVA (4)
[I. El hidrogeno (:H) es un metal alcalino del grupo IA.

lll. El oxigeno (sO) pertenecen al bloque “p” de la tabla periddica.
A) Solo IlI B)Iyll C) Solo I D) Iy I

4. A continuacion, se dan valores de electronegatividad para ciertos elementos
guimicos desconocidos.

Elemento Electronegatividad
A 0,9
B 3,5
D 1,0

Tomando en cuenta coémo varia esta propiedad, seleccione la alternativa que
contenga las proposiciones correctas.

I.  Si los elementos A y D pertenecen al mismo grupo, A posee mayor radio
atomico.

Il. SiB y D pertenecen al mismo periodo B posee mayor afinidad electrénica.

lll. B posee menor energia de ionizacion que Ay D.

A) solo | B) Il y Il C)lyll D) Solo Il
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Biologia
TEJIDOS

TEJIDOS VEGETALES

I
MERISTEMATICOS

TEJIDOS ADULTOS

= (de crecimiento)
APICAL o PRIMARIO
(crecimiento longitudinal) T. Protectores
LATERAL o SECUNDARIO I 1
(crecimiento en grosor) EPIDERMIS PERIDERMIS
T. Conductores
| ]
XILEMA FLOEMA
PARENQUIMAS o T. de Sostén

T. Fundamentales

— ESCLERENQUIMA
P. Clorofiliano (sostén de partes desarrolladas)

P. de Reserva

COLENQUIMA

. (sostén de 6rganos en
P. Acuifero crecimiento)

P. Aerifero
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TEJIDOS VEGETALES:

TEJIDOS MERISTEMATICOS: Son tejidos que dan lugar a células indiferenciadas, estan
conformados por células pequefias que estan en constante division por mitosis. Se
encuentran en zonas de crecimiento. Hay dos tipos de meristemos: Apical o primario
(crecimiento longitudinal) y Lateral o secundario (crecimiento en grosor).

SISTEMA DERMICO: La epidermis y la peridermis cubren los 6rganos de las plantas. La
epidermis esta formada por células aplanadas de paredes delgadas, cubiertas por cutina,
capa cerosa que le da impermeabilidad a la planta; en la epidermis se encuentran los
estomas formados por dos células oclusivas que regulan la transpiracion y permiten el
intercambio gaseoso entre el aire y la planta. La epidermis de la raiz presenta los pelos
radicales que, sumados, proveen un area extensa de absorcidon. Se pueden encontrar
también pelos, papilas, etc. La peridermis reemplaza a la epidermis en las plantas
lefiosas y semilefiosas.

Los estomas son pequefos orificios 0 poros que atraviesan la epidermis de las plantas,
gue permiten el intercambio gaseoso del interior de la planta con el del exterior, poseen
una morfologia particular que les permite abrirse o cerrarse segun las condiciones de la
planta.

HOJA
Farenquima
Ehvez
Tejido
epidemico P,
of /
Etoma ’0., Edoma
cemado > abierto

Lenticelas: son estructuras pequefias y circulares o alargadas que se forman en la
corteza o superficie de los troncos, tallos y ramas de muchas especies de arboles y
demas plantas. Su funcion es realizar intercambios de gases (respiracion y transpiracion)
en los tallos y raices con peridermis, en sustitucion de los estomas.
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<53 Cotte transversal

Parénquima

Bllo Cotteza
lefioso

La felodermis es un tejido que se halla en la corteza de las plantas lefiosas, integrando la
peridermis, y formado a partir de un meristema secundario denominado felégeno.

Cuticula
@
— 1as células decorcho

I, e =3+ Feldgeno

_ T.' :'4" Felodarmo
SSs=

+— Cuticula
3 ﬁr—ﬂ;;jr:_,i-,,[__ I — Epiderm

]
J! Corcho

+— Feldgeno

l—

Felodermo
"~ torteza
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SISTEMA FUNDAMENTAL: Los encontramos en los tallos, las raices, los frutos y

también como tejido de relleno. Son células poliédricas con vacuolas desarrolladas que
pueden elaborar el alimento o almacenar diferentes sustancias.

TIPO DE TIPO DE CELULAS LOCALIZACION FUNCION
TEJIDO
Parénquima Células con paredes celulares | En  hojas, tallos, | La mayor parte de
delgadas y vacuolas centrales | frutos y raices. la Fotosintesis.
grandes.
Colénquima Células con paredes celulares | En hojas y tallos. Dan soporte a las

engrosadas (celulosa).

plantas.

Esclerénquima

Células con paredes celulares

En tallos y raices.

Brindan sostén vy

lignificadas extremadamente resistencia.
rigidas y gruesas.

Parénquima:

PARENQUIMA LOCALIZACION ESTRUCTURA FUNCION

P. Clorofiliano

Mesdfilo de las hojas y
en tallos jovenes

Células con paredes celu-
lares delgadas con abun-
dantes cloroplastos.

Fotosintesis

P. de Reserva

En raices engrosadas,
tallos subterraneos,
bulbos, rizomas, semi-
llas, el mesocarpo de
los frutos.

se

Las sustancias de reserva
almacenan
vacuolas, plastidios o en
las paredes celulares.

en las

Almacenamiento
de sustancias.

P. Acuifero En hojas y tallos de | Células grandes, con | Almacenan agua.
plantas suculentas. paredes delgadas.
P. Aerifero En las hojas, tallos o

raices de

flotantes.

plantas

SISTEMA VASCULAR: Tejidos conductores, el xilema y el floema, los cuales trabajan

coordinadamente para que puedan fluir los liquidos libremente por toda la planta.

TEJIDO FUNCION TIPOS DE CELULAS
XILEMA | Transporta de Traqueas y traqueidas (células muertas)
agua y minerales
FLOEMA | Transporta Tubos cribosos, células acompafiantes (células vivas)
alimento
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Tejido
Meristematico
(células en
division)
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Pelos o
tricomas\

Estoma

Parénquima
Clorofiliano
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Parénquima
Aerifero
} epidermis
- COlénuyuima
parénsuima
clorofiliano
_ esclerdquima
1 parénguima
} rundamentd
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TEJIDOS ANIMALES

TEJIDO: Es una agrupacion de células dispuestas en una organizacion especifica, pero
un tejido no solo incluye células sino también una matriz extracelular que le da
propiedades especificas al tejido.

En animales existen cuatro tipos de tejidos:

— A. TEJIDO EPITELIAL

— B. TEJIDO CONECTIVO O CONJUNTIVO
— C. TEJIDO MUSCULAR

— D. TEJIDO NERVIOSO

CLASES DE CARACTERISTICAS FUNCIONES UBICACION
TEJIDO
1.- TEJIDO - Células poco diferenciadas, - Proteccion Piel
EPITELIAL con escasa SUStanCia - Absorcién AIVéOIOS
- Es avgscular (sin vasos - Reproduccion Tracto digestivo
sanguineos. Tracto
- Se apoya sobre una membrana respiratorio
basal.
2.- TEJIDO -Abundante sustancia - Relleno Tendones
CONECTIVO - Gran variedad de células. - Defensa Huesos
- Se originan del mesénquima
(mesodermo).
Sobre el
3.- TEJIDO -Células llamadas “fibra - Movimiento esqueleto
MUSCULAR muscular” con proteinas del cuerpo En el tubo
contréctiles. digestivo
En el corazon
4.- TEJIDO -Altamente especializado. - Transmitir En el sistema
NERVIOSO - Propiedades de irritabilidad y impulsos nervioso
conductibilidad. nerviosos y
- Con dos tipos de células: conducir las
neuronas y neuroglias. respuestas
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GLANDULAS EXOCRINAS:

Tubular simple
Tubular simpla enrollado o Alveolar Simple o Alveolar Simple ramificado

Tubular simpla ramificado Glomerular Acinar Simple Acinar Simple ramificado

tubular compuesta Acinar compuesta Tubuloacinar compuesto

.:

- ltﬁ'!‘l-'_.- Fe
e e i P e g, iy

Transicional

Simple
columnar

.-‘_ .

Eﬁtratificada . - Seudoestratificado
BeCamoso Estratificado cubico columnar
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TEJIDO CONECTIVO

g Tepdo conectivo gengo
l | (Mgamento)
1

asofilo

Linfocito Monocito

Glébulos rojos

(eritrocitos) Plaquetas
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osteocito

epifisis <

sistema de Havers

meédula dsea
—tejido compacto

—endostio

periostio

periostio

L
T et

B T e

-y

T
-
he e

4

'
-
N

canaliculo de

Yolkmann

-,

epi

fisis < %‘i --

canales de Havers

Estructura de un hueso largo
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HIALINO ELASTICO

(superficies orejas
articulares)

TEJIDO MUSCULAR: SARCOMERO

le sarcomero

(discos

ntervertebrados)

Sl

banda A
r

I—banda | — ——zona Hﬁ

|

l—banda I]
«—filamento

S

S_ delgado
D S S—
S—

<« filamento
D grueso

disco Z linea M

disco Z
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ORGANIZACION DE LA FIBRA MUSCULAR

FIBRA

NUCLEO

MITOCONDRIA

~+/ MIOFIBRILLAS

MIOFILAMENTOS

AAA
N

s

TS

'LINEAZ }

% hmeu |

BANDAA

BANDAI BANDA |
LINEA Z SARCOMERO o
TUBULOST SARCOPLASMATICO \
FLILAMENTO GRUESO - =
FILAMENTO DELGADO S : ;. g&'_ S
—
TROPONINA

FES

7 7
ACTINA TROPOMIOSINA

/
MIOSINA

fuente: https://es.slideshare.net/ramebote/musculo-estriado

MUSCULAR ESTRIADO
MUSCULAR
LISO MUSCULAR MUSCULAR
CARDIACO ESQUELETICO
FORMA . Cilindrico, forman Cilindrico, no
Fusiforme redes. forman redes
NUCLEO Mononuclear C1 6t2 , Multinuclear
Central entra periféricos
. Involuntaria mvoluntaria
FUNCION Ay . .
lenta rapida Voluntaria rapida
Contraccion
Intestino, Corazén Sobrelos huesos
LOCALIZACION vasos (musculos
sanguineos. esqueléticos)
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TEJIDO NERVIOSO

N 3 )

ol Axon

ok £ orcacisarg, | TIPOS DE NEURONAS
Vaina de ol

%
mielina Sinapsis

=8
o

Bipolar Unipolar Multipolar
{interneurona) (sensitiva)  (motora)

Axon Terminal

. / X/
’l /,;' Nodo de Ranvier
| );::z Soma /
(f

Ceélulas de Schwann

Capa de Mielina
Nucleo
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NEUROGLIAS:

Oligodendrocitos

ependimarias ‘ O ‘ Astrocitos

Células de
'1 Schwann

Microglias b--woveenee,,

.
'y

)l Son pequenas, con prolonga-
ciones largas y ramificadas.
Por su capacidad fagocitaria,
protegen al SNC de enferme-
dades infecciosas.

— —

I Oligodendrocitos
S ....»“:__w — Tienen menos prolongaciones
y son mas cortas. Producen
mielina para constituir las vainas
de los axones de las neuronas |
del SNC (en el SNP son las l
células de Schwann las
encargadas de este proceso).

.........
et
'
.
.
.
.

Astrocitos boeeven

Tienen forma estrellada y largas "+,
prolongaciones. Mantienenel =
microambiente del SNC,
comportdndose como
amortiguadores del entorno
extracelular. Su citoplasma da
soporte mecanico a las neuronas.
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EJERCICIOS

1. A Patricia por el dia de San Valentin le regalaron un ramo de flores que fue colocado
en un jarrén con agua y al cabo de unos dias se percatdé que a nivel del tallo
crecieron pequefas raices. Esto se debe a que algunos tejidos son capaces de
volver a dividirse y formas dichas estructuras. Se infiere que el tejido que promovio
el crecimiento de las raices es

A) la peridermis. B) el clorénquima.
C) el meristematico. D) el aerénquima.

2. Silvia vive en una ciudad donde las sequias son frecuentes, por lo cual decidid
reemplazar la mayor parte de plantas de su jardin, por plantas suculentas, las cuales
presentan un tejido especializado que le permite tolerar dicho ambiente. ¢Qué
caracteristicas celulares presenta este tipo de plantas que los puede hacer resistir
los periodos de sequia?

A) Células grandes, con paredes delgadas y vacuolas muy desarrolladas.
B) Células pequefias con abundantes plastidios.

C) Células con vacuolas muy desarrolladas y paredes engrosadas.

D) Con abundantes espacios intercelulares llenos de agua.

3. Una pareja de esposos realizé una excursion a una selva tropical, entusiasmado, el
esposo grabd las iniciales de la pareja sobre la corteza de un arbol joven y al volver
unos afios después observd que las iniciales se mantenian intactas. Del texto se
puede inferir que el tejido donde se grabd las iniciales se caracteriza por

A) ser un tejido de proteccion formado a partir del cambium suberoso.

B) presentar una capa de células aplanadas que carecen de cloroplastos.

C) recuperar su capacidad meristematica dando lugar al crecimiento en grosor.
D) ser el tejido mas abundante en las plantas lefiosas.

4. Algunas plantas denominadas “carnivoras” para atraer, atrapar y digerir insectos
secretan una solucién azucarada que forma gotitas visibles a través de la superficie
de las hojas, y actia como papel matamoscas. ¢Qué estructuras de la planta estan
relacionadas con dicha secrecién?

A) Pelos glandulares B) Nectarios
C) Tubos laticiferos D) Tricomas

5. A nivel de las hojas encontramos pequefias estructuras que permiten el intercambio
gaseoso de las plantas. Con respecto a estos poros identifigue la alternativa
incorrecta.

A) Estan formados por las células oclusivas.

B) Se encuentran en la epidermis de las plantas.

C) Regulan la transpiracion de las plantas.

D) Se encuentran distribuidas entre las células peridérmicas.
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6. Existen unas rosas artificiales en las cuales cada pétalo tiene un diferente color y en
conjunto simulan un arcoiris, para ello los floristas dividen el tallo en varios cortes
colocando cada division en un recipiente con agua tefiida con algun color y al cabo
de un dia cada pétalo adquiere un color Unico. ¢Gracias a que estructura ocurre este

fenémeno?
A) Colénquima B) Vasos lefiosos
C) Vasos liberianos D) Placa cribosa

7. Debido a una mutacién, una planta provoca una formacion anormal y desventajosa
del tejido conductor cuyos vasos estan rodeados con células vivas anucleadas. Del
texto se puede inferir que dicha planta

A) tendr& problemas para transportar sustancias organicas.
B) tendréa inconvenientes en el transporte de la savia bruta.
C) no presentara un adecuado soporte mecanico.
D) presentara alteraciones en sus vasos lefiosos.

8. Una paciente presenta un dolor severo y crénico a nivel de la espalda, luego de la
consulta médica le informan que presentan una destruccion a nivel de los discos
intervertebrales. Del texto se infiere que el tejido afectado es el

A) fibrocartilago. B) conectivo denso irregular.
C) muscular. D) cartilaginoso hialino.

9. Pedro estd observando al microscopio una muestra de tejido animal, que se
caracteriza por presentar poca sustancia intercelular, células cilindricas. Ademas,
observd que las células presentan varios ndcleos de forma ovoide situados en la
periferia. Segun el texto podemos indicar que el tejido observado por Pedro es un

A) tejido conectivo denso irregular. B) tejido muscular estriado esquelético.
C) tejido muscular estriado cardiaco. D) tejido cartilaginoso elastico.

10. Relacione correctamente el tejido epitelial con el 6rgano donde lo podemos
encontrar y marque la alternativa correcta

a. o e () Tdbulos contorneados del rifion

el

WORE ( ) Traquea
] o'o n @) ]
i ll ‘ \'J, NV
. s a[.\ ||' | '(- .
" lILJ"L". ‘H/‘L.J
C. et e e ( ) Vellosidades intestinales.
AOCICACICICILICICIC
A)a-b-c B)b-c-a C)c—-a-»b D)c-b-a
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11. Cuando el hueso sufre una fractura, este tiene la capacidad de volver a regenerarse
ya que existen células jévenes en el tejido que permanecen a la espera de que algo
asi ocurra y se activan para volver a formar tejido 0seo devolviéndole la
funcionalidad al 6rgano. ¢ Qué nombre reciben las células indicadas en el texto?

A) Osteocitos B) Osteoblastos C) Osteoclastos D) Periostio

12. A nivel del rindn encontramos a los corpusculos renales donde ocurre la filtracion
sanguinea. Estos corpusculos se encuentran revestidos por un tejido epitelial de un
solo estrato de células mas anchas que altas. ¢A qué tejido epitelial hace referencia

el texto?
A) de transicion B) simple escamoso
C) simple cubico D) pseudoestratificado

13. Con respecto a la célula propiamente dicha del tejido nervioso, marque la alternativa
incorrecta

A) Son células que poseen la propiedad de conductibilidad.

B) Tienen un origen ectodérmico.

C) Presentan granulos de reticulo endoplasmatico rugoso.

D) Presenta vainas de mielina a lo largo de toda su estructura.

14. Al llegar al domicilio de un sospechoso de asesinato, se encontrd6 manchas de
sangre en el mueble debido a ello, el sospechoso fue detenido. Al analizar la sangre
se determind la presencia de globulos rojos nucleados por lo que su abogado exigié
la liberacion inmediata de su cliente. ¢ En que se baso dicha solicitud del abogado?

A) Se requieren datos de los leucocitos para determinar si la sangre es humana.
B) Se necesita analizar una muestra fresca de sangre.

C) Los eritrocitos de los humanos son células anucleadas.

D) La sangre encontrada en el mueble pertenece a un gato.

15. En un laboratorio estaban probando la accibn de un nuevo medicamento y al
analizar los resultados se percataron que disminuyo la cantidad de vainas de mielina
a nivel del musculo cardiaco. Del texto se infiere que las células que se vieron
afectadas por dicho medicamento son

A) oligodendrocitos. B) de la microglia.
C) astrocitos. D) células de Schwann.
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